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Ancient                                                    

                                            

                                                               01. (3x)                                                              02. (2x)                                        

01. Ancient, Indus Valley Civilization, (c. 2500-1900 BC), Gold Ornament-Diskette Shaped with a Hole at Center for 

Stringing, 0.89 gms, 11.05 mm, A hoard of such diskettes was found in June 2000 in a copper urn at Mandi in 

Muzaffarnagar district, a place about 200 km north-east of Delhi. This hoard is hence popularly known as the Mandi 

treasure. The hoard included varieties of beads, bead joints, spacer beadsand thin circular diskettes, similar to the one 

listed here. The listed artifact is a fine example of the metallurgical capability of the Indus Valley people., extremely fine, 

very rare.                                                                                                                                 01. Estimated Price - ₹18,000 – 20,000 

02. Ancient, Archaic Punch Marked Coinage, Attributed to Gandhara Janapada, Silver 2 Shana or 1/4 Shatamana, 2.73 

gms, 15.93 mm, “Local Swat Valley” type, Five armed symbol instead of the usual six armed symbol, See Fishman, JONS 

202, Fig. 5, Uniface, Unlisted, very fine, very rare.                                                         02. Estimated Price - ₹10,000 – 15,000 

                     

                                    03. (1.25x)                                                          04. (1.25x)                                           05. (1.25x)                                              

03. Ancient, Magadha Mahajanapada, Punch Marked Coinage, Lower Middle Ganga Valley (c. 6th-5th Century BC), 

Series 0, Four Symbol type, Silver Unit, 5.33 gms, 22.85x24.88 mm, Obverse: Main punches of Sun, Six arm, a group of 

pellets with a bold crescent, pellets in a triangular formation, Reverse: Uniface, Reference # Unlisted type in Major 

Publications, Un-cleaned, Nice patina, very fine, extremely rare.                               03. Estimated Price - ₹20,000 – 22,000 

04. Ancient, Magadha Mahajanapada, Punch Marked Coinage, Lower Middle Ganga Valley (c. 6th-5th Century BC), 

Silver Unit, 5.39 gms, 26.08 mm, Obverse: 3 Main punches of Sun, Six armed symbol and Fish, other Bankers’ marks, 

Reverse: Banker’s mark, Gupta & Hardaker # Magadha-Maurya Series, Series 0, Type 08, pg. 84, very fine, extremely 

rare. The three symbol type PMCs are among the earliest issues of the Magadhan PMC series and even pre-date the 

regular four symbol coins of Series 0.                                                                                04. Estimated Price - ₹20,000 – 25,000 

05. Ancient, Magadha Mahajanapada, Punch Marked Coinage from lower Middle Ganga Valley (c. 5th-4th Century 

BC), Series 0/1 Transitional, Dumraon hoard type, Silver Karshapana, 3.51 gms, 18.17x21.77 mm, Obverse: Main 

punches of Sun, Six arm, Fish,Triangle with three pellets, Reverse: Banker’s mark of Sun and Wheel, Being of the 

Karshapana weight standard but having four major punches rather than the usual five punches, coins of the Dumraon 

hoard type are an important link between the Magadha Series 0 and Series 1 coinage and represent a transition phase, 

Reference # Dr. Rajgor article on Dumraon hoard, very fine, very rare.                      05. Estimated Price - ₹8,000 – 10,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
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Ancient                                                    

       

                                 06. (1x)                                                               07. (1x)                                                            08. (1x) 

06. Ancient, Kashi Mahajanapada, Punch Marked Coinage, Middle Ganga Valley (c. 6th-5th Century BC), Series 8, AABC 

Configuration, Archaic Scyphate PMC, Silver Vimshatika, 5.01 gms, 24.52x26.49 mm, Obverse: Flower symbol x 2, Four-

arm wavy symbol x 1, 3-S symbol x 1, Banker’s marks, Reverse: Uniface, Reference # Hardaker Non-imperial Series 8, 

pg. 148, Unlisted Variety, very fine, very rare in this grade.                                         06. Estimated Price - ₹18,000 – 20,000 

07. Ancient, Kashi Mahajanapada, Punch Marked Coinage, Middle Ganga valley (c. 6th-5th Century BC), Series 8, AABC 

Configuration, Archaic Scyphate PMC, Silver Vimshatika, 4.86 gms, 25.94 mm, Obverse: Flower symbol x 2, Four-arm 

wavy symbol x 1, 3-S symbol x 1, Banker’s marks, Reverse: Banker mark (comb?) Reference # Hardaker Non-imperial 

Series 8, pg. 148, Unlisted Variety, about extremely fine, very rare in this grade.   07. Estimated Price - ₹22,000 – 25,000 

08. Ancient, Kashi Mahajanapada, Archaic Punch Marked Coinage, From Middle Ganga Valley, (c. 6th-5th Century 

BC), Single Symbol type, Silver 1/2 Vimshatika, 2.40 gms, 18.09 mm, Obverse: Main punch of Flowery symbol at center, 

additional Banker’s marks, Reverse: Traces of Banker’s mark, Reference # Hardaker, Non-imperial Series, KA 262, pg. 

162, about very fine, extremely rare.                                                                                 08. Estimated Price - ₹40,000 – 45,000 

 

09. (2x) 

09. Ancient, Vatsa Mahajanapada, Punch Marked Coinage, Son Valley, Early Series (c. 6th-4th Century BC), Silver 

Karshapana standard, 3.23 gms, 24.98 mm, ABCD Configuration, Vatsa was among the 16 Mahajanapadas listed in 

Anguttara Nikaya, during the times of Lord Buddha, Obverse: Four main punches- Six Arm Symbol, Bow-Arrow, Elephant 

to left, Scorpion, Reverse: Uniface, Reference # Hardaker Non-imperial series, SN25, pg. 235, very broad flan, extremely 

fine, very rare.                                                                                                                        09. Estimated Price - ₹25,000 – 30,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/6-ancient-kashi-mahajanapada-punch-marked-coinage-middle-ganga-valley-series-8-aabc-configuration-archaic-scyphate-pmc-silver-vimshatika-14966
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https://virasatauctions.com/auction/lot/8-ancient-kashi-mahajanapada-archaic-punch-marked-coinage-from-middle-ganga-valley-kashi-mahajanapada-single-symbol-type-silver-1-2-vimshatika-14902
https://virasatauctions.com/auction/lot/9-ancient-vatsa-mahajanapada-punch-marked-coinage-son-valley-early-series-abcd-configuration-silver-karshapana-standard-14905
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Ancient                                                    

                                 

                                       10. (2.5x)                                                                                 11. (2.5x)                                     

10. Ancient, Ayodhya, Gomati-Ghaghara River Valley (c. 6th-5th Century BC), Silver PMC, 5.12 gms, 14.43x27.64 mm, 

Obverse: Central/Main punches of ‘three loops around a central blob‘ and ‘wheel’, Reverse: Uniface, References # 

Hardaker, Non-Imperial Series, AY 2, pg. 115, Rajgor, Series # 82, pg. 186, very fine for the type, extremely rare. 

This coinage was first known from a hoard of 50 coins, found in 1930s from a village in Ayodhya (U.P.). The hoard was 

purchased by Lucknow Museum. Later, some pieces were acquired by Bharat Kala Bhavan, Varanasi. The coins are very 

archaic, hot-struck, based on a single (no fractions known) heavy weight system and have two symbols (the 2nd symbol 

being smaller in size). This coinage has been tentatively associated with Ikshavaku dynasty of Ayodhya. This coinage is 

probably the earliest coinage of India (Lahiri – 1973). This series was a very short lived one and is therefore, one of the 

rarest in the entire punch marked series. The archaic manufacturing technique (which is un-matched with any 

contemporary series of punch marked coins) vouches for its antiquity.              10. Estimated Price - ₹2,20,000 – 2,25,000 

11. Ancient, Malla Janapada, Ghaghara-Gandak River Valley (c. 6th-5th Century BC), Silver PMC, 4.98 gms, 14.55x19.26 

mm, Obverse: Main punch of two plus symbols symmetrically overlapping, Other punches of orb with a bold dot inside, 

flower and wheel with spokes, Reverse: Uniface, Rajgor # Type 1111, pg. 168, very fine, extremely rare. 

The Mallas were among the 16 prominent Janapadas of India as per AnguttaraNikaya. Two branches of these people 

were settled in Pava and Kusinara respectively. These were contemporary to Buddha and claimed/received a portion of 

Buddha’s ashes after his funeral and upon which, a stupa was erected by them.  The area of the Mallas was in present 

day Deoria/Kushinagar/Gorakhpur districts of U.P.  Extensive remains pertaining to the Mallas have been un-earthed in 

Kasia (Kushinagar) near Gorakhpur. 

These exceedingly rare PMCs have been found in Narhan hoard (near Gola Bazar) and in another hoard from Gorakhpur. 

This series is one of the rarest and historically most important (due to their contemporeinity/ association with Buddha) 

series in the entire punch mark series. It may be pertinent to mention that 2 gm approx. coins (# Rajgor Series 72, Pg 

170), which are often encountered in trade in name of “Malla”, actually belong to the Pauravas of Kaushambi (Mitchiner 

– 2004, Hardaker – 2019) and not to the Mallas.  The coins attributed to Malla are all near 5.0 – 5.5 gm wt standard (# 

Rajgor Series 70) or their half at around 2.6 – 2.8 gm. wt standard (# Rajgor Series 71).  Present coin is a full unit of 4.98 

gm. of Rajgor’s Series 70 (Pg. 168) and belongs to the Mallas.                              11. Estimated Price - ₹2,20,000 – 2,25,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/10-ancient-ayodhya-punch-mark-gomati-ghaghara-river-valley-silver-pmc-14885
https://virasatauctions.com/auction/lot/11-ancient-malla-janapada-ghaghara-gandak-river-valley-silver-pmc-14886
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Ancient                                                    
  

  

                                                                  12. (3x)                                                                                            13. (2.5x)                        

12. Ancient, Vanga Janapada, Punch Marked Coinage, Lower Ganga Delta Region, Mahasthangarh Series (c. 4th 

Century BC), Silver 1/2 Karshapana, 2.01 gms, 19.11 mm, Obverse: Four main punches of Six-arm, Sun, Bird and Taurine, 

Reverse: Uniface, Reference # Hardaker, Non-Imperial Series, BR15 pg. 258, extremely fine, extremely rare. 

Vanga was an ancient janapada of high antiquity.  As per Rajgor (Pg. 29), the Vanga janapada is mentioned in Aitareya 

Aranyak, Baudhayana Dharmasutra, Panini’s Ashtadhyayi, the Bhagvata Purana and the Kavyamimansha. Going by the 

Magadhan Six-armed symbol and Sun symbol on this PMC series, Hardaker opines that these were perhaps issued by 

the Mahasthangarhregion as a vassal of the Magadhan state, which might have annexed the Vanga territory in course of 

its imperial expansion. Further, going by the proto-type Six-arm symbol, he suggests the time period of this series to 

overlap with the early expansion phase of Magadhan state i.emid 4th century BC. However, it is pertinent to mention 

that around 2.0 gm., this series may hardly be associated with Karshapana weight standard (as claimed in various 

publications viz. # Hardaker – 2019 Pg.256, # Rajgor Series 5, Pg. 31).  This coinage, in all likelihood pertains to a period 

when the coinage of 4.00 gm. wt std. (e.g. various issues of Kosala) and 2.00 gm. wt std. (e.g. issues of the Pauravas of 

Kaushambi) were being issued and hence, the coinage under reference, though having Magadhan influence, might be 

earlier that 4th century BC.                                                                                           12. Estimated Price - ₹1,80,000 – 2,00,000 

13. Ancient, Andhra Janapada (5th-4th Century BC), Silver Repousse PMC, 0.23 gms, 9.47 mm, Obverse: Elephant to left 

with trunk hanging down, Reverse: Outline / impression of obverse punch (due to repousse technique having been 

used). The design of the elephant motif is similar to that on the half karshapanas of the Andhra Janapada series, Rajgor 

# Series 3, Type 29, Pg. 27, Un-cleaned (Nice original patina), very fine, extremely rare.  

                                                                                                                                                  13. Estimated Price - ₹30,000 – 35,000 

 

 

 ** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. **                                            

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/12-ancient-vanga-janapada-punch-marked-coinage-lower-ganga-delta-region-mahastangarh-series-silver-1-2-karshapana-14887
https://virasatauctions.com/auction/lot/13-ancient-andhra-janapada-silver-repousse-pmc-14888
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Ancient                                                    

                            

                               14. (1.5x)                                                   15. (1.5x)                                                        16. (1.5x)                                                   

14. Ancient, Punch Marked Coinage, Godavari River Valley, Vidarbha Region (c. 6th-4th Century BC), Silver 1/2 

Karshapana, 1.66 gms, 10.14x18.39 mm, ABBC Configuration, Obverse: Four punches- Elephant x 1, Flower design x2, 

Tree x1, Reverse: Uniface, Deep strike, extremely fine, very rare.                               14. Estimated Price - ₹10,000 – 12,000 

15. Ancient, Ayodhya Region, Indravarman (c. 1st-2nd Century AD), Copper Unit, 9.58 gms, 21.06x26.43 mm, Obverse: 

Humped bull to left, Brahmi legend below reading as Indravamasa or Inuvama(sa)‘, Reverse: Nandipada in square 

railing, Pieper # 1056, pg. 159, Plate Specimen, about very fine, Unique and single piece known so far.                                                                                 

                                                                                                                                                  15. Estimated Price - ₹75,000 – 80,000 

16. Ancient, Ayodhya, Vatsa Region, Dhanadeva (150 BC-100 BC), Copper Unit, 2.74 gms, 15.07x17.80 mm, Obverse: 

Motif of lion advancing towards front punched upside-down, Brahmi legend above lion punch reading as 

‘Dhanadevasa’, Tree in railing in the right field, Reverse: Nandipada motif in a crescent, Unlisted in Major Publications, 

fine to very fine, extremely rare.                                                                                        16. Estimated Price - ₹10,000 – 12,000 

                       

                             17. (1.25x)                                     18. (1.25x)                                                  19. (1x)                                                                     

17. Ancient, North India, Generally Assigned to Sunga Dynasty, (c. 1st Century BC), Uninscribed, Cast Copper Joined 

Heavy Unit, 5.09 gms, 12.45x26.28 mm, Obverse: Elephant to left, Reverse: Three arch hill (Chaitya), Pieper # 330, pg. 

57, very fine, very rare in this weight.                                                                                17. Estimated Price - ₹12,000 – 15,000 

18. Ancient, Kaushambi Region, Navika (c. 2nd Century BC), Copper Unit, 7.36 gms, 26.64 mm, Obverse: Horse to left 

facing a railed tree, Ujjain symbol on its back, Brahmi legend above reading as ‘Navikasa‘, Wavy line (river) below, 

Reverse: Lanky bull to left facing a Triangle standard, Dotted border, Reference: Pieper # 1141, pg. 172, about very fine, 

extremely rare.                                                                                                                       18. Estimated Price - ₹60,000 – 70,000 

19. Ancient, Kaushambi Region, Navika (c. 2nd Century BC), Copper Unit, 7.00 gms, 30.90 mm, Obverse: Lanky bull to 

left, Shrivatsa on its back, Brahmi legend in left field reading as ‘Navika(sa)‘, Wavy line (river) below, Reverse: Railed 

tree, Swastika and Ujjain symbol at right, Reference: Pieper # 1140, pg. 172, fine to very fine, extremely rare.  

                                                                                                                                                  19. Estimated Price - ₹40,000 – 50,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
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https://virasatauctions.com/auction/lot/17-ancient-north-india-generally-assigned-to-sunga-dynasty-uninscribed-cast-copper-joined-heavy-unit-14325
https://virasatauctions.com/auction/lot/18-ancient-kaushambi-region-navika-copper-unit-14898
https://virasatauctions.com/auction/lot/19-ancient-kaushambi-region-navika-copper-unit-14897
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                                          20. (1.5x)                                                                                 21. (1.5x)                                

20. Ancient, Kaushambi Region, Brahaspatimitra II (c. 2nd-1st Century BC), Copper Unit, 7.52 gms, 19.45 mm, Obverse: 

Humped bull to right facing a railed tree, Ujjain symbol on its back, Reverse: Railed tree at center, Wavy line on right, 

Ujjain symbol above railed Triangle standard on left, Brahmi legend below reading as ‘(Baha)satimitasa’, Pieper # 1155, 

pg. 174, Nice and bold strike, very fine, very rare in this grade and weight.              20. Estimated Price - ₹18,000 – 20,000 

21. Ancient, Garhwal Region, Ravana (c. 1st Century AD), Copper Unit, 7.13 gms, 22.64 mm, Obverse: Standing deity 

Shiva?, Trishul at right, Dotted border, Reverse: Standing Deity, Railed arched hill at right, Brahmi legend on top reading 

‘RajnoRavanasya’, Pieper # 1071, pg. 162, fine to very fine, extremely rare. According to Pieper (Pg. 161-162), Garhwal 

is a mountainous region, in north western Uttarakhand, bounded on north by Tibet and on the east by Kumaon hills. 

This is the region where the Yaudheyas had taken refuge under the pressure of Indo-Scythians and early Kushan 

invaders. Their coins, alongwiththose of Kunindas have been found with a very short lived series of a local monarchial 

dynasty of Bhanuva, Bhanusharma, Bhanughosha and Ravana in Lansdowne and Chakkar hoards.  

                                                                                                                                                  21. Estimated Price - ₹60,000 – 70,000 

                                                                                  

                                                         22. (1.5x)                                                    23. (1.5x)                                         

22. Ancient, Kunindas, Tribal Republic, Amoghabhuti (c. 2nd-1st Century BC), Silver Dramma, 1.93 gms, 16.93 mm, 

Obverse: Deer to right with a fire-altar on its back, Shrivatsa in between the horns, Goddess Lakshmi standing in front of 

deer and holding a lotus stalk, Brahmi legend around reading ‘RajnoKunimdasaAmoghabhutisaMaharajasa’, Reverse: 

Six arched hill(Chaitya) at center surmounted by an altar, Nandipada on top, Triangle standard, Swastika and Shrivatsain 

left field, Tree-in-railing in right field, Wavy line below, Kharoshthi legend around reading ‘Rana 

KunimdasaAmoghabhutisaMaharajasa‘, Reference # Unlisted Variety in Major Sources, very fine, very rare                                                                                 

                                                                                                                                                     22. Estimated Price - ₹8,000 – 10,000 

23. Ancient, Tribal Republic, Audumbaras, Rudradasa (c. 1st Century AD), Copper Unit, 2.56 gms, 16.96 mm, Obverse: 

An architectural temple at centre, Trident-battle axe standard at right, Brahmi legend around reading as ‘(O)DuBa(RiSa) 

(MaHaDeVaSaRaNo) RuDraDaSaSa’, Reverse: Ficus tree in a railing, forepart of elephant at the right facing the tree, 

Kharoshthi legend around partially reading as ‘ODuBaRiSaMaHaDeVaSaRaNaRuDraDaSaSa’, Pieper # 1031, pg. 155, 

about very fine (uncleaned), rare                                                                                          23. Estimated Price - ₹8,000 – 10,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/20-ancient-kaushambi-region-bruhaspatimitra-ii-copper-unit-14895
https://virasatauctions.com/auction/lot/21-ancient-gharwal-region-ravana-copper-unit-14899
https://virasatauctions.com/auction/lot/22-ancient-kunindas-tribal-republic-amoghabhuti-silver-dramma-14913
https://virasatauctions.com/auction/lot/23-ancient-tribal-republic-audumbaras-rudradasa-copper-unit-14918
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24. (1.5x) 

24. Ancient, Mathura Region, Gomitra (c. 2nd-1st Century BC), Copper Unit, 8.04 gms, 19.82 mm, Obverse: Front facing 

deity Lakshmi, standing on a lotus, Tree at left, Shrivatsa and Ujjain symbols at right, Brahmi legend ’Gomitasa’ above 

written horizontally, Reverse: Three front facing elephants with deities on top, Pieper # 1261, pg. 191, Nice strike, very 

fine, very rare in this grade. The legend is in a straight line, which is rarely encounteredas compared with semi-circular 

legend type coins.                                                                                                                  24. Estimated Price - ₹25,000 – 30,000 

            

                  25. (1.25x)                     26. (1.25x)                       27. (1.25x)                         28. (1.25x)                     29. (1.25x) 

25. Ancient, Panchala, Pre-Kushana, Vishnumitra (c. 1st Century AD), Copper Unit, 3.92 gms, 15.01 mm, Obverse: Deity 

(Vishnu) standing on a pedestal, holding conch and chakra, Reverse: A square incuse with row of Panchala symbols on 

top and Brahmi legend ‘Vishnumitrasa’ below, Pieper # 1335, pg. 206, very fine for the type, rare.                                                                                 

                                                                                                                                                       25. Estimated Price - ₹3,000 – 3,500 

26. Ancient, Panchala, Pre-Kushana, Jayagupta (c. 1st Century AD), Copper Unit, 3.77 gms, 14.64 mm, Obverse: Deity 

standing on a pedestal inside an arched temple, A panchala symbol at left, Reverse: A square incuse with row of 

Panchala symbols on top and Brahmi legend ‘Jayaguptasa’ below, Pieper # 1338, pg. 206, very fine for the type, very 

rare.                                                                                                                                          26. Estimated Price - ₹15,000 – 18,000 

27. Ancient, Panchala, Pre-Kushana, Prajapatimitra (c. 1st Century AD), Copper Unit, 4.16 gms, 15.23 mm, Obverse: 

Deity standing on a pedestal, Reverse: A square incuse with two rows, First row has a Panchala symbol followed by 

Brahmi legend ‘Prajapa’, second row has the continued Brahmi legend ‘timitrasa’, Pieper # 1334, pg. 205, very fine for 

the type, very rare.                                                                                                                27. Estimated Price - ₹12,000 – 15,000 

28. Ancient, Panchala, Pre-Kushan, Yajnabala (c. 1st Century AD), Copper Unit, 3.23 gms, 18.12 mm, Obverse: Spoked 

standard on a pedestal flanked by other standards, Reverse: Three Panchala symbols on top, Brahmi legend 

‘Yajnabala(sa)’ below, Pieper # 1369, pg. 210, fine to very fine, very scarce.                28. Estimated Price - ₹1,500 – 2,000 

29. Ancient, Panchala, Chandramitra (c. 1st Century AD), Copper Unit, 2.31 gms, 14.74 mm, Obverse: Three different 

standards in a row on a pedestal, Reverse: A square incuse inside of which the top row has Panchala symbols, bottom 

row has Brahmi legend reading as ‘Chandramitrasa’, Reference # Unlisted in Major Sources, fine to very fine, rare.                                                                                  

                                                                                                                                                       29. Estimated Price - ₹1,000 – 1,500 

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. **                                            

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/24-ancient-mathura-region-gomitra-copper-unit-14894
https://virasatauctions.com/auction/lot/25-ancient-panchala-pre-kushana-vishnumitra-copper-unit-14969
https://virasatauctions.com/auction/lot/26-ancient-panchala-pre-kushana-jayagupta-copper-unit-14970
https://virasatauctions.com/auction/lot/27-ancient-panchala-pre-kushana-prajapatimitra-copper-unit-14971
https://virasatauctions.com/auction/lot/28-ancient-panchala-pre-kushan-yajnabala-copper-unit-14901
https://virasatauctions.com/auction/lot/29-ancient-panchala-chandramitra-copper-unit-14900
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                                                  30. (2x)                                                                                           31. (3x)                                           

30. Ancient, Maharathis of North Karnataka-Andhra belt, Sivahari Samana (c. 1st Century BC), Lead Heavy Unit, 17.93 

gms, 27.81 mm, Obverse: Elephant to left with its trunk hanging down, Triangle standard on its back, Brahmi legend 

above reading as ‘(Maha)rathisaSivahari Sama(nasa)’, Reverse: Tree in railing flanked by indistinct symbols on either 

side, Reference # Unlisted in Major Sources, Same ruler has issued a bull type coin Pieper 2168, pg. 336 , about very 

fine, extremely rare, probably Unique.                                                                              30. Estimated Price - ₹25,000 – 30,000 

31. Ancient, Indo-Greeks, Apollodotus I (174-165 BC), Silver Drachm (Indian standard), 2.30 gms, 15.43 mm, Obverse: 

Elephant walking right, Monogram below, Greek Legend around reading ‘BAΣIΛEΩΣ AΠOΛΛOΔOTOY ΣΩTHPOΣ’ 

(BasileosApollodotusSothros), Reverse: Humped Bull to right, Monogram below, Kharoshthi legend around reading 

‘MaharajasaApaladatasaTratarasa’, very fine, rare in this grade.                               31. Estimated Price - ₹12,000 – 15,000 

 

32. (3x) 

32. Ancient, Indo-Greeks, Zoilos I (150-130 BC), Silver Dramma (Indian Standard), 2.34 gms, 16 mm approx, Obverse: 

Diademed bust of king to right, Greek legend around reading ‘BAΣIΛEΩΣ ΔIKAIOY ΖΩIΛOY’, Reverse: Nude and muscular 

Hercules (Heracles) standing facing front, holding a wreath in his right hand and club and lion skin in his left, monogram 

at left,Kharoshthi legend around reading ‘(ma)harajasadhramikasa(jhoilasa)’, MIG # 256b, Bop # 3B, NGC Graded 

Choice AU, very rare.                                                                                                      32. Estimated Price - ₹1,00,000 – 1,50,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/30-ancient-maharathis-of-north-karnataka-andhra-belt-sivahari-samana-lead-heavy-unit-14908
https://virasatauctions.com/auction/lot/31-ancient-indo-greeks-apollodotus-i-silver-drachm-14960
https://virasatauctions.com/auction/lot/32-ancient-indo-greeks-zoilos-i-silver-dramma-14740
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                                                          33. (1.5x)                                                                            34. (2x)        
                                    
33. Ancient, Indo-Scythians, Azes (c. 58th-12th BC), Silver Tetradrachm, 9.54 gms, 25.32 mm, Obverse: Armoured king 

on horse back to right, holding a spear and a whip, Greek legend around ’BAΣIΛEΩΣ BAΣIΛEΩN MEΓAΛOY AZOY’, 

Reverse: Pallas Athena standing to left, holding thunderbolt and raised shield, Monogram at left, Kharoshthi letter at 

right, Kharoshti legend around reading ‘MaharajasaRajarajasaMahatasaAyasa’, Senior # 90.20T, Mitchiner # 752a, HGC 

# 12, 631, extremely fine, rare in this grade                                                                          33. Estimated Price - ₹4,000 – 6,000 

34. Ancient, Kushanas, Vasudeva I (c. 200-225 AD), Bronze Drachm, 3.40 gms, 17.08 mm, Obverse: Crowned king 

standing, holding a trident in left arm and sacrificing at the altar at left with his extended right arm, Bactrian legend 

around reading partially as ’þAONANOþAOBAZOΔηOKOþANO’ (King of kings Vasudeva Kushana), Reverse: Two-armed 

Shiva standing facing in front of Nandi bull, Shiva holds a trident and diadem, Gobl # 1000, MAC # 3407-08, extremely 

fine, rare in this condition.                                                                                                       34. Estimated Price - ₹5,000 – 6,000 

 

35. (4x) 

35. Ancient, Kushanas, Kanishka II (c. 230-240 AD), Gold Dinar, 7.74 gms, 20.05 mm, Obv: king standing left, holding a 

trident in right hand, making an offering at an altar at left, garlanded trident above altar, Brahmi letter ’Vi’ to right, Rev: 

nimbate Ardoksho enthroned facing, holding garland and cornucopia, tamgha in upper left field and legend in right 

field, Gobl # 541, very fine+, rare.                                                                                      35. Estimated Price - ₹80,000 – 90,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/33-ancient-indo-scythians-azes-silver-tetradrachm-14387
https://virasatauctions.com/auction/lot/34-ancient-kushanas-vasudeva-i-bronze-drachm-14685
https://virasatauctions.com/auction/lot/35-ancient-kushanas-kanishka-ii-gold-dinar-14720
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36. (4x) 

36. Ancient, Kushanas, Vasudeva II (c. 275-300 AD), Gold Dinar, 7.77 gms, 21.13 mm, Obverse: Crowned, diademed 

king standing, holding staff and sacrificing at altar at left, Trident behind altar, Bactrian legend around partially seen 

‘þAONANOþAOBAZOΔηOKOþANO, Brahmi legend in right field reading vertically as ‘Vasu’, Brahmi letter ‘Vi’ between 

legs of king, Reverse: Enthroned Ardoksho facing front, holding cornucopia and diadem, Crude Bactrian legend in right 

field reading ‘APΔOXþO’(Ardoksho), Tamgha at left, Dotted border around, Gobl # 576, Jongeward & Cribb # 1649 pg. 

171, very fine, very rare.                                                                                                   36. Estimated Price - ₹90,000 – 1,00,000 

 

37. (3x) 

37. Ancient, Later Kushanas, Kipanada (c. 340-360 AD), Gold Dinar, 7.68 gms, 17.75 mm, obv. king standing facing, head 

left, sacrificing over altar and holding filleted standard, trident to left Brahmi legend Bacharnatha under arm and 

Kipanadha on right, rev. Ardoxsho enthroned facing, holding filleted investiture garland and cornucopia tamgha to 

upper left, Mitch ACW # 3584, very fine, rare.                                                                37. Estimated Price - ₹40,000 – 60,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/36-ancient-kushanas-vasudeva-ii-gold-dinar-14681
https://virasatauctions.com/auction/lot/37-ancient-later-kushanas-kipanada-bacharnatha-gold-dinar-13459
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38. (2x) 

 

38. Ancient, Kushano-Sassanian/Kidarite Huns, Varahan (c. 4th Century AD), Gold Dinara, 7.50 gms, 35.54 mm, 

Obverse: King standing facing, wearing an elaborate crown, his left hand holding a standard, his right hand at fire altar, 

fire emerging from his shoulders, wearing a long sword, Trishul behind altar, Tamgha in right field, Bactrian legend 

around, Reverse: Standing deity Oesho (Siva), holding a diadem and trident, behind him Nandi bull to left, Dotted border 

around, Gobl # 724, Cribb & Jongeward # 2427, very fine, very rare.                  38. Estimated Price - ₹1,10,000 – 1,20,000 

                                              

                                                       39. (1.5x)                                                                   40. (1.5x)                                       

39. Ancient, Post Kidarites, (c. 7th Century AD), Gold (electrum) Dinara, 7.91 gms, 22.86 mm, Obv: Diademed & robed 

king standing facing to his right, holding a standard in his left arm and sacrificing at altar with his right arm, Trishul 

above his right arm, Brahmi legend ‘Kidara’ written vertically under left arm, Rev: Enthroned Goddess Ardoksho 

(Lakshmi) seated, holding diadem & cornucopia, Tamgha at left, very fine, rare.    39. Estimated Price - ₹38,000 – 40,000 

40. Ancient, Post Kidarite Series, Kritavirya (c. 7th Century AD), Gold (electrum) Dinara, 7.82 gms, 19.02 mm, Obverse: 

Diademed and robed king standing facing to his right, holding a standard in his left arm and sacrificing at altar with his 

right arm, Trishul above his right arm, Brahmi legend ‘Kidara’ written vertically under his left arm, Reverse: Enthroned 

Goddess Ardoksho (Lakshmi) seated facing, holding diadem and cornucopia, Brahmi legend ‘Kritavirya’ in extreme right 

field, Tamgha at left, A choice specimen with clear legends. This coin is part of an enigmatic post Kidara gold dinara 

series believed to be minted at Kashmir and Taxila. Other names such as Vishvama, Kupama, Prakasha, Shahi, 

Pravarasena, Kapana and Sailanaviryaalso occur in this series. By way of provenance, the coin being offered here 

belongs to the ‘Taxila’ sub-series, Reference: # Deyell-Treasure, Trade & Tradition-pg.27, very fine, very rare.                                                                                  

                                                                                                                                                  40. Estimated Price - ₹42,000 – 45,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/38-ancient-kushano-sassanian-kidarite-huns-varahan-gold-dinara-14263
https://virasatauctions.com/auction/lot/39-ancient-post-kidarites-kidara-gold-electrum-dinara-14319
https://virasatauctions.com/auction/lot/40-ancient-post-kidarite-series-kritavirya-gold-electrum-dinara-14318
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41. (3x) 

41. Ancient, Guptas, Chandragupta II (375-415 AD), Archer type, Gold Dinar, 7.77 gms, 18.50 mm, Obverse: King 

standing with his right arm outstretched holding an arrow, wearing Kushana style clothing, Garuda standard behind 

right arm, his left arm is holding a bow, Brahmi legend ‘Chandra’ below his left arm, Brahmi legend around, Reverse: 

Goddess Lakshmi (Ardoksho) seated facing on a lotus, holding a diadem in her right arm and a lotus stalk in her left arm, 

Brahmi legend ‘Shri Vikramah‘ seen in extreme right field, Dotted border around, S. Gupta, TOTGE # pg. 241, Archer 

Type, Class III, Variety A3, very fine, very rare.                                                        41. Estimated Price - ₹1,20,000 – 1,50,000 

 

42. (3x) 

42. Ancient, Guptas, Chandragupta II (375-415 AD), Archer type, Gold Dinara, 7.72 gms, 19.07 mm, Obverse: King 

standing with his right arm outstretched holding an arrow, wearing Kushana style clothing, Garuda standard behind 

right arm, his left arm is holding a bow, Brahmi legend ‘Chandra’ below his left arm, Brahmi legend around, Reverse: 

Goddess Lakshmi (Ardoksho) seated facing on a lotus,holding a diadem in her right arm and a lotus stalk in her left arm, 

beaded halo around the head, Brahmi legend ‘Shri Vikramah‘ seen in extreme right field, Dotted border 

around, Reference # S. Gupta, TOTGE, pg. 244, Archer Type, Class III, Variety A6.2, very fine, very rare.                                                                                 

                                                                                                                                            42. Estimated Price - ₹1,50,000 – 1,60,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/41-ancient-guptas-chandragupta-ii-archer-type-gold-dinar-14697
https://virasatauctions.com/auction/lot/42-ancient-guptas-chandragupta-ii-archer-type-gold-dinara-14912
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43. (3x) 

43. Ancient, Guptas, Kumara Gupta I (415-455 AD), Horseman type, Gold Dinar, 8.12 gms, 17.81 mm, Obverse: King 

rides a horse advancing to right, holds a bow in his left hand, holds a sword pointing down in his right hand, Brahmi 

legend around partially seen, Reverse: Goddess Lakshmi seated on a wicker stool in profile facing to left, holds a lotus 

stalk in her left hand, feeds a peacock with her right hand, Brahmi legend ‘Ajitamahendrahah’ in extreme right field 

which means the invincible Mahendra(king), S. Gupta, TOTGE # pg. 314, Horseman Type, Class III, Var. F2, very fine, 

very rare.                                                                                                                         43. Estimated Price - ₹ 2,50,000 – 3,00,000 

 

44. (4x) 

44. Ancient, Post Guptas, Jishnu-Paramesvara type (c. 6th-7th Century AD), Silver Dramma, 2.38 gms, 14.11 mm, 

Obverse: Artistic bust of king to right, Legend ‘Jishnu’ seen partially in front of bust, Reverse: Peacock in profile at centre 

with wings spread, Brahmi legend around from 8 O clock position reading clockwise as 

‘VijitaVaniravanapatiParameshwaroDivamJayati’, Dotted border around, An enigmatic post Gupta coin. The coin’s 

legend brings forth the word ‘parameshwaro’ in the place where usually the ruler’s name is mentioned. As this is a 

generic name, it is difficult to ascertain the exact issuer from the coin. Nevertheless, considering its Madhyadesha 

typology and metrology, the coin can be conveniently placed in the post Gupta period, perhaps issued by a vassal of the 

great emperor Harshavardhana, Pieper # 3712, pg. 622, very fine, exceedingly rare.                                                                                                                         

                                                                                                                                                 44. Estimated Price - ₹ 25,000 – 30,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/43-ancient-guptas-kumara-gupta-i-horseman-type-gold-dinar-14695
https://virasatauctions.com/auction/lot/44-ancient-post-guptas-jishnu-paramesvara-type-silver-dramma-14323
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45. (4x) 

45. Ancient, Guptas of Magadha, Devagupta (c. 7th Century AD), Madyadesha type, Silver Dramma, 2.40 gms, 14.10 

mm, Obverse: Artistic bust of king to right, Reverse: Peacockin profile at centre with wings spread, Brahmi legend 

around from 11 O clock position reading clockwise as ‘VijitaVaniravanapatiSri DevaguptaDivam(Jaya)ti’, Dotted border 

around, Around the 6th Century AD, another Gupta dynasty appeared in the Magadha region and they are popularly 

identified as the Guptas of Magadha. Thaplyalhas provided a genealogy for these rulers, starting from Krishnagupta. The 

source of this genealogy is the Aphsad inscription of Adityasena.During the reign of the great Harshavardhana, the 

Gupta rulers of Magadha ruled as his vassal. Deva gupta belonged to the Gupta rulers of Magadha lineage. He appears 

to have issued silver coins in the same typology as the Madhyadesha series issued by the imperial Gupta rulers 

Kumaragupta I and Skandagupta, Pieper lists the ruler as # 3713 on the pg. 622 how ever  the above listed coin has the 

bust facing right, hence an unlisted variety, very fine, exceedingly rare.                 45. Estimated Price - ₹ 25,000 – 30,000 

                                                                                 

                                                           46. (1.25x)                                                47. (1.5x)                            

46. Ancient World, Athens (5th Century BC), Silver Tetradrachm, 17.04 gms, 23.51 mm, Obverse: Helmeted bust of 

Goddess Athena to right, Horse hair crest above helmet, Reverse: Standing figure of Owl, an olive twig at left, Letters 

‘AOE’ in right field standing for ‘the Athenians’, The bust is of Athena, daughter of Zeus, Athena represented wisdom 

and warfare, The Owl was a symbol of Athenian polis (Greek State), It was also the mascot of Athena, again symbolizing 

wisdom, very fine, very rare.                                                                                       46. Estimated Price - ₹ 1,25,000 – 1,30,000 

47. Ancient World, Kingdom of Macedon, Alexander the Great (356-323 BC), Lifetime - Early Posthumous Issue, Silver 

Drachm, 4.27 gms approx, 17 mm approx, Obverse: Head of Herakles to right, wearing a lion skin headdress, Reverse: 

Zeus enthroned to left, holding a sceptre and eagle, Greek legend ‘BASILEOS’ in lower field and ‘ALEXANDRAU’ in right 

field, Reference # S-6731 var., NGC Graded XF, very rare.                                           47. Estimated Price - ₹ 30,000 – 40,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/45-ancient-guptas-of-magadha-devagupta-madyadesha-type-silver-dramma-14322
https://virasatauctions.com/auction/lot/46-ancient-world-athens-silver-tetradrachm-14891
https://virasatauctions.com/auction/lot/47-ancient-world-kingdom-of-macedon-alexander-the-great-lifetime-early-posthumous-issue-silver-drachm-14881
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                                                          48. (2x)                              49. (1x)                           50. (1x)                                        

48. Hindu Medieval, Rashtrakutas (c. 8th-10th Century AD), Silver Dramma, 0.47 gms, 7.42 mm, Obverse: Boar to left 

on a pedestal, a crescent above boar, flower below pedestal, Reverse: Nagari legend in two lines reading as ‘Shri 

Ga(mda)/ragamda’ which is a Kannada epithet meaning ‘hero among heroes’, Many new coin types of the Rashtrakutas 

have come to light in the recent years, This coin is attributed to the Rashtrakutas by way of the boar motif, fabric and 

weight standard, Reference # Jantakal et. all, History and Coinage of the Rashtrakutas, S 4.1.2, fine to very fine, very 

rare.                                                                                                                                         48. Estimated Price - ₹ 10,000 – 12,000 

49. Hindu Medieval, Rashtrakutas (c. 8th-10th Century AD), Set of 2 Coins, Silver Dramma and Half-Dramma, 1). 0.51 

gms, 7.99 mm, 2). 0.17 gms, 7.05 mm, Obverse: 1) Bust of king to right, 2) Elephant rider to right, Reverse: 1) Kannada 

script reading in two lines as ‘Shri Gana/tunga’, 2) Unclear legend, The legend on Coin (1) can be suitably corrected to 

‘Shri Gunatunga’, a Kannada epithet meaning ‘the paramount of Virtuousness’. Coin (2) is a rare weight of half 

dramma, Reference # 1) Jantakal et. all, History and Coinage of the Rashtrakutas, S 1.1.1.  2) Unlisted weight in major 

publications, very fine, very rare.                                                                                       49. Estimated Price - ₹12,000 – 15,000 

50. Hindu Medieval, Rashtrakutas (c. 8th-10th Century AD), Newase-Paithan Region, Copper Unit, 2.69 gms, 15.04 mm, 

Obverse: Horse to right, Reverse: Uniface, Many new coin types of the Rashtrakutas have come to light in the recent 

years, This coin is attributed to the Rashtrakutas by way of its fabric and provenance, Reference # Unlisted in Major 

Publications, about very fine, very rare.                                                                              50. Estimated Price - ₹8,000 – 10,000 

                                                        

                                              51. (1x)                                    52. (1x)                                      53. (1x)                                       

51. Hindu Medieval, Yadavas of Devagiri, Bhillama V (1175–1191 AD), Gold Padmatanka, 3.69 gms, 16.97 mm, 

Obverse: Five punches: 1 x Lotus (Padma) at centre, 2 x Kannada letter 'Shri', 1 x Sankha (Conch) and 1 x Nagari legend 

‘(Bhila)madeva’ with a javelin below, Reverse: Uniface, very fine, rare.                    51. Estimated Price - ₹45,000 – 50,000 

52. Hindu Medieval, Yadavas of Devagiri, Ramachandradeva (1271-1311 AD), Gold Padmatanka, 3.81 gms, 

14.93x16.45 mm, Obverse: Five punches: 2 x Kannada letter 'Shri', 1 x Sankha (Conch), 1 x Lotus at centre and 1 x Nagari 

legend ‘ShriRaMa’ with a javelin below, Reference # K. Ganesh, Karnataka Coins, 7.19, extremely fine, rare.                                                                                

                                                                                                                                                  52. Estimated Price - ₹35,000 – 40,000 

53. Hindu Medieval, Kadambas of Hangal, Toyimadeva (1048-1075 AD), Gold Gadyana, 4.20 gms, 17.37 mm, Obverse: 

A majestic lion standing to right with head turned back, its front paw raised, tail curled over its back, a small dagger 

within the tail’s loop, Kannada legend ‘Saluga’ below, A linear border around, Reverse: An elaborate floral scroll, dotted 

and rayed borders around, Reference: K. Ganesh, Karnataka Coins, Type 6.3, pg. 56, fine to very fine, rare.                                                                                 

                                                                                                                                                  53. Estimated Price - ₹50,000 – 60,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/48-hindu-medieval-rashtrakutas-silver-dramma-14910
https://virasatauctions.com/auction/lot/49-hindu-medieval-rashtrakutas-set-of-2-coins-silver-dramma-and-half-dramma-14911
https://virasatauctions.com/auction/lot/50-hindu-medieval-rashtrakutas-newase-paithan-region-copper-unit-14909
https://virasatauctions.com/auction/lot/51-hindu-medieval-yadavas-of-devagiri-bhillama-v-gold-padmatanka-14963
https://virasatauctions.com/auction/lot/52-hindu-medieval-yadavas-of-devagiri-ramachandradeva-gold-padmatanka-14409
https://virasatauctions.com/auction/lot/53-hindu-medieval-kadambas-of-hangal-toyimadeva-gold-gadyana-14718
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Hindu Coins of Medieval India                                                         

                

                                              54. (2x)                                                                                        55. (2x)                                      

54. Hindu Medieval, Chandellas of Jejakabhukti, Kirti Varman (c. 1060-1100 AD), Gold 4-1/2 Masha, 4.03 gms, 18.12 

mm, Obverse: Seated Goddess Lakshmi facing, Reverse: Devanagari Legend in three lines 

reading ‘ShrimatKi/ttiVarmma/Deva’, Reference # Deyell, Lakshmi-Bearer of riches, D134/4.1, pg. 251, very fine, very 

rare with full legend visible.                                                                                                 54. Estimated Price - ₹50,000 – 60,000 

55. Hindu Medieval, Kachchhapaghatas, Mahipala Deva (1093-1104 AD), Base Gold 4-1/2 Masha, 3.97 gms, 18.02 mm, 

Obverse: Seated Goddess Lakshmi facing front, Reverse: Nagari legend in three lines reading as ‘Sri Man-Ma /hipala / 

deva’, Reference # Deyell, Lakshmi: Bearer of riches, Type 6.1 (D-151), pg. 273, about very fine, very rare.                                                                                                  

                                                                                                                                                  55. Estimated Price - ₹35,000 – 40,000 

                                     

                                                   56. (2x)                                                                                    57. (2x)                                

56. Hindu Medieval, Paramaras of Malwa, Naravarman (c. 1094-1135 AD), Base Gold 4-1/2 Masha, 3.98 gms, 18.51 

mm, Obverse: Seated Goddess Lakshmi facing with a decorated prabhavali (halo), Dotted border around, Reverse: 

Devanagari Legend in three lines reading ‘Shrima-Nna/raVamma/Deva’ with ‘Deva’ overlapping with the dotted 

border, Reference # Deyell, Lakshmi: Bearer of riches, 3.3 Type 2 (D-165b), pg. 247, very fine, very rare.                                                                                 

                                                                                                                                                  56. Estimated Price - ₹45,000 – 50,000 

57. Hindu Medieval, Paramaras of Malwa, Naravarman (c. 1094-1135 AD), Base Gold 4-1/2 Masha, 4.05 gms, 18.80 

mm, Obverse: Seated Goddess Lakshmi facing with a decorated prabhavali (halo), Dotted border around, Reverse: 

Devanagari Legend in three lines reading ‘Shrima-Nna/raVamma/Deva’ with ‘Deva’ overlapping with the dotted 

border, Reference # Deyell, Lakshmi: Bearer of riches, 3.3 Type 2 (D-165c), pg. 248, very fine, very rare.                                                                                 

                                                                                                                                                  57. Estimated Price - ₹45,000 – 50,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/54-hindu-medieval-chandellas-of-jejakabhukti-kirti-varman-gold-4-1-2-masha-14907
https://virasatauctions.com/auction/lot/55-hindu-medieval-kachchhapaghatas-mahipala-deva-base-gold-4-1-2-masha-14384
https://virasatauctions.com/auction/lot/56-hindu-medieval-paramaras-of-malwa-naravarman-base-gold-4-1-2-masha-14383
https://virasatauctions.com/auction/lot/57-hindu-medieval-paramaras-of-malwa-naravarman-base-gold-4-1-2-masha-14382
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                                                      58. (1.5x)                                                               59. (1x)                                   

58. Hindu Medieval, Chandellas of Jejakabhukti, Sallakshana Varman (1100-1110 AD), Gold 1-1/8 Masha, 1.00 gms, 

10.59 mm, Obv: Goddess Lakshmi Seated facing front, Rev: Nagari legend 'Srimat Sa/llakshana Va/rmma Deva' in three 

Iines, John Deyell # Ty. 137, very fine, rare.                                                                     58. Estimated Price - ₹12,000 – 15,000 

59. Hindu Medieval, Chandellas of Jajekabhukti, Trailokya Varman (c. 1203-1245 AD), Base Gold 4-1/2 Masha, 4.11 

gms, 18.56 mm, Obverse: Seated Goddess Lakshmi facing, Reverse: Devanagari Legend in three lines reading ‘Shrimat-

Tri/lokyaVa/mmaDeva’, The Chandellas under Paramardi's successor Trailokya Varman (ca. 1203/5-1245/7 CE) regained 

both their independence and their great fortress. From this point, however, the volume of their gold coin mintage 

diminished considerably. The coins of Trailokya Varman are very scarce, Ref # Deyell, Lakshmi: Bearer of riches, 4.7/D-

141+3, pg. 92, 263, very fine, very rare.                                                                            59. Estimated Price - ₹25,000 – 30,000 

 

60. (4x) 

60. Hindu Medieval, Rajputs of Central India, Virasimhadeva (c. 11th-13th Century AD), Gold 2-1/4 Mashas, 1.79 gms, 

15.44 mm, Obverse: Mounted horseman to right, Right hand holding a spear or javalin, Saddle and stirrup seen, Dotted 

border around, Reverse: Devanagari legend in two lines reading Shrimad Vira/Simhadeva’, Dotted border around, Being 

a newly discovered ruler, this coin is an enigmatic new addition to the interesting medieval Rajput coin series. The 

provenance of this coin is Azamgarh, Uttar Pradesh. The dynastic affinity of this ruler is still not traceable, but 

typologically, this coin is attributed to the Rajput dynasties that ruled in central India till the advent of Muhammad bin 

Sam, A similar full unit from the Chand Collection sold in David Feldman auction for 19’500 CHF (Swiss Franc)  for 21 

lac Rupee on the  1st Dec 2024. Deyell # D-153.1, listed on 2 pages pg. 153. & pg. 299, very fine with complete motif 

and legend seen on flan, unique, exceedingly rare.                                                 60. Estimated Price - ₹8,00,000 – 9,00,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/58-hindu-medieval-chandellas-of-jejakabhukti-sallakshana-varman-gold-1-1-8-masha-13460
https://virasatauctions.com/auction/lot/59-hindu-medieval-chandellas-of-jajekabhukti-trailokya-varman-base-gold-4-1-2-masha-14363
https://virasatauctions.com/auction/lot/60-hindu-medieval-rajputs-of-central-india-virasimhadeva-gold-2-1-4-mashas-exceedingly-rare-14265
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                                               61. (3x)                                                                                  62. (3x)                                              

61. Hindu Medieval, Vijayanagar Kingdom, Krishnadevaraya (1509-30 AD), Gold Varaha, 3.38 gms, 11.88 mm, Obverse: 

Seated Balakrishna facing front, holding a ball of butter in his right hand, Flanked by Conch (Shanka) and Discus 

(Chakra), Reverse: Nagari legend in three lines reading ‘(Shri)Pra/(Ta)PaKriShna/(Ra)Ya’, Ganesh # 9.84, very fine, very 

scarce.                                                                                                                                      61. Estimated Price - ₹30,000 – 35,000 

62. Hindu Medieval, Nayakas of Chitradurga in the name of Krishnadevaraya (1509-29 AD), Gold Gadyana, 3.24 gms, 

13.26 mm, Obverse: Seated Balakrishna, Dotted border around, Reverse: Nagari legend in three lines reading 

“ShriPra/tapakrishna/raya”, Reference # K. Ganesh, Studies in Vijayanagar Coins, pg. 166, very fine, very scarce.                                                                                 

                                                                                                                                                  62. Estimated Price - ₹32,000 – 35,000 

        

                         

                                        63. (4x)                                                                                           64. (4x)                                                  

63. Hindu Medieval, Vijaynagar Empire, Achyutadevaraya, Gold 1/2 Varaha, 1.70 gms, 8.50 mm, “Gandabherunda” 

type, Obv: Two headed mythical bird Gandabherunda facing front, holding four Elephants, Rev: Crude Devnagari legend 

“Sri Pratapachutaraya”, Mitch # K&A 672, very fine for type, rare.                            63. Estimated Price - ₹12,000 – 15,000 

64. Hindu Medieval, Vijaynagar Empire, Achyutadevaraya, Gold 1/2 Varaha, 1.67 gms, 9.18 mm, “Gandabherunda” 

type, Obv: Two headed mythical bird Gandabherunda walking left, holding four Elephants in his paw, Rev: Devnagari 

legend “Sri Pra/ ta pa chyu ta/ ra ya”, Mitch # K&A 672, K Ganesh # 9.97, extremely fine, rare. 

                                                                                                                                                  64. Estimated Price - ₹12,000 – 15,000 

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. **                                            

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/61-hindu-medieval-vijayanagar-kingdom-krishnadevaraya-gold-varaha-14324
https://virasatauctions.com/auction/lot/62-hindu-medieval-nayakas-of-chitradurga-in-the-name-of-krishnadevaraya-gold-gadyana-14362
https://virasatauctions.com/auction/lot/63-hindu-medieval-vijaynagar-empire-achyutadevaraya-gandabherunda-type-gold-1-2-varaha-13463
https://virasatauctions.com/auction/lot/64-hindu-medieval-vijaynagar-empire-achyutadevaraya-gandabherunda-type-gold-1-2-varaha-13464
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Early Medieval & Islamic World        

 

65. (1.75x) 

65. Islamic, Iran, The Early Period, Ghaznavid, Mahmud (AH 389-421 / AD 999-1030), Gold Dinar, 4.06 gms, 24.31 mm, 

Nishapur Mint, AH 389 which is read as tis'a wa thamaneen wa thalatamiat, from 4 to 12 o'clock, counter clock wise, 

Yamin al-Dawla wa Amin al-Milla Abu'l-Qasim Wali Amir al-Mu'minin, Ref: Album # 1606, very fine, rare.                                                                                 

                                                                                                                                                  65. Estimated Price - ₹50,000 – 60,000 

 

66. (1.75x) 

66. Islamic Coins, Iran, The Seljuq Period, Khwarizmshah, Muhammad B. Takish (AH 596-617 / AD 1200-1220), Gold 

Dinar, 5.24 gms, 24.81 mm, Baldat Ghazna Mint (fully visible in the outer margin at 10'o clock reading it counter 

clockwise on the obv), Ref: Album # 1712, very fine, rare.                                           66. Estimated Price - ₹60,000 – 80,000 

                                                                                          

                                                            67. (1x)                                                                              68. (1x)                                                   

67. Abbasid, al-Musta'sim (AH 640-656 / AD 1242-1258), Silver Dirham, 2.92 gms, 23.51 mm, Madinat Al-Salam Mint, 

AH 645, Album # 276, very fine, rare.                                                                                67. Estimated Price - ₹18,000 – 20,000 

68. Ghorid, Mahmud bin Muhammad Bin Saam (602-609 AH / 1206-1212 AD), Silver Dirham, 3.87 gms, 29.52 mm, with 

kuniya Abu'l Fateh and title Qaseem Amir ul Momineen, Ref: Album # 1784, certain areas of flatness but overall very 

fine for the type, very rare.                                                                                                  68. Estimated Price - ₹10,000 – 12,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/65-islamic-iran-the-early-period-ghaznavid-mahmud-nishapur-mint-gold-dinar-14782
https://virasatauctions.com/auction/lot/66-islamic-coins-iran-the-seljuq-period-khwarizmshah-muhammad-b-takish-baldat-ghazna-mint-gold-dinar-14781
https://virasatauctions.com/auction/lot/67-abbasid-al-musta-sim-madinat-al-salam-mint-silver-dirham-14803
https://virasatauctions.com/auction/lot/68-ghorid-mahmud-bin-muhammad-bin-saam-silver-dirham-14790
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Sultanates                                                                           
         Early Muslim Rulers of Sind and the Punjab /Delhi Sultan                                               

                                                  

                                                               69. (1.5x)                                                          70. (1.5x)                                                               

69. Islamic, Iran, The Early Period, Ghaznavid, Yamin al-Daula Mahmud (AH 389-421 / AD 999-1030), Silver Bilingual 

Dirham (Arabic / Sanskrit, Kufic / Sharada), 2.51 gms, 18.34 mm, Mahmudpur (= Lahore) Mint, AH 418, Obverse: in 

field: Shahada and nizam al-din abu'l qasim; al-qadir above; billah to the left; mint and date in the outer margin. Rev: in 

field: as above. Margin, in Sarada characters: avyaktiya name ayam tankam hato mahamudapura samvati... in the name 

of the Invisible this tanka was struck at Mahmüdpür, citing the Abbasid Caliph Al-Qadir Billah. The city of Lahore was 

renamed to Mahmudpur by Mahmud and became the central base of Ghaznavid administration in India. The bilingual 

dirhams of Mahmud are rare, Album # 1610, G&G # GZ2, very fine+, rare.                69. Estimated Price - ₹8,000 – 10,000 

70. Islamic, Iran, The Early Period, Ghaznavids, Yamin al-Daula Mahmud (AH 388-422, 998-1030 AD), Silver Bilingual 

Dirham (Arabic / Sanskrit, Kufic / Sharada), 2.98 gms, 18.34 mm, Mahmudpur (Lahore) Mint, AH (41)9, Obv: Within 

circle, Kalima followed by Yamin al-Daula wa Amin Mahmud al-Millah; al-Qadir above and billah to left; date and mint 

details in margin. Rev: Within circle, Sharada inscription Avyaktam-Ekam Muhammada Awatata Nrpati Mahamooda; 

around Sharada legend Ayam Tankam Mahamudapure Ghatito Tajikiyer Samvati in the name of the Invisible this tanka 

was struck at Mahmüdpür, Citing the Abbasid Caliph Al-Qadir Billah, The city of Lahore was renamed to Mahmudpur by 

Mahmud and became the central base of Ghaznavid administration in India, The bilingual dirhams of Mahmud are rare, 

nice strike, clear mint & date, Album # 1610, G&G # GZ3, choice very fine, rare.    70. Estimated Price - ₹10,000 – 12,000 

                                 

                                                       71. (1.5x)                                                                                 72. (1.5x)                                

71. Islamic, Iran, Seljuq Period, Ghorid, Mu'izz al-Din Muhammad bin Saam (Muhammad Ghori) (AH 567-602 / AD 

1171-1206), Gold Dinar, 4.53 gms, 24.25 mm, style of the Ghazna Mint, citing his older brother Ghiyath Al-Din 

Muhammad bin Saam as supreme chief of the Ghorids, crude strike, Ref: G&G # D2 Var., Album # 1759, very fine for the 

type, rare.                                                                                                                                71. Estimated Price - ₹50,000 – 60,000 

72. Islamic, Iran, Seljuq Period, Ghorid, Mu'izz al-Din Muhammad bin Sam (Muhammad Ghori) (AH 567-602 / AD 1171-

1206), Gold Dinar, 3.82 gms, 24.72 mm, style of the Ghazna Mint, citing his older brother Ghiyath Al-Din Muhammad 

bin Saam as supreme chief of the Ghorids, crude strike, Ref: G&G # D2, Album # 1759, very fine for the type, rare.                                                                                 

                                                                                                                                                  72. Estimated Price - ₹45,000 – 50,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/69-islamic-iran-the-early-period-ghaznavid-yamin-al-daula-mahmud-mahmudpur-lahore-mint-silver-bilingual-dirham-14783
https://virasatauctions.com/auction/lot/70-islamic-iran-the-early-period-ghaznavid-yamin-al-daula-mahmud-mahmudpur-lahore-mint-silver-bilingual-dirham-14784
https://virasatauctions.com/auction/lot/71-islamic-iran-seljuq-period-ghorid-mu-izz-al-din-muhammad-bin-saam-muhammad-ghori-style-of-the-ghazna-mint-gold-dinar-14785
https://virasatauctions.com/auction/lot/72-islamic-iran-seljuq-period-ghorid-mu-izz-al-din-muhammad-bin-sam-muhammad-ghori-style-of-the-ghazna-mint-gold-dinar-14786
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Sultanates                                                                           
                                                                                                                                                                            Delhi Sultan                                     

                         

                            73. (1x)                                                             74. (1x)                                                                75. (1x)                                

73. Delhi Sultan, Ghorid, Mu'izz al-Din Muhammad bin Sam (Muhammad Ghori) (AH 567-602 / AD 1171-1206), Silver 

Dirham, 3.08 gms, 24.96 mm, Balad Ghazna Mint, Citing his brother Ghiyath al-din as supreme chief of the Ghorids, 

bullseye type, Ref: G&G # D3, Album # 1770, very fine for the type, rare.               73. Estimated Price - ₹10,000 – 12,000 

74. Delhi Sultan, Ghorid, Mu'izz al-Din Muhammad bin Sam (Muhammad Ghori) (AH 567-602 / AD 1171-1206), Silver 

Dirham, 6.66 gms, 32.56 mm, Ref: G&G # D4, holed through (drilled) over all very fine for this type, rare.                                                                                 

                                                                                                                                                  74. Estimated Price - ₹15,000 – 18,000 

75. Delhi Sultan, Ghorid, Mu'izz al-Din Muhammad bin Sam (Muhammad Ghori) (AH 567-602 / AD 1171-1206), Silver 

Dirham, 5.04 gms, 29.08 mm, Baldat Ghazna Mint, (Partially visible), Baldat is visible while Ghazna is off the flan) in the 

left quadrant on the obv, Ref: G&G # D4, Ex-Mount over all very fine for the type, rare.                                                                                 

                                                                                                                                                     75. Estimated Price - ₹8,000 – 10,000 

                                                  

                                                    76. (1.5x)                                                                                77. (1.5x)                                                              

76. Delhi Sultan, Shams Al-Din Iltutmish (AH 607-633, 1210-1235 AD), Silver Tanka, 11.00 gms, 24.01 mm, NM, ND, in 

the name of the caliph-al-Nasir, Obverse. name and titles of the Sultan al-Sultan al-Mu'azzam Sham al-Dunya wa'l-Din 

Abu'l-Muzaffar Iltutmish al-Sultan Nasir Amir al-Mumineen, Reverse. Kalima and the name of the Caliph al-Mustansir 

Billah Amir al-Mumineen, G&G # D31, very fine, very rare.                                          76. Estimated Price - ₹18,000 – 20,000 

77. Delhi Sultan, Shams Al-Din Iltutmish (AH 607-633, 1210-1235 AD), Silver Tanka, 10.82 gms, 24.62 mm, NM, ND, 

Sind Type, Obverse. name and titles of the Sultan al-Sultan al-Mu'azzam Sham al-Duniyawa al-Din Abu al-Muzaffar 

Iltutmish al-Sultan Nasir Amir al-Mumineen, Reverse. Kalima and the name of the Caliph al-Mustansir Billah Amir al-

Mumineen, G&G # D38, very fine, very rare.                                                                   77. Estimated Price - ₹18,000 – 20,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/73-delhi-sultan-ghorid-mu-izz-al-din-muhammad-bin-sam-muhammad-ghori-balad-ghazna-mint-bullseye-type-silver-dirham-14787
https://virasatauctions.com/auction/lot/74-delhi-sultan-ghorid-mu-izz-al-din-muhammad-bin-sam-muhammad-ghori-silver-dirham-14788
https://virasatauctions.com/auction/lot/75-delhi-sultan-ghorid-mu-izz-al-din-muhammad-bin-sam-muhammad-ghori-baldat-ghazna-mint-silver-dirham-14789
https://virasatauctions.com/auction/lot/76-delhi-sultan-shams-al-din-iltutmish-in-the-name-of-the-caliph-al-nasir-silver-tanka-14792
https://virasatauctions.com/auction/lot/77-delhi-sultan-shams-al-din-iltutmish-sind-type-nm-silver-tanka-14793
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                                            78. (1.5x)                                                                                          79. (1.75x)                                                               

78. Delhi Sultan, Rukn al-din Firuz Shah (AH 633-634, AD 1235), Silver Tanka, 10.83 gms, 29.21 mm, Delhi Mint (fully 

visible in the top quadrant from 1 to 11'o clock on the rev), citing the name of Shamsuddin Iltutmish, AH 633 (in 

words), Obv: Al Sultan al Azam Shams ud Duniya Wa'l din al-sultan al-mu'azzam Rukn al dunya wa'l Din Firuz Shah, Rev: 

Fi ahd al imam al Mustanasir Amir al mominin, Sanah Shahur Salas wa Salasin wa Shatamiya (633 in words) Mint name 

Delhi in bold on top, G&G # D90, extremely fine, extremely rare.                           78. Estimated Price - ₹80,000 – 1,00,000 

79. Delhi Sultan, Rukn al-din Firuz Shah (AH 633-634, AD 1235), Silver Tanka, 10.94 gms, 26.79 mm, Delhi Mint, AH 

(633), Obv: Al Sultan al Azam Rukn al dunya wa'l Din abu'l muzaffar Firuz Shah bin al-Sultan, Rev: In double rectangle, 

Shahada followed by al-Mustansir Billah Amir al-Mumineen, date and mint details in the margin, G&G # D92, very fine, 

very rare.                                                                                                                                 79. Estimated Price - ₹12,000 – 15,000 

 

80. (2.25x) 

80. Delhi Sultan, Jalalat al-din Radiyya (Razia Sultana) (AH 634-637 / 1236-1240 AD) Silver Tanka, 10.98 gms, 27.95 

mm, Dehli Mint, AH 635?, In the name of her father Iltutmish, Obv: al-sultan al-a'zam shams ud dunya wa'l din 

iltutmish al-sultan nasrat amir al-mu'minin, Rev: fi ahd imam ul mustansir amir ul mominin in double square, hijri date 

and mint name in margin, G&G # D100, very fine, very rare.                                       80. Estimated Price - ₹75,000 – 90,000 

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. **                                            

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/78-delhi-sultan-rukn-al-din-firuz-shah-citing-the-name-of-shamsuddin-iltutmish-delhi-mint-silver-tanka-14797
https://virasatauctions.com/auction/lot/79-delhi-sultan-rukn-al-din-firuz-shah-delhi-mint-silver-tanka-14798
https://virasatauctions.com/auction/lot/80-delhi-sultan-jalalat-al-din-radiyya-razia-sultana-dehli-mint-in-the-name-of-her-father-iltutmish-silver-tanka-14952
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81. (2.5x) 

81. Delhi Sultan, Jalalat al-din Radiyya (Razia Sultana) (AH 634-637 / 1236-1240 AD) Silver Tanka, 10.91 gms, 27.33 

mm, Dehli Mint, AH 635?, Issued in her own name Raziya, read as Radiyyat read at the starting of the line number 4 

reading it from right to left at 5'o clock on the obverse. Obv: al-sultan al-a'zam shams ud dunya wa'l din al sultan al-

muazzam Radiyyat al-dunya wa'l din (wa'l din - meaning In the name her father Iltutmish), Rev: fi ahd imam ul mustansir 

amir ul mominin in double square, hijri date and mint name in margin, G&G # D101, very fine+, very rare as margine is 

readable in this specimen, Exceedingly Rare.                                                            81. Estimated Price - ₹2,50,000 – 3,00,000 

                                                          

                                                   82. (1.25x)                                                                   83. (1.25x)                                                            

82. Delhi Sultan, Muizz Al-Din Bahram (AH 637-639, 1240-1242 AD), Silver Tanka, 10.55 gms, 26.95 mm, Hadrat Dehli 

Mint, AH (6)37, visibles ab'a thalatheen, Obv: al-Sultan al-'Azam Mu'izz al-Dunya wa al-Din Abu al-Muzaffar Bahram 

Shah bin al-Sultan, Rev: Fi Ahd al-Imam al-Mustansir Amir al-Mumineen, G&G # D111, extremely fine, rare.                                                                                                

                                                                                                                                                  82. Estimated Price - ₹12,000 – 15,000 

83. Delhi Sultan, Muizz Al-Din Bahram (AH 637-639, 1240-1242 AD), Silver Tanka, 10.16 gms, 27.49 mm, Hadrat Dehli 

Mint, AH 638, read as thaman wa thalatheen, Obv: al-Sultan al-'Azam Mu'izz al-Dunya wa al-Din Abu al-Muzaffar 

Bahram Shah bin al-Sultan, Rev: Fi Ahd al-Imam al-Mustansir Amir al-Mumineen, G&G # D112, extremely fine, very rare.                                                                                 

                                                                                                                                                  83. Estimated Price - ₹15,000 – 18,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/81-delhi-sultan-jalalat-al-din-radiyya-razia-sultana-issued-in-her-own-name-exceedingly-rare-dehli-mint-silver-tanka-14799
https://virasatauctions.com/auction/lot/82-delhi-sultan-muizz-al-din-bahram-hadrat-dehli-mint-silver-tanka-14801
https://virasatauctions.com/auction/lot/83-delhi-sultan-muizz-al-din-bahram-hadrat-dehli-mint-silver-tanka-14802
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                                            84. (1.5x)                                                                                         85. (1.5x)                                                          

84. Delhi Sultan, Nasir al-din Mahmud (AH 644-664, 1246-1266 AD), Gold Tanka, 10.98 gms, 26.31 mm, Hadrat Delhi 

Mint (fully visible in the outer margin from 7 to 5'o clock reading it counter clockwise on the rev), AH 6??, Obv: Ruler's 

titles within double circle, al-Sultan al-'Azam Nasir al-Dunya wa al-Din Abu al-Muzaffar Mahmmud bin al-sultan, Rev: Fi 

ahd, caliphs al-must'asim, within double circle, mint name around, Nasir al-din Mahmud was the youngest son of Shams 

ud din Iltutmish, and ascended the throne of Delhi Sultanate in 1246 at the tender age of 17 or 18 after the disposition 

of Ala ud din Masud Shah, G&G # D135, Rajgor # Type 925, Wright # 219, extremely fine, very rare.                                                                                 

                                                                                                                                            84. Estimated Price - ₹1,50,000 – 1,60,000 

85. Delhi Sultan, Ghiyath al-din Balban (AH 664-686, 1266-1287 AD), Gold Tanka, 10.86 gms, 28.30 mm, Hadrat Delhi 

Mint (fully visible in the outer margin from 10 to 7'o clock reading it counter clockwise on the rev), AH 670, Obv: al-

sultan al a'zam ghiyath al-dunya wa'l din abu'l muzaffar balban al-sultan, Rev: al-imam legend, caliph al-Mustasim, G&G 

# D155, extremely fine, rare.                                                                                        85. Estimated Price - ₹1,50,000 – 1,60,000 

 

86. (2x) 

86. Delhi Sultan, Ghiyath al-din Balban (AH 664-686, 1266-1287 AD), Silver Tanka, 10.82 gms, 26.98 mm, Nimur? 

Mint (fully visible in the outer margin from 8 to 7'o clock reading it counter clockwise on the rev), Obv: al-sultan al a'zam 

ghiyath al-dunya wa'l din abu'l muzaffar balban al-sultan, Rev: al-imam legend, caliph al-Mustasim, G&G # D160 (plate 

specimen), extremely fine, extremely rare.                                                                      86. Estimated Price - ₹50,000 – 60,000 

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. **                                            

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/84-delhi-sultan-nasir-al-din-mahmud-hadrat-delhi-mint-gold-tanka-14804
https://virasatauctions.com/auction/lot/85-delhi-sultan-ghiyath-al-din-balban-hadrat-delhi-mint-gold-tanka-14806
https://virasatauctions.com/auction/lot/86-delhi-sultan-ghiyath-al-din-balban-nimur-mint-silver-tanka-14807
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87. (1.5x) 

87. Delhi Sultan, Muizz al-Din Kaiqubad (AH 686-689, 1287-1290 AD), Gold Tanka, 10.97 gms, 28.06 mm, Hadrat Delhi 

Mint (fully visible in the outer margin from 10 to 8'o clock reading it counter clockwise on the rev), AH 688, Obverse on 

the coin reads, ‘Al-sultan al-a’zam mu’izz al-dunya wa’l din abu’l muzaffar Kaiqubad al-sultan’ Reverse on the coin reads. 

‘Al imam legend caliph al-must'asim mint and date in margin, G&G # D175, Broken into two pieces & stuck together, 

overall very fine, rare.                                                                                                    87. Estimated Price - ₹1,10,000 – 1,20,000 

                        

                                            88. (1.75x)                                                                                           89. (1.75x)                                                             

88. Delhi Sultan, Shams Al-Din Kayumarth (AH 689, 1290 AD), Silver Tanka, 10.94 gms, 29.12 mm, Hadrat Dehli Mint 

(partially visible in the outer margin from 8 to 7'o clock reading it counter clockwise on the rev), Obv: al-sultan al-a'zam 

shams al-dunya wa'l-din abu'l muzaffar kayumarth, Rev: al-imam legend with caliph al-musta'sim, mint and date around, 

AH (689), G&G # D190, very fine+, extremely rare.                                                 88. Estimated Price - ₹3,25,000 – 3,50,000 

89. Delhi Sultan, Shams Al-Din Kayumarth (AH 689, 1290 AD), Silver Tanka, 10.69 gms, 29.02 mm, Hadrat Dehli Mint 

(partially visible in the outer margin from 8 to 7'o clock reading it counter clockwise on the rev), Obv: al-sultan al-a'zam 

shams al-dunya wa'l-din abu'l muzaffar kayumarth, Rev: al-imam legend with caliph al-musta'sim, mint and date around, 

AH (689), G&G # D190, slight cuts on both sides overall very fine+, extremely rare. 

                                                                                                                                            89. Estimated Price - ₹2,00,000 – 2,50,000 

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. **                                            

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/87-delhi-sultan-muizz-al-din-kaiqubad-hadrat-delhi-mint-gold-tanka-14808
https://virasatauctions.com/auction/lot/88-delhi-sultan-shams-al-din-kayumarth-hadrat-dehli-mint-silver-tanka-14604
https://virasatauctions.com/auction/lot/89-delhi-sultan-shams-al-din-kayumarth-hadrat-dehli-mint-silver-tanka-14809
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90. (2x) 

90. Delhi Sultan, Jalal al-din Firuz Shah (AH 689-695, 1290-1296 AD), Gold Tanka, 10.91 gms, 27.44 mm, Hadrat Dehli 

Mint (fully visible in the outer margin from 9 to 7'o clock reading it counter clockwise on the rev), AH 694 read as arb'a 

wa tas'een wa sittamiat, Legend: al-sultan al-a'azam jalal al dunya wa'l din abu'l muzaffar firuz shah sultan, G&G # D196, 

very fine+, very scarce.                                                                                                 90. Estimated Price - ₹ 1,25,000 – 1,30,000 

 

91. (1.25x) 

91. Delhi Sultan, Khaljis, Rukn al-Din Ibrahim (AH 695, 1296 AD), Silver Tanka, 10.67 gms, 28.12 mm, Hadrat Dehli 

Mint (mostly visible in the outer margin from 8 to 7'o clock reading it counter clockwise on the rev), AH 695 in words as 

Duriba hadha al-fidda (Silver) be hadhrat dehli (mint name) fi sanat (the date) 'khamsa wa tas’een wa Sittamiat', 

meaning Struck this (piece of) silver at the capital city of Dehli in the year five and ninety and six hundred, Obv: Arabic 

legend al-Sultan al a'zam rukn al dunya wa'l din abu'l muzaffar Ibrahim shah al sultan bin, Rev: Arabic legend al sultan al 

a'zam Jalal al-dunya wa'l din Firuzshah Nasir amir al mu'minin, G&G # D211, extremely fine, extremely rare.                                                                                 

                                                                                                                                            91. Estimated Price - ₹2,50,000 – 3,00,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/90-delhi-sultan-jalal-al-din-firuz-shah-hadrat-dehli-mint-gold-tanka-14305
https://virasatauctions.com/auction/lot/91-delhi-sultan-khaljis-rukn-al-din-ibrahim-hadrat-dehli-mint-silver-tanka-extremely-rare-14812
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                                               92. (1.5x)                                                                                       93. (2x)                                

92. Delhi Sultan, Qutb Al-din Mubarak Shah (AH 716-720, 1316-1320 AD), Silver Square (Tanka), 10.71 gms, 23.80 

mm, Hadrat Dar al-Khilafa Mint (fully visible in the left quadrant from 10 to 7'o clock on the rev), AH 719, tisa (9), 

asarah (10), wa sab'ah mi?ah (700), Legend, Mubarak's title take up both sides of the coins. His title are various, he calls 

himself "al-imam al-a'zam -the most high Imam, " khalifa rabb al-'alamin- the Caliph, lord of the two worlds, "sikandar 

al-zaman- the Alexander of the age, al-amam legend, "al-amam al-a'zam khalifa rabb al-'alamin qutb al-dunya wa'l din 

abu'l muzaffar mubarakshah al-sultan ibn al-sultan al-wathiq billah amir al-mu'minin", This legend can be split either 

after "mabarakshah' or after "muzaffar", The mint in the left margin and date is in the "719" margin on the reverse, NW 

# 373, R # 1039, G&G # D261, very fine+, extremely rare.                                            92. Estimated Price - ₹18,000 – 20,000 

93. Delhi Sultan, Nasir Al-Din Khusru Shah (AH 720, 1320 AD), Gold Tanka, 10.98 gms, 23.34 mm, Hadrat Delhi 

Mint (fully visible in the outer margin from 8 to 6'o clock reading it counter clockwise on the rev), AH 720, Obv: al-sultan 

al-a'zam nasir al-dunya wa'l din abu al-Muzaffar, Rev: In circle, khusru shah al-sultan al-wathiq bi-nasir al-rahman wali 

amir al-mu'minin, G&G # D290, very fine+, extremely rare.                                   93. Estimated Price - ₹1,80,000 – 2,00,000 

                                                                                   

                                                          94. (1x)                                                                  95. (1x)                                                    

94. Delhi Sultan, Ghiyath Al-din Tughluq (AH 720-725, 1320-1325 AD), Gold Tanka, 11.12 gms, 22.85 mm, Crude 

Legend, al sultan al ghazi type, similar to G&G 300, Unlisted type in G&G, very fine, very rare.                                                                                 

                                                                                                                                            94. Estimated Price - ₹1,25,000 – 1,35,000 

95. Delhi Sultan, Ghiyath Al-din Tughluq (AH 720-725, 1320-1325 AD), Gold Tanka, 11.05 gms, 25.27 mm, Hadrat Delhi 

Mint (fully visible in the outer margin from 8 to 6'o clock reading it counter clockwise on the rev), al sultan al ghazi 

type, AH 723, Obv: al-sultan al-ghazi ghiyath al-dunya wa'l din abu'l muzzafar within double square. Rev: In circle, 

tughluq shah al-sultan nasir amir al mu'minin, date and mint details in the margin, G&G # D301, very fine, rare.                                                                                 

                                                                                                                                            95. Estimated Price - ₹1,25,000 – 1,30,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/92-delhi-sultan-qutb-al-din-mubarak-shah-hadrat-dar-al-khilafa-mint-silver-square-tanka-14811
https://virasatauctions.com/auction/lot/93-delhi-sultan-nasir-al-din-khusru-shah-hadrat-delhi-mint-gold-tanka-14813
https://virasatauctions.com/auction/lot/94-delhi-sultan-ghiyath-al-din-tughluq-crude-legend-al-sultan-al-ghazi-type-gold-tanka-14367
https://virasatauctions.com/auction/lot/95-delhi-sultan-ghiyath-al-din-tughluq-hadrat-delhi-mint-gold-tanka-14946
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96. (1.5x) 

96. Delhi Sultan, Ghiyath Al-Din Tughluq Shah (AH 720-725, 1320-1325 AD), Silver Tanka, 10.77 gms, 24.41 mm, Mulk-i-

Tilang Mint (currently Telangana state) (fully visible in the outer margin from 8 to 7'o clock reading it counter clockwise 

on the rev), AH 724, Obv: Ghiyath al-Dunyawa al- Din Nasir Amir al-Momineen. Rev: In circle, al-Mutawakkil 'Ali Allah 

Abu al-Muzaffar Tughlaq Shah, mint and date details in the margin, G&G # D308, very fine+, extremely rare.                                                                                  

                                                                                                                                                  96. Estimated Price - ₹40,000 – 60,000 

                                               

                                               97. (1.75x)                                                                               98. (1.75x)                                                    

97. Delhi Sultan, Tughlaqs, Muhammad Shah III bin Tughluq (AH 725-752, 1325-1351 AD), Gold Tanka, 10.94 gms, 

23.63 mm, struck in the name of his father Ghiyath al-din Tughlaq, Baldah Qutbabad Mint (fully visible in the outer 

margin from 9 to 7'o clock reading it counter clockwise on the rev), AH 726?, Obv: Arabic legend al-Sultan al-Sa'eed al-

Shaheed al-Ghazi Ghiyath al-Dunya wa al-Din. Rev: Abu al-Muzaffar Tughlaq shah al-Sultan Anara Allah Burhanuhu in 

circle, mint name and AH date in the margin, G&G # D321, extremely fine, rare. 

                                                                                                                                            97. Estimated Price - ₹1,40,000 – 1,60,000 

98. Delhi Sultan, Tughlaqs, Muhammad Shah III bin Tughluq (AH 725-752, 1325-1351 AD), Gold Tanka, 10.98 gms, 

22.44 mm, struck in the name of his father Ghiyath al-din Tughlaq, Baldah Qutbabad Mint (partially visible in the outer 

margin from 9 to 7'o clock reading it counter clockwise on the rev), AH 726, Obv: Arabic legend al-Sultan al-Sa'eed al-

Shaheed al-Ghazi Ghiyath al-Dunya wa al-Din. Rev: Abu al-Muzaffar Tughlaq shah al-Sultan Anara Allah Burhanuhu in 

circle, mint name and AH date in the margin, G&G # D321, very fine, rare.       98. Estimated Price - ₹1,10,000 – 1,20,000 

 

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. **                                            

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/96-delhi-sultan-ghiyath-al-din-tughluq-shah-mulk-i-tilang-mint-silver-tanka-14815
https://virasatauctions.com/auction/lot/97-delhi-sultan-tughlaqs-muhammad-shah-iii-bin-tughluq-baldah-qutbabad-mint-gold-tanka-14817
https://virasatauctions.com/auction/lot/98-delhi-sultan-tughlaqs-muhammad-shah-iii-bin-tughluq-baldah-qutbabad-mint-gold-tanka-14309
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99. (2x) 

99. Delhi Sultan, Muhammad Bin Tughluq (AH 725-752, 1325-1351 AD), Gold Heavy Dinar, 12.81 gms, 22.53 mm, Shahr 

Sultanpur Mint (fully visible in the outer margin from 10 to 7'o clock reading it counter clockwise on the rev), al-wathiq 

type, Warangal also known as Sultanpur, situated in present day Telangana from where Dehli Sultans issued coins 

intermittently between AH 725 and AH 732, mostly in gold, Obv: In circle al-wathiq ba-tayeed al-rahman muhammad 

shah al-sultan, date and mint details in margins, Rev: Shahada ashahad an la ilah il-allah wa ashahad an muhammad 

abdauhu wa rasuluhu, G&G # D333, very fine, very rare.                                       99. Estimated Price - ₹1,75,000 – 2,00,000 

                                                            

                                                      100. (2x)                                                                        101. (2x)                                                  

100. Delhi Sultan, Muhammad Bin Tughluq (AH 725-752, 1325-1351 AD), Gold Heavy Dinar, 12.80 gms, 17.35 

mm, Hadrat Delhi Mint (fully visible in the outer margin from 10 to 7'o clock reading it counter clockwise on the 

rev), AH 727, fi zaman/shahada type, Obv: duriba fi zaman al-abd al-raji rahmat allah muhammad bin tughluq, Rev: 

Kalima in a circle, date and mint details in the margin, G&G # D334, very fine, very rare. 

                                                                                                                                         100. Estimated Price - ₹1,40,000 – 1,60,000 

101. Delhi Sultan, Muhammad Bin Tughluq (AH 725-752, 1325-1351 AD), Gold Heavy Dinar, 12.84 gms, 17.25 

mm, Hadrat Deogir Mint (fully visible in the outer margin from 5 to 2'o clock reading it counter clockwise on the 

rev), AH 727 (Date in Numeral), Obv: Persian legend “duriba fi zaman al-abd al-raji rahmat allah muhammad bin 

tughluq” Rev: Shahada, The coinage of Muhammad bin Tughluq was innovative in whole Delhi Sultanate Series, struck at 

greatest number of Mints, Hadrat Deogir was capital of Yadava’s for centuries Muhammad Tughluq shifted his capital at 

Deogir (Daulatabad), Present coin with date in numerals instead of word are very rare, G&G # D335, extremely fine, 

extremely rare.                                                                                                              101. Estimated Price - ₹1,35,000 – 1,50,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/99-delhi-sultan-muhammad-bin-tughluq-shahr-sultanpur-mint-gold-heavy-dinar-14818
https://virasatauctions.com/auction/lot/100-delhi-sultan-muhammad-bin-tughluq-hadrat-delhi-mint-fi-zaman-shahada-type-gold-heavy-dinar-14819
https://virasatauctions.com/auction/lot/101-delhi-sultan-muhammad-bin-tughluq-hadrat-deogir-mint-gold-heavy-dinar-14727
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                                                102. (3x)                                                                             103. (3x)                                                  

102. Delhi Sultan, Muhammad Bin Tughluq (AH 725-752, 1325-1351 AD), Gold Tanka, 10.98 gms, 21.90 mm, Dar al-

Islam Mint (fully visible in the outer margin from 9 to 7'o clock reading it counter clockwise on the rev), "al-mujahid 

type", AH 727, Obv: al-Mujahid fi sibil Allah Muhamaad bin Tughlaq Shah, Rev: In circle, kalima in arabic legend, date 

and mint name along with margin outside the circle, G&G # D341, very fine, rare. 

                                                                                                                                         102. Estimated Price - ₹1,50,000 – 1,75,000 

103. Delhi Sultan, Muhammad Bin Tughluq (AH 725-752, 1325-1351 AD), Gold Tanka, 10.75 gms, 18.38 mm, Shahr 

Sultanpur Mint (off flan by style), al-wathiq type, Warangal also known as Sultanpur, situated in present day Telangana 

from where Dehli Sultans issued coins intermittently between AH 725 and AH 732, mostly in gold, G&G # D344 variant, 

very fine, very rare.                                                                                                      103. Estimated Price - ₹1,10,000 – 1,20,000 

                                      

                                        104. (1x)                                          105. (1x)                                   106. (1x)                                                 

104. Delhi Sultan, Muhammad bin Tughluq (AH 725-752, 1325-1351 AD), Silver Tanka, 11.02 gms, 23.94 mm, Dar al-

Islam Mint (fully visible in the outer margin from 9 to 7'o clock reading it counter clockwise on the rev), "al-mujahid 

type", AH 726, Obv: al-Mujahid fi sibil Allah Muhamaad bin Tughlaq Shah, Rev: In circle, kalima in arabic legend, date 

and mint name along with margin outside the circle, G&G # D360, very fine, very scarce.                                                                     

                                                                                                                                                     104. Estimated Price - ₹5,000 – 6,000 

105. Delhi Sultan, Muhammad Bin Tughluq (AH 725-752, 1325-1351 AD), Silver Tanka, 10.89 gms, 19.84 mm, Hadrat 

Delhi Mint (fully visible in the outer margin from 12 to 9'o clock reading it counter clockwise on the obv), AH 732, fi ahd 

type, Obv: Arabic legend Fi ahd Mahmmad bin tughlaq, date and mint details in the margin, Rev: Arabic legend Wa allah 

al ghani wa antum al-fuqara, G&G # D363, very fine, very rare.                                105. Estimated Price - ₹25,000 – 30,000 

106. Delhi Sultan, Muhammad Bin Tughluq (AH 725-752, 1325-1351 AD), Silver Tanka, 10.98 gms, 20.01 mm, Hadrat 

Delhi Mint (fully visible in the outer margin from 12 to 9'o clock reading it counter clockwise on the obv), AH 732, 

Obv: Arabic legend Fi ahd Mahmmad bin tughlaq, date and mint details in the margin, Rev: Arabic legend Wa allah al 

ghani wa antum al-fuqara, G&G # D363, fine+, very rare.                                           106. Estimated Price - ₹25,000 – 30,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/102-delhi-sultan-muhammad-bin-tughluq-dar-al-islam-mint-al-mujahid-type-gold-tanka-14820
https://virasatauctions.com/auction/lot/103-delhi-sultan-muhammad-bin-tughluq-shahr-sultanpur-mint-off-flan-by-style-gold-tanka-14310
https://virasatauctions.com/auction/lot/104-delhi-sultan-muhammad-bin-tughluq-dar-al-islam-mint-silver-tanka-14270
https://virasatauctions.com/auction/lot/105-delhi-sultan-muhammad-bin-tughluq-hadrat-delhi-mint-silver-tanka-14822
https://virasatauctions.com/auction/lot/106-delhi-sultan-muhammad-bin-tughluq-hadrat-delhi-mint-silver-tanka-14279


 

- 31 - 
 

Sultanates                                                              

 

107. (3x) 

107. Delhi Sultan, Muhammad Bin Tughluq (AH 725-752, 1325-1351 AD), Gold Tanka (dinar), 10.95 gms, 21.73 

mm, Daulatabad Mint, (fully visible on the 2nd line on the reverse at 9'o clock) AH 745, al-Mustakfi type, Obv: fi zaman 

al-imam al-mustakfi billah amir al-mu'minin abu rabi' sulaiman khallada allah khilafatahu, Rev: duriba hadha al-dinar al-

khalifati fi al-daulatabad shahur followed by AH date in words, G&G # D425, about extremely fine, extremely rare.                                                                           

                                                                                                                                         107. Estimated Price - ₹1,50,000 – 1,60,000 

 

108. (2x) 

108. Delhi Sultan, Muhammad Bin Tughluq (AH 725-752, 1325-1351 AD), Silver Tanka, 11.09 gms, 25.46 mm, Dehli 

Mint, AH 741 read as ahadi wa arba'een wa sab'amiat, struck in the name of Caliph al-Mustakfi of Baghdad, Obv: fi 

zaman al-imam al-mustakfi billah amir al-mu'minin abu rabi' sulaiman khallada allah khilafatahu, Rev: duriba hadha al-

dinar al-khalifati fi al-Delhi shahur followed by date in words, G&G # D430, cut on edge overall about extremely fine, 

very rare.                                                                                                                               108. Estimated Price - ₹18,000 – 20,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/107-delhi-sultan-muhammad-bin-tughluq-daulatabad-mint-al-mustakfi-type-gold-tanka-dinar-14823
https://virasatauctions.com/auction/lot/108-delhi-sultan-muhammad-bin-tughluq-dehli-mint-struck-in-the-name-of-caliph-al-mustakfi-of-baghdad-silver-tanka-14824


 

- 32 - 
 

Sultanates                                                      

                                                     

                                               109. (2x)                                                                                   110. (2x)                                         

109. Delhi Sultan, Muhammad Bin Tughluq III (AH 725-752, 1325-1351 AD), Gold Tanka, 11.03 gms, 18.82 mm, in the 

name of the Caliph al-Hakim II, Obv: Fi-Zaman al-Imam Amir al-Mumineen al-Hakim bi-Amr, Rev: Allah Abu al-Abbas 

Ahmad Khallada Mulkahu, G&G # D442, extra fine, rare.                                     109. Estimated Price - ₹1,10,000 – 1,20,000 

110. Delhi Sultan, Muhammad Bin Tughluq III (AH 725-752, 1325-1351 AD), Gold Tanka, 10.71 gms, 18.71 mm, in the 

name of the Caliph al-Hakim II, Obv: Fi-Zaman al-Imam Amir al-Mumineen al-Hakim bi-Amr, Rev: Allah Abu al-Abbas 

Ahmad Khallada Mulkahu, G&G # D443, very fine, rare.                                      110. Estimated Price - ₹1,10,000 – 1,20,000 

                          

                                         111. (2x)                                                                                                112. (2x)                                                  

111. Delhi Sultan, Mahmud Bin Muhammad Tughluq (AH 752, 1351 AD), Gold Tanka, 10.96 gms, 19.64 mm, NM, AH 

752, Obv. mahmud shah bin Muhammad shah bin Tughlaq shah al-sultan & date AH 752, Rev. Yamin amir al-muminin 

ghiyath al dunya wa'ldin abu'l muzaffar, On the death of Muhammad Bin Tughlaq, his nephew Firuz Shah Tughlaq was 

accepted as the next ruler by the army of Sindh, In Delhi Khwaja-e-Jahan was unaware of this, he raised to the throne a 

collateral-relative & would-be son of the later sultan with the name 'Mahmud', When Firuz Tughlaq returned back to 

Delhi, Mahmud was set aside, Hence during this short period of only a month coins were struck in Mahmud's name in 

gold, silver & billon, G&G # D455, very fine+, very rare.                                       111. Estimated Price - ₹1,40,000 – 1,50,000 

112. Delhi Sultan, Mahmud Bin Muhammad Tughluq (AH 752, 1351 AD), Gold Tanka, 11.05 gms, 19.78 mm, NM, AH 

752, Obv. mahmud shah bin Muhammad shah bin Tughlaq shah al-sultan & date AH 752, Rev. Yamin amir al-muminin 

ghiyath al dunya wa'ldin abu'l muzaffar, On the death of Muhammad Bin Tughlaq, his nephew Firuz Shah Tughlaq was 

accepted as the next ruler by the army of Sindh, In Delhi Khwaja-e-Jahan was unaware of this, he raised to the throne a 

collateral-relative & would-be son of the later sultan with the name 'Mahmud', When Firuz Tughlaq returned back to 

Delhi, Mahmud was set aside, Hence during this short period of only a month coins were struck in Mahmud's name in 

gold, silver & billon all being very rare, G&G # D455, very fine+, very rare.      112. Estimated Price - ₹1,30,000 – 1,40,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/109-delhi-sultan-muhammad-bin-tughluq-iii-in-the-name-of-the-caliph-al-hakim-ii-gold-tanka-13958
https://virasatauctions.com/auction/lot/110-delhi-sultan-muhammad-bin-tughluq-iii-in-the-name-of-the-caliph-al-hakim-ii-gold-tanka-14825
https://virasatauctions.com/auction/lot/111-delhi-sultan-mahmud-bin-muhammad-tughluq-nm-gold-tanka-14861
https://virasatauctions.com/auction/lot/112-delhi-sultan-mahmud-bin-muhammad-tughluq-nm-gold-tanka-14468
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                                                    113. (1.5x)                                                               114. (1.5x)                                

113. Delhi Sultan, Firuz Shah Tughluq (AH 752-790, 1351-1388 AD), Gold Tanka, 11.05 gms, 20.73 mm, with the name 

of the caliph Abu'l Fath al-Mu'tasid, obv. Al-sultan Al Azam saif amir al muminin Abu al Muzaffar Firuz Shah Al-sultani 

Khulidat mamlaktuhu, rev. darabat hadhihi al sikka fi zaman al imam amir al mu minin abu'l fath al-mu'tasid billah 

khulidat khilafatuhu, G&G # D463, extra fine+, very rare.                                    113. Estimated Price - ₹1,10,000 – 1,20,000 

114. Delhi Sultan, Firuz Shah Tughluq (AH 752-790, 1351-1388 AD), Gold Tanka, 11.04 gms, 19.93 mm, with the name 

of the caliph Abu'l Fath al-Mu'tasid, Obv: Al-sultan Al Azam saif amir al muminin Abu al Muzaffar Firuz Shah Al-sultani 

Khulidat mamlaktuhu, Rev: darabat hadhihi al sikka fi zaman al imam amir al mu minin abu'l fath al-mu'tasid billah 

khulidat khilafatuhu, G&G # D463, cut on edge overall very fine+, very rare.  114. Estimated Price - ₹1,20,000 – 1,30,000 

 

115. (2.5x) 

115. Delhi Sultan, Firuz Shah Tughluq (AH 752-790, 1351-1388 AD), Gold Tanka, 11.07 gms, 21.88 mm, AH 787 (In 

Arabic), with the name of the caliph Abu Abd Allah al-Mutawakkil I, Obv: “al sultan al azam yamin amir al mu minin 

abu’l muzaffar firuz shah sultani khulidat mamlakatuhu”, Rev: “fi zaman al imam amir al mu minin abi abd allah khulidat 

Khilafatuhu”, G&G # D465, extremely fine, extremely rare.                                115. Estimated Price - ₹1,25,000 – 1,30,000 

 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/113-delhi-sultan-firuz-shah-tughluq-with-the-name-of-the-caliph-abu-l-fath-al-mu-tasid-gold-tanka-13959
https://virasatauctions.com/auction/lot/114-delhi-sultan-firuz-shah-tughluq-with-the-name-of-the-caliph-abu-l-fath-al-mu-tasid-gold-tanka-14947
https://virasatauctions.com/auction/lot/115-delhi-sultan-firuz-shah-tughluq-with-the-name-of-the-caliph-abu-abd-allah-al-mutawakkil-i-gold-tanka-14722
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116. (3x) 

116. Delhi Sultan, Firuz Shah Tughluq (AH 752-790, 1351-1388 AD), Silver Tanka, 10.81 gms, 23.26 mm, with the name 

of the caliph Abu Abd Allah al-mutawakkil I, Obv: Al-sultan Al Azam saif amir al muminin Abu al Muzaffar Firuz Shah 

sultani Khulidat mamlakatuhu, Rev: fi zaman al imam amir al mu minin abi abd allah khulidat khilafatuhu, G&G # D470, 

very fine+, Exceedingly rare.                                                                                       116. Estimated Price - ₹3,00,000 – 3,50,000 

                                       

                                                   117. (2x)                                                                         118. (1.5x)                                                 

117. Delhi Sultan, Firuz Shah Tughluq (AH 752-790, 1351-1388 AD), Billon Tanka, 8.89 gms, 17.60 mm, Sahat-i-Sind 

Mint (mostly visible at the bottom from 5 to 7'o clock reading it clockwise on the rev), Obverse: al khalifa amir al mu-

minin khulidat khilafatahu, Reverse: firuz shah sultani darabat bi-sahat-e-sind, G&G # D477, very fine, extremely rare.                                                                          

                                                                                                                                                117. Estimated Price - ₹10,000 – 12,000 

118. Delhi Sultan, Fath Khan (AH 760-789), Gold Tanka, 11.03 gms, 19.32 mm, With the name of Caliph Abu Abd Allah, 

Obv: fi zaman al-Imam amir al-muminin Abi Abd Allah Khulidat Khilafatuhu within a circle, Rev: Khabir al-Sharq wa al-

gharb Fath Khan Firuz Shah jall Allah Jalalahu, G&G # D507, very fine, very rare.                                                                          

                                                                                                                                         118. Estimated Price - ₹1,35,000 – 1,50,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/116-delhi-sultan-firuz-shah-tughluq-with-the-name-of-the-caliph-abu-abd-allah-al-mutawakkil-i-silver-tanka-14826
https://virasatauctions.com/auction/lot/117-delhi-sultan-firuz-shah-tughluq-sahat-i-sind-mint-billon-tanka-14827
https://virasatauctions.com/auction/lot/118-delhi-sultan-fath-khan-with-the-name-of-caliph-abu-abd-allah-gold-tanka-14828
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119. (2.5x) 

119. Delhi Sultan, Tughlaqs, Tughluq Shah II (AH 790-791, 1388-1389 AD), Gold Tanka, 11.00 gms, 20.98 mm, Hadrat 

Dehli Mint (fully visible in the outer margin from 1 to 5'o clock reading it clockwise on the rev), with the name of the 

Caliph Abu Abd Allah, AH 791, Obv: al-sultan al-a'zam ghiyath al-dunya wa'l din tughluq shah al-sultani, Rev: fi zaman al-

imam amir al-mu'minin abi abd Allah khulidat khilafatuhu, it is to be noted that starting from this ruler Tughluq Shah 

II, the outer margins are engraved in clock wise direction instead of the anti clockwise directions as seen in the previous 

rulers, this is a significant change that's noticed from the ruler Tughluq Shah II, Ref:  Rajgor # 1327, G&G # D530, very 

fine, extremely rare.                                                                                                     119. Estimated Price - ₹3,25,000 – 3,50,000 

 

120. (2.5x) 

120. Delhi Sultan, Firuz Shah Zafar (AH 791 / 1389 AD), Gold Tanka, 11.02 gms, 21.55 mm, Hadrat Delhi Mint, AH 791?, 

(only visible is the last part of sab'amiat (otherwise completely off flan) Obv: Arabic legend "al-sultan al Azam Firuz Shah 

Zafar ibn Firuz Shah al Sultani", Rev: Arabic legend "fi zaman al-imam amir al-muminin Abu Abd Allah khulidat 

khilafatuhu", it is to be noted that starting from The ruler Tughluq Shah II and onwards, the outer margins are engraved 

in clock wise direction instead of the anti clockwise directions as seen in the previous rulers, this is a significant change 

in the coinage that's noticed from the ruler Tughluq Shah II, Ref: G&G # D545, extra fine, Extremely Rare.                                                                         

                                                                                                                                         120. Estimated Price - ₹2,50,000 – 3,00,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/119-delhi-sultan-tughlaqs-tughluq-shah-ii-hadrat-dehli-mint-with-the-name-of-the-caliph-abu-abd-allah-gold-tanka-14829
https://virasatauctions.com/auction/lot/120-delhi-sultan-firuz-shah-zafar-hadrat-delhi-mint-gold-tanka-14830
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                                                121. (2.5x)                                                                                          122. (2x)                                               

121. Delhi Sultan, Muhammad bin Firuz (AH 792-795, 1390-1392/3 AD), Gold Tanka, 11.02 gms, 19.44 mm, No 

Mint, AH 793, obv: rulers titles as above and khulidat mamlakatuhu, Rev: fi zaman al-imam amir al-mu minin khulidat 

khilafatuhu, G&G # D583, very fine, very rare.                                                      121. Estimated Price - ₹ 1,35,000 – 1,50,000 

122. Delhi Sultan, Muhammad bin Firuz (AH 792-795, 1390-1392/3 AD), Silver Tanka, 10.40 gms, 22.51 mm, No 

Mint, AH 793, Obv: al-Sultan al-'Azam Muhammad Shah Firuz Shah Sultan Khulidat…, Rev: fi zaman al-imam amir al-mu 

minin khulidat khilafatuhu, Later rulers of the Sayyid dynasty struck silver coins in the name of Muhammad bin Firuz, 

however, as G&G note, no tankas that could be attributed to his own reign were noted while the catalogue was written. 

This coin, with a discernible AH date 793, is the first such coin, Unlisted in G&G, Unique, very fine, extremely rare.                                                                                 

                                                                                                                                         122. Estimated Price - ₹1,75,000 – 2,00,000 

 

123. (3x) 

123. Delhi Sultan, Mahmud Shah bin Muhammad (AH 795-815, 1393-1413 AD), Gold Tanka, 11.23 gms, 18.77 mm, NM 

Obv. al-sultan al-a'zam abu'l muhamid mahmud shah muhammad shah firuz shah al-sultani, Rev. fi zaman al-imam amir 

al-mu'minin khulidat khilafatuhu, similar to Zeno # 48652, G&G # D622, dent at bottom on rev overall very fine, very 

rare.                                                                                                                                 123. Estimated Price - ₹1,75,000 – 2,00,000 

 

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. **                                            

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/121-delhi-sultan-muhammad-bin-firuz-no-mint-gold-tanka-14831
https://virasatauctions.com/auction/lot/122-delhi-sultan-muhammad-bin-firuz-no-mint-unique-silver-tanka-14832
https://virasatauctions.com/auction/lot/123-delhi-sultan-mahmud-shah-bin-muhammad-nm-gold-tanka-14833
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                                            124. (2x)                                                                                             125. (2x)                                                    

124. Delhi Sultan, Mahmud Shah bin Muhammad (AH 795-815, 1393-1413 AD), Silver Tanka, 11.07 gms, 21.88 

mm, Mintless type, AH 801, Obv. al-sultan al-a'zam abu'l muzaffar mahmud shah muhammad shah firuz shah al-sultani, 

Rev. fi zaman al-imam amir al-mu'minin khulidat khilafatuhu, similar to Zeno # 48654, G&G # D623, extremely fine, very 

rare.                                                                                                                                        124. Estimated Price - ₹25,000 – 30,000 

125. Delhi Sultan, Mahmud Shah bin Muhammad (AH 795-815, 1393-1413 AD), Silver Tanka, 11.27 gms, 22.44 

mm, Mintless type, Obv. al-sultan al-a'zam abu'l muzaffar mahmud shah muhammad shah firuz shah al-sultani, Rev. fi 

zaman al-imam amir al-mu'minin khulidat khilafatuhu, similar to Zeno # 48654, G&G # D623, very fine+, very rare.                                                                                 

                                                                                                                                                125. Estimated Price - ₹40,000 – 50,000 

 

126. (3x) 

126. Delhi Sultan, Mubarak Shah (AH 824-837, 1421-1434 AD), Gold Tanka, 10.91 gms, 18.32 mm, posthamus issue 

INO Muhammad bin Firuz Shah (AH 792-795, 1390-1392/3 AD), Obv: Arabic legend al-Sultan al-'Azam Abu al-Muhamid 

Muhammad Shah bin Firuz Shah Sultani, Rev: Arabic legend Fi Zaman al-Imam Amir al-Mumineen Khulidat 

Khilafatuhu, G&G # D653, very fine, extremely rare.                                             126. Estimated Price - ₹1,40,000 – 1,60,000 

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. **                                            

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/124-delhi-sultan-mahmud-shah-bin-muhammad-mintless-type-silver-tanka-14834
https://virasatauctions.com/auction/lot/125-delhi-sultan-mahmud-shah-bin-muhammad-mintless-type-silver-tanka-14365
https://virasatauctions.com/auction/lot/126-delhi-sultan-mubarak-shah-posthamus-issue-ino-muhammad-bin-firuz-shah-gold-tanka-14835
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127. (2.5x) 

127. Delhi Sultan, Mubarak Shah (AH 824-837, 1421-1434 AD), Silver Tanka, 11.30 gms, 21.03 mm, Struck in his Own 

Name, No Mint, AH 835, Obv: al-Sultan al-'Azam Abu al-Muhamid Muhammad Shah bin Firuz Shah Sultani, Rev: Fi 

Zaman al-Imam Amir al-Mumineen Khulidat Khilafatuhu, ex Ajit Singh Collection, G&G # D660, very fine, very rare.                                                                                 

                                                                                                                                                127. Estimated Price - ₹50,000 – 60,000 

               

                            128. (1.5x)                                                   129. (1.5x)                                                      130. (1x)                                                                          

128. Delhi Sultan, Muhammad Bin Farid (AH 837-849, 1434-1445 AD), Gold Tanka, 11.14 gms, 17.83 mm, Obv: al Sultan 

al-a'zam abu l Muhamid Muhammad Shah bin Farid Shah Hadrat Shah al Sultan, Rev: Fi Zaman al -imam amir al-mu-

minin Khulidat Khilafatuhu, G&G # D670, dent at top on rev overall very fine+, very rare.                                                                                 

                                                                                                                                         128. Estimated Price - ₹1,75,000 – 2,00,000 

129. Delhi Sultan, Muhammad Bin Farid (AH 837-849, 1434-1445 AD), Silver Tanka, 11.20 gms, 20.79 mm, AH 838 

(unlisted date), Obv: al Sultan al-a'zam abu l Muhamid Muhammad Shah bin Farid Shah hadrat Shah al-Sultan, Rev: Fi 

Zaman al-imam amir al-mu-minin Khulidat Khilafatuhu, G&G # D671, very fine+, very rare.                                                                                 

                                                                                                                                                129. Estimated Price - ₹18,000 – 20,000 

130. Delhi Sultan, Muhammad Bin Farid (AH 837-849, 1434-1445 AD), Silver Tanka, 9.72 gms, 20.64 mm, AH 843, Obv: 

al Sultan al-a'zam abu l Muhamid Muhammad Shah bin Farid Shah hadrat Shah al-Sultan, Rev: Fi Zaman al-imam amir al-

mu-minin Khulidat Khilafatuhu, G&G # D671, very fine+, very rare.                         130. Estimated Price - ₹18,000 – 20,000 

 

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. **                                            

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/127-delhi-sultan-mubarak-shah-struck-in-his-own-name-no-mint-silver-tanka-14836
https://virasatauctions.com/auction/lot/128-delhi-sultan-muhammad-bin-farid-gold-tanka-14837
https://virasatauctions.com/auction/lot/129-delhi-sultan-muhammad-bin-farid-silver-tanka-14840
https://virasatauctions.com/auction/lot/130-delhi-sultan-muhammad-bin-farid-silver-tanka-14838
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131. (1.5x) 

131. Delhi Sultan, Ala al-din Alam Shah (AH 849-855, 1445-1451 AD), Billon Tanka, 9.60 gms, 17.00 mm, No Mint, AH 

(8)52, Obv: alam shah sultan bin muhammad shah bi hadrat delhi, Rev: al-khalifa amir al-mu minin khulidat khilafatuhu, 

Alauddin Alam Shah was the son of Muhammad Shah and was the last ruler of Sayyid dynasty. He was a man of week 

and dissolute character and the weakest monarch of the Delhi Sultanate. He ascended the throne with all pomp and 

splendor as all the chieftains except Bahlul Lodi took an oath of allegiance to him otherwise his dominion was ironically 

limited for an area. A very strong and mighty ruler was required to control the affairs of the Sultanate and to consolidate 

the disintegrating empire. But Alam Shah was inefficient and given up to sensual pleasures. He had no ability and 

capability to control the administration of the Sultanate. As a result of his incompetence he left all the work of 

administration in the hands of his minister, Hamid Khan, and himself began to live in Badaun. Gradually, Hamid Khan 

captured all the powers of the Sultanate and became so impertinent that he started ignoring the Sultan. The Sultan 

conspired against Hamid Khan in order to get rid of him but did not succeed. On the contrary, Hamid Khan invited Bahiol 

Lodi, Governor of Multan, to invade Delhi. Bahlol Lodi was already looking for such an opportunity. He immediately 

marched against Delhi and captured power. Hamid Khan was expecting that he would make Bahlol Lodi his puppet but 

he proved too powerful to bow down before his ambitions. Hamid Khan was imprisoned and killed later. Bahlol Lodi 

invited Alauddin Alam Shah to get his throne back but he refused politely. He continued to live in Badaun till his death in 

A.D. 1476. He said to Bahlol, “Since my father called you his son and I have no anxiety for the provision of my few wants, 

I am content with one Pargana of Badaun and am giving up the empire to you.” G&G # D684, very fine+, very rare.                                                                                 

                                                                                                                                                131. Estimated Price - ₹13,000 – 15,000 

                                       

                                                         132. (1x)                                                                   133. (1x)                                                      

132. Delhi Sultan, Sher Shah Suri (AH 945-952, 1538-1545 AD), Silver Rupee, 11.22 gms, 30.75 mm, Qila Shergarh Mint, 

al-Mutawakkil type, AH 951, Obv: al-Mutawakkil 'Ala'llah al-Rahman Abu al-Muzaffar Sher Shah Sultan, farid al-dunya 

wa'l din khallada Allah mulkahu wa sultanahu, Nagari legend Sri Serasahi and mint-name in right margin, Rev: Shahada 

with Rashidoons and their titles around, G&G # D765, very fine, very rare.            132. Estimated Price - ₹30,000 – 50,000 

133. Delhi Sultan, Sher Shah Suri (AH 945-952, 1538-1545 AD), Silver Rupee, 11.19 gms, 30.25 mm, Qila Shergarh 

Mint (mostly visible in the outer margin from 5 to 3'o clock), al-Mutawakkil type, AH 952, Obv: al-Mutawakkil 'Ala'llah 

al-Rahman Abu al-Muzaffar Sher Shah Sultan, farid al-dunya wa'l din khallada Allah mulkahu wa sultanahu, Nagari 

legend Sri Serasahi and mint-name in right margin, Rev: Shahada in rectangular border, names of Rashidoons and their 

titles around, G&G # D766, very fine, very rare                                                            133. Estimated Price - ₹ 30,000 – 50,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/131-delhi-sultan-ala-al-din-alam-shah-no-mint-billon-tanka-14843
https://virasatauctions.com/auction/lot/132-delhi-sultan-sher-shah-suri-qila-shergarh-mint-al-mutawakkil-type-silver-rupee-14848
https://virasatauctions.com/auction/lot/133-delhi-sultan-sher-shah-suri-qila-shergarh-mint-al-mutawakkil-type-silver-rupee-14849
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134. (2x) 

134. Delhi Sultan, Sher Shah Suri (AH 945-952, 1538-1545 AD), Silver Rupee, 11.48 gms, 27.98 mm, Pandua Mint (fully 

visible below the kalima on rev), AH 947, Coins of the Pandua mint exists only in this particular ruler from the entire 

spectrum of Muslim era coinage in India, Pandua was one of the oldest towns of Bengal, It is situated in the modern 

town of Malda in West Bengal and also known as Hazrat Pandua or Firuzabad, Obv: sher shah sultan khuldallahu 

mulkahu, date and nagari legend "sri ser sah" within square, farid ud dunya wal din abul muzaffar in margins, Rev: 

kalima shahada on top in two lines, at bottom sultan ul adil within square, in margin four khalifas name, G&G # D789, 

very fine, very rare.                                                                                                             134. Estimated Price - ₹25,000 – 30,000 

               

                                                     135. (1.5x)                                                                               136. (1.5x)                                                  

135. Delhi Sultan, Sher Shah Suri (AH 945-952, 1538-1545 AD), Silver Rupee, 11.28 gms, 27.87 mm, Ranthambhor 

Mint (fully visible in the bottom quadrant from 5 to 7'o clock on the obv), AH 949, Obv: Sher Shah al-sultan khallada 

allah mulkahu, date and Devanagari legend Sri Ser Sah within square farid al-dunya wa'l din abu'l muzaffar and mint 

name at bottom, Rev: Kalima within square and the four Caliphs' names in margin, G&G # D794, very fine, very rare.                                                                                 

                                                                                                                                                135. Estimated Price - ₹25,000 – 30,000 

136. Delhi Sultan, Sher Shah Suri (AH 945-952, 1538-1545 AD), Silver Rupee, 11.05 gms, 28.74 mm, Rasulpur urf Patna 

Mint (fully visible in the bottom quadrant from 5 to 7'o clock on the obv), AH 949, Swastika mint mark on reverse, Obv: 

Sher Shah al-sultan khallada allah mulkahu, date and Devanagari legend Sri Ser Sah within square farid al-dunya wa'l din 

abu'l muzaffar and mint name at bottom, Rev: Kalima within square and the four Caliphs' names in margin, G&G # D795, 

very fine, very rare.                                                                                                             136. Estimated Price - ₹18,000 – 20,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/134-delhi-sultan-sher-shah-suri-pandua-mint-silver-rupee-14935
https://virasatauctions.com/auction/lot/135-delhi-sultan-sher-shah-suri-ranthambhor-mint-silver-rupee-14851
https://virasatauctions.com/auction/lot/136-delhi-sultan-sher-shah-suri-rasulpur-urf-patna-mint-silver-rupee-14853
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137. (2x) 

137. Delhi Sultan, Sher Shah Suri (AH 945-952, 1538-1545 AD), Silver Rupee, 11.46 gms, 25.04 mm, Mintless Bengal 

Type, AH 945, The earlierst silver rupee issue, introduced by Sher Shah Suri in 1540 AD, marked the earliest 

standardized currency in India. Weighing 178 grains of silver, it replaced the earlier tanka. The coin featured legends 

within a square border on both sides one side displaying the ruler's name and titles, the other often a Persian legend. 

This reform laid the foundation for future Indian coinage, influencing the Mughal and later currency systems, and 

contributed to the economic stability of Sher Shah's empire. The Battle of Chausa, fought on June 26, 1539 AD, was a 

decisive confrontation in which Sher Shah Suri emerged victorious over the Mughal Emperor Humayun. The battle took 

place near Chausa, approximately 10 miles southwest of Buxar in present-day Bihar, India. In a crushing defeat, Sher 

Shah’s forces routed the Mughal army, compelling Humayun to flee for his life. In his desperate attempt to escape, 

Humayun famously plunged into the Ganges River. This victory significantly enhanced Sher Shah's standing, both 

militarily and politically, and led to his proclamation as Sultan, adopting the title Sher Shah. His triumph at Chausa not 

only marked a turning point in the Mughal-Suri conflict but also solidified Sher Shah’s authority, paving the way for his 

subsequent reforms and rule, which would have a lasting impact on the governance of northern India, G&G # D816 die 

variant, very fine, very rare.                                                                                              137. Estimated Price - ₹25,000 – 30,000 

                                                    

                                                                   138. (1x)                                                        139. (1x)                                                  

138. Delhi Sultan, Islam Shah (AH 952-960, 1545-1552 AD), Silver Rupee, 11.26 gms, 28.28 mm, Fathabad Mint, AH 

952, Obv: In circular border, Islam Shah ibn Sher Shah Sultan Khallada Allah Mulkahuwa Saltanahu followed by the mint-

name, Nagari legend Sri Isalamasahi with other titles and date around, Rev: Shahada in circular border, names of 

Rashidoons and legend al-Sultan al-'Adil around, G&G # D959, very fine, extremely rare.                                                                                 

                                                                                                                                                138. Estimated Price - ₹45,000 – 50,000 

139. Delhi Sultan, Islam Shah (AH 952-960, 1545-1552 AD), Silver Rupee, 11.44 gms, 27.85 mm, Patna Mint (by 

style), AH 956, G&G # D965A, very fine, extremely rare.                                                 139. Estimated Price - ₹5,000 – 6,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/137-delhi-sultan-sher-shah-suri-mintless-bengal-type-silver-rupee-14855
https://virasatauctions.com/auction/lot/138-delhi-sultan-islam-shah-fathabad-mint-silver-rupee-14857
https://virasatauctions.com/auction/lot/139-delhi-sultan-islam-shah-patna-mint-by-style-silver-rupee-14945
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                                                 140. (1.5x)                                                                                141. (1.5x)                                

140. Delhi Sultan, Muhammad Adil Shah Suri (AH 960-964, 1552-1556 AD), Silver Tanka, 11.46 gms, 24.40 mm, Gwaliar 

Mint (mostly visible in the bottom quadrant from 6 to 7'o clock on the obv), AH 960, Obv: Muhammad Shah Sultan 

khallada Allah mulkahu and Nagari, mint-name in bottom margin, muhammad is elongated across the square, Rev: 

Shahada and caliphs with flower like mint mark, G&G # D1096 (plate specimen), very fine, very rare.                                                                                 

                                                                                                                                                140. Estimated Price - ₹15,000 – 18,000 

141. Delhi Sultan, Muhammad Adil Shah Suri (AH 960-964, 1552-1556 AD), Silver Rupee, 11.30 gms, 24.08 mm, Kalpi 

Mint (mostly visible in the bottom quadrant from 6 to 7'o clock on the obv), AH 963, Obv: muhammad shah sultan 

khallada allah mulkahu nagari legend within square, mint name in bottom margin, Rev: shahada and caliphs, G&G # 

D1099 (plate specimen), about very fine, very rare.                                                    141. Estimated Price - ₹15,000 – 18,000 

                                                   

                                                142. (1.5x)                                                                                    143. (1.5x)                                                          

142. Delhi Sultan, Muhammad Adil Shah Suri (AH 960-964, 1552-1556 AD), Silver Rupee, 11.53 gms, 25.96 

mm, Mintless type, AH (9)63, Obv: Sultan Muhammad adil khallada Allah mulkahu wa sultanahu a'la amrahu nagari 

legend, there may be a mint-name in the bottom obverse margin, Rev: date with shahada, G&G # D1106 (plate 

specimen), test marks overall very fine, very rare.                                                       142. Estimated Price - ₹15,000 – 18,000 

143. Delhi Sultan, Sikandar Shah Suri (AH 961-962, 1554-1555 AD), Silver Rupee, 11.34 gms, 26.32 mm, Lahore 

Mint (fully visible in the bottom quadrant from 5 to 7'o clock on the obv), AH 962, Obv: Sultan Sikandar Shah Isma'il Sur 

al-mutawakkil ala'llah khallada Allah mulkahu darb lahore, Rev: Shahada and caliphs type 3, the letters hi occur both 

above Allah in the shahada and in the top obverse margin, various mint-marks are found on these coins, G&G # D1150, 

testmarks overall very fine, very rare.                                                                          143. Estimated Price - ₹90,000 – 1,00,000 

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. **                                            

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/140-delhi-sultan-muhammad-adil-shah-suri-gwaliar-mint-silver-tanka-14862
https://virasatauctions.com/auction/lot/141-delhi-sultan-muhammad-adil-shah-suri-kalpi-mint-silver-rupee-14863
https://virasatauctions.com/auction/lot/142-delhi-sultan-muhammad-adil-shah-suri-mintless-type-silver-rupee-14864
https://virasatauctions.com/auction/lot/143-delhi-sultan-sikandar-shah-suri-lahore-mint-silver-rupee-14866
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144. (2x) 

144. Bengal Sultanate, Shams Al-Din Iltutmish (AH 614-616, 1217-1220 AD), Silver Tanka, 10.22 gms, 26.46 

mm, NM, Date Illegible, Horseman type, obv. king mounted on a horse and riding to left holding mace with Shahadah in 

Arabic around, rev. Standard Arabic legend al-sultan al-mu’azzam shams al-dunya wa’l din abu’l muzaffar iltutmish al-

qutbi nasir amir al-mu’minin, G&G # B16, very fine, very rare.                             144. Estimated Price - ₹ 75,000 – 1,00,000 

       

           
   
                                   145. (1x)                                                 146. (1x)                                                          147. (1x)                         
        
145. Bengal Sultanate, Ghiyath al-din Iwad (second series AH 622, 1225 AD), Silver Tanka, 10.48 gms, 30.78 

mm, Mintless type, coin struck in the name of Shams al-din Iltutmish Sultan of Delhi, shahada and caliph al-nasir on 

rev. even though iltutmish was the sultan was delhi, and was overlord of Iwad, how ever iwad has mentioned the title as 

sultani, which is a diminutive & indicated iltutmish was a former slave of Qutb al-Din Aibak, and iwad was noble by 

birth, G&G # B39, coin is clipped at 1 place, overall very fine+, very rare.              145. Estimated Price - ₹ 28,000 – 30,000 

146. Bengal Sultanate, Shams Al-Din Iltutmish (AH 628-633, 1230-1236 AD), Silver Tanka, 10.72 gms, 28.68 

mm, Lakhnauti Mint, AH 628, citing Abbasid Caliph al-Mustansir, G&G # B44, very fine+, very rare.                                                                                 

                                                                                                                                                146. Estimated Price - ₹25,000 – 30,000 

147. Bengal Sultanate, Shams Al-Din Iltutmish (AH 628-633, 1230-1236 AD), Silver Tanka, 10.85 gms, 28.94 

mm, NM, ND, citing Abbasid Caliph al-Mustansir, G&G # B47, very fine, very rare.                                                                                

                                                                                                                                                147. Estimated Price - ₹18,000 – 20,000 

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. **                                            

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/144-bengal-sultan-shams-al-din-iltutmish-nm-horseman-type-silver-tanka-14791
https://virasatauctions.com/auction/lot/145-bengal-sultan-ghiyath-al-din-iwad-mintless-type-coin-struck-in-the-name-of-shams-al-din-iltutmish-sultan-of-delhi-silver-tanka-14794
https://virasatauctions.com/auction/lot/146-bengal-sultan-shams-al-din-iltutmish-citing-abbasid-caliph-al-mustansir-lakhnauti-mint-silver-tanka-14795
https://virasatauctions.com/auction/lot/147-bengal-sultan-shams-al-din-iltutmish-citing-abbasid-caliph-al-mustansir-nm-silver-tanka-14796
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148. (1.25x) 

148. Bengal Sultanate, coins Struck INO Jalalat al-din Radiyya / Razia Sultana (AH 634-637, 1236-1240 AD), Silver 

Tanka, 10.71 gms, 27.74 mm, Lakhnauti Mint (off the flan), AG 635 written as khams wa thalatheen wa sittamiat, 

starting from from 5 to 2'o clock counter clock wise - no mint is visible on the coin, Obv: Arabic legend al-Sultan al-'Azam 

Jalalat al-Dunya wa al-Din Malikah ibnat Iltutmish al-Sultan (Nasrat Amir al-Muminin), Rev: fi ahd legend caliph al-

mustansir, G&G # B57, extra fine, rare.                                                                       148. Estimated Price - ₹90,000 – 1,00,000 

 

149. (1x) 

149. Bengal Sultanate, Ghiyath al-din Bahadur joint issue with Muhammad bin Tughlaq, Sultan of Delhi (AH 728-729, 
1328-1329 AD), Silver Tanka, 10.67 gms, 25.42 mm, Hadrat Sunargaon Mint, Obverse: in double rectangle set in circle, 
Arabic legend Darb bi -Amr al-Wathiqq Billah Muhammad bin Tughlaq shah; mint and date details in margin (off flan). 
Reverse: in double rectangle, Arabic legend legend al -Sultan al-Mu'azzam Ghiyath al-Dunya wa al-Din Abu al-Muzaffar 
Bahadur Shah al-Sultan bin al –Sultan. Ghiyath al-Din Bahadur Shah was the independent Sultan of Bengal from 1320-24 
CE (720-24 AH). His reign as an independent ruler ended when his brother and rival to the throne, Nasir al-Din Ibrahim 
requested the assistance of the Dehli Sultan Ghiyath al-Din Tughlaq in ousting Bahadur shah. Bahadur Shah’s army were 
defeated by the imperial forces albeit after stiff resistance, Bahadur shah was captured and taken to Dehli as a prisoner. 
Ghiyath al-Din Tughlaq’s successor, Muhammad bin Tughlaq released Bahadur shah and granted him the rule of Bengal 
as a vassal. As a vassal of Muhammad bin Tughlaq, Bahadur shah struck coins in his names from Bengal. The specimen 
being offered here is a brilliant example of the joint coinage of the Dehli and Bengal Sultan. These joint issues are known 
only for the year 728 AH which is also the year in which Bahadur Shah rebelled and asserted his independence. G&G # 
B116, very fine, extremely rare.                                                                                    149. Estimated Price - ₹80,000 – 1,00,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/148-bengal-sultan-jalalat-al-din-radiyya-razia-sultana-coins-struck-ino-her-father-iltutmish-lakhnauti-mint-silver-tanka-14800
https://virasatauctions.com/auction/lot/149-bengal-sultan-ghiyath-al-din-bahadur-joint-issue-with-muhammad-bin-tughlaq-sultan-of-delhi-hadrat-sunargaon-mint-silver-tanka-14816
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                                                 150. (2x)                                                                                          151. (2x)                                                

150. Bengal Sultanate, Nasir Al-Din Mahmud Shah (AH 837-864, 1433/34-1459 AD), Gold Tanka, 10.85 gms, 20.96 

mm, No Mint, abu’l Muzaffar legend, G&G # B405, very fine, very rare.         150. Estimated Price - ₹1,30,000 – 1,40,000 

151. Bengal Sultanate, Nasir Al-Din Mahmud Shah (AH 837-864, 1433/34-1459 AD), Gold Tanka, 10.84 gms, 19.04 

mm, No Mint, 'abu'l mujahid' type, Obv: Arabic legend al mu'ayyad bi-ta'yid al-rahman khalifat allah bi'l hujjat wa'l 

burhan (vice-regent of God by proof and testimony), Rev: Arabic legend nasir al-dunya wa al-din abu'l mujahid mahmud 

shah al-sultan, G&G # B406, very fine, very rare.                                                   151. Estimated Price - ₹1,30,000 – 1,40,000 

 

                                    

                                              152. (1.5x)                                                                                       153. (1.5x)                                

152. Bengal Sultanate, Rukn Al-Din Barbak Shah (AH 864-879, 1459-1474 AD), Gold Tanka, 10.72 gms, 20.29 mm, Dar 

Al-Darb Mint (fully visible in the bottom quadrant from 5 to 7'o clock on the obv), Tughra Style, Unlisted in G&G, very 

fine, extremely rare.                                                                                                     152. Estimated Price - ₹3,00,000 – 3,50,000 

153. Bengal Sultanate, Rukn Al-Din Barbak Shah (AH 864-879, 1459-1474 AD), Gold Tanka, 10.78 gms, 22.27 

mm, Khazana Mint (fully visible inside the circle at bottom on obv), Tughra Style, AH 868, Unlisted in G&G, extremely 

fine, extremely rare.                                                                                                     153. Estimated Price - ₹6,00,000 – 8,00,000 

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. **                                            

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/150-bengal-sultan-nasir-al-din-mahmud-shah-no-mint-gold-tanka-14441
https://virasatauctions.com/auction/lot/151-bengal-sultan-nasir-al-din-mahmud-shah-no-mint-gold-tanka-14440
https://virasatauctions.com/auction/lot/152-bengal-sultan-rukn-al-din-barbak-shah-dar-al-darb-mint-tughra-style-gold-tanka-14653
https://virasatauctions.com/auction/lot/153-bengal-sultan-rukn-al-din-barbak-shah-khazana-mint-tughra-style-gold-tanka-14967
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154. (2x) 

154. Bengal Sultanates, Jalal al-din Fath Shah (AH 886-893, 1481-1486 AD), Gold Tanka, 10.45 gms, 22.06 mm, Khazana 

Mint (fully visible inside the circle at bottom on rev), AH 887, decorative borders on both sides, rulers’s titles beginning 

with al sultan ibn al sultan spread over both sides with the additional title Shahi, G&G # B600, very fine+, extremely 

rare.                                                                                                                                 154. Estimated Price - ₹5,50,000 – 6,00,000 

 

155. (2x) 

155. Bengal Sultanate, Ala al-din Husain Shah (AH 899-925, 1493-1519 AD), Gold Nazarana Tanka, 10.52 gms, 25.48 
mm, Khazana Mint (fully visible inside the circle at bottom on rev), AH 899, Obv: al-sultan al-adil al-badhil walad sayyid 
al-mursalin ala al-dunya wa'l din abu'l muzaffar husain shah al-sultan khallada allah mulkahu wa sultanahu, Rev: Kalima, 
mint name and AH date within double multi-foil decorative border, G&G # B690, extra fine, extremely rare. 

This coin represents the inaugural issue of Sultan Ala al-Din Husain Shah, under whose reign the Bengal Sultanate 
reached the height of its political and cultural prominence. The inscription refers to the Sultan as “the just and 
munificent sultan, the descendant of the leader of the prophets,” highlighting both his sovereign authority and his 
asserted spiritual lineage. 

It is regarded as one of the finest known examples of a Nazarana coin, distinguished by its refined artistry and 
exceptional visual appeal. The intricate floral border enhances its aesthetic presence, while the coin retains full original 
luster and attractive natural toning. Its superb preservation and elegant design make it a remarkable representation of 
the numismatic sophistication of the Bengal Sultanate.                                       155. Estimated Price - ₹5,50,000 – 6,00,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/154-bengal-sultan-jalal-al-din-fath-shah-khazana-mint-gold-tanka-14968
https://virasatauctions.com/auction/lot/155-bengal-sultan-ala-al-din-husain-shah-khazana-mint-gold-nazarana-tanka-13549
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                                                        156. (1x)                                                                157. (1x)                                              

156. Bengal Sultanate, Nasir Al-Din Nusrat Shah (AH 925-938, 1519-1531 AD), Silver Tanka, 24 mm approx, Khazana 

Mint, AH 930, G&G # B835, NGC Graded MS 63, very scarce.                                        156. Estimated Price - ₹5,000 – 6,000 

157. Bengal Sultanate, Nasir Al-Din Nusrat Shah (AH 925-938, 1519-1531 AD), Silver Tanka, 26 mm approx, 

Muhammadabad Mint (fully visible inside the circle at bottom on obv), AH 935, G&G # B837, NGC Graded MS 61, very 

scarce.                                                                                                                                        157. Estimated Price - ₹4,000 – 6,000 

                                Bahamani Sultan  

                                

                                         158. (2x)                                                                                             159. (2x)                                

158. Bahamani Sultanate, Nizam Al-Din Ahmad Shah III (AH 866-867, 1461-1463 AD), Gold Tanka, 11.07 gms, 19.86 

mm, Hadrat Muhammadabad Mint, AH 866, Obv: Arabic legend in four lines al-Wathiq Billah al-Ghani Abu al- Muzaffar 

Nizam al-Duniya wa al-Din, Rev: Within a rectangular border, Arabic legend Ahmad Shah bin Humayun shah (sic.) al-

Sultan al-Bahammani khallada allah mulkahu, G&G # BH102, very fine, very rare.                                                                   

                                                                                                                                         158. Estimated Price - ₹1,20,000 – 1,30,000 

159. Bahamani Sultanate, Nizam Al-Din Ahmad Shah III (AH 866-867, 1461-1463 AD), Gold Tanka, 11.05 gms, 18.84 

mm, Hadrat Muhammadabad Mint (fully visible in the left quadrant from 9 to 7'o clock on the rev), AH 867, Obv: Arabic 

legend in four lines al-Wathiq Billah al-Ghani Abu al- Muzaffar Nizam al-Duniya wa al-Din, Rev: Within a rectangular 

border, Arabic legend Ahmad Shah bin Humayun shah (sic.) al-Sultan al-Bahammani, G&G # BH102, very fine+, very 

rare.                                                                                                                                 159. Estimated Price - ₹1,75,000 – 2,00,000 

 

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. **                                            

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/156-bengal-sultan-nasir-al-din-nusrat-shah-khazana-mint-silver-tanka-14742
https://virasatauctions.com/auction/lot/157-bengal-sultan-nasir-al-din-nusrat-shah-muhammadabad-mint-silver-tanka-14312
https://virasatauctions.com/auction/lot/158-bahamani-sultan-nizam-al-din-ahmad-shah-iii-hadrat-muhammadabad-mint-gold-tanka-14605
https://virasatauctions.com/auction/lot/159-bahamani-sultan-nizam-al-din-ahmad-shah-iii-hadrat-muhammadabad-mint-gold-tanka-13537
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                                                   160. (2x)                                                                                      161. (1.5x)                                                    

160. Bahmani Sultanate, Shams al din Muhammad Shah III (AH 867-887, 1463-1482 AD), Gold Tanka, 11.02 gms, 19.38 

mm, Hadrat Muhammadabad Mint (off flan), AH 877, Obv: Arabic legend al-mu 'tasin billah abu'l Muzaffar Shams al-

dunya wa'al din, Rev: Arabic legend Muhammad Shah bin Humayun Shah al-sultan Khallada Mulkahu, Hadrat at top 

quadrant, Muhammadabad at right quadrant, date 877 at bottom quadrant, G&G # BH110, very fine, rare.                                                                          

                                                                                                                                         160. Estimated Price - ₹1,10,000 – 1,20,000 

161. Bahmani Sultanate, Shams al din Muhammad Shah III (AH 867-887, 1463-1482 AD), Silver Tanka, 11.06 gms, 24.03 

mm, Hadrat Muhammadabad Mint, AH 87(8), Obv: al-mu'tasim billah abu’l muzaffar shams al-dunya wa’l din, Rev: 

Muhammad shah bin humayun shah al-sultan khallada mulkahu, G&G # BH112, very fine, rare.                                                                          

                                                                                                                                                     161. Estimated Price - ₹2,500 – 3,000 

                                Jaunpur Sultan 

               
 

                                              162. (1.5x)                                                                        163. (1.5x) 

162. Jaunpur Sultan, Shams Al-Din Ibrahim Shah (AH 804-844, 1402-1440 AD), Gold Tanka, 10.60 gms, 20.82 mm, Obv: 

al-sultan al-a'zam shams al-dunya wa'l din abu'l muzaffar ibrahim shah al-sultani khulidat mamlakatahu, Rev: fi zaman 

al-imam na'ib amir al-mu'minin abu'l fath khulidat khilafatahu (in the time of the Imam, the deputy of the commander 

of the faithful, the father of victory), G&G # J2, extremely fine, rare.                162. Estimated Price - ₹1,40,000 – 1,50,000 

163. Jaunpur Sultan, Shams Al-Din Ibrahim Shah (AH 804-844, 1402-1440 AD), Tughra Style, Silver Tanka, 11.38 gms, 

28.22 mm, obv. al-wathiq bi-ta yid al-rahman abu'l muzaffar ibrahim shah al-sultan, rev. fi zaman al-imam na'ib amir al-

mu'minin abu'l fath khulidat khilafatahu (in the time of the Imam, the deputy of the commander of the faithful, the 

father of victory), G&G # J3, extra fine+, extremely rare.                                     163. Estimated Price - ₹2,00,000 – 2,50,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/160-bahmani-sultan-shams-al-din-muhammad-shah-iii-hadrat-muhammadabad-mint-gold-tanka-14311
https://virasatauctions.com/auction/lot/161-bahmani-sultan-shams-al-din-muhammad-shah-iii-hadrat-muhammadabad-mint-silver-tanka-14941
https://virasatauctions.com/auction/lot/162-jaunpur-sultan-shams-al-din-ibrahim-shah-gold-tanka-14844
https://virasatauctions.com/auction/lot/163-jaunpur-sultan-shams-al-din-ibrahim-shah-tughra-style-silver-tanka-14961
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    Gujarat Sultan 

 

164. (2.5x) 

164. Gujarat Sultanate, Nasir al-Din Ahmad Shah I (AH 813-846, 1411-1442 AD), Pedigree Gold Tanka, 11.30 gms, 21.32 

mm, AH 831, 837?, Obv: al-sultan al-a'zam nasir al-dunya wa'l din abu'l fath, Rev: Ahmad Shah bin Muhammad Shah bin 

Muzaffar Shah Khulidat Khilafatahu, G&G # G5 (plate specimen), extremely fine, extremely rare.                                                                        

                                                                                                                                         164. Estimated Price - ₹3,00,000 – 4,00,000 

 

165. (2.5x) 

165. Gujarat Sultanate, Nasir al-din Mahmud Shah I (AH 862/3-917, 1458/9-1511 AD), Gold Tanka, 11.48 gms, 21.97 

mm, without date, name of the ruler at bottom half, Khald Allah Mulkahu legend, Unlisted in G&G, extremely fine, 

extremely rare.                                                                                                              165. Estimated Price - ₹2,50,000 – 3,00,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/164-gujarat-sultan-nasir-al-din-ahmad-shah-i-pedigree-gold-tanka-14954
https://virasatauctions.com/auction/lot/165-gujarat-sultan-nasir-al-din-mahmud-shah-i-gold-tanka-14955
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Sultanates                                                         

 

166. (2.5x) 

166. Gujarat Sultanate, Nasir al-din Mahmud Shah I (AH 862/3-917, 1458/9-1511 AD), Gold Tanka, 11.46 gms, 22.36 

mm, Muhammadabad urf Champanir Mint, AH 899 (unlisted date in G&G), Obv: al-wathiq bi-ta'yid al-rahman nasir al-

dunya wa'l din abu'l fath, Rev: mahmud shah al-sultan Khallada Khilafatahu, G&G # G77, extremely fine, extremely rare.                                                                                 

                                                                                                                                         166. Estimated Price - ₹3,00,000 – 4,00,000 

                                            

                                             167. (1.25x)                                                                            168. (1.25x)                                

 

167. Gujarat Sultanate, Shams al-Din Muzaffar II (AH 717-932, 1511-1525 AD), Gold Tanka, 11.40 gms approx, 19.64 

mm approx, Muhammadabad? Mint, AH 931 (unlisted date in G&G), Obv: al-mu'ayyad bi-ta'yid al-rahman shams al-

dunya wa'l din abu'l nasir. Rev: Muzaffar Shah bin Mahmud Shah al-sultan, G&G # G231, NGC Graded MS 62, very rare.                                                                                  

                                                                                                                                         167. Estimated Price - ₹2,00,000 – 2,50,000 

168. Gujarat Sultanate, Nasir al-din Mahmud Shah III (AH 944-961, 1537-1553 AD), Gold Tanka, 12.00 gms approx, 

19.46 mm approx, AH 950, Obv: al-wathiq billah al-mannan Nasir al-Dunya wa'l din abu'l fath, Rev: mahmud shah bin 

latif shah al-sultan, G&G # G415, NGC Graded MS 61, very rare.                        168. Estimated Price - ₹2,00,000 – 2,50,000 

 

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. **                                            

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/166-gujarat-sultan-nasir-al-din-mahmud-shah-i-muhammadabad-urf-champanir-mint-gold-tanka-14953
https://virasatauctions.com/auction/lot/167-gujarat-sultan-shams-al-din-muzaffar-ii-muhammadabad-mint-gold-tanka-14959
https://virasatauctions.com/auction/lot/168-gujarat-sultan-nasir-al-din-mahmud-shah-iii-gold-tanka-14958
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                                                 169. (1.75x)                                                                                 170. (1.75x)                                    

169. Gujarat Sultanate, Ghiyath al-Din Ahmad III (AH 961-968, 1553-1560 AD), Gold Tanka, 12.00 gms approx, 16.94 

mm approx, AH 965, Obv: al-mu'tasim billah al-rahman Ghiyath ud dunya wa'l din abu'l muhamid, Rev: Ahmad Shah bin 

Mahmud Shah al-sultan umr, G&G # G510, NGC Graded MS 64, very scarce.  169. Estimated Price - ₹2,00,000 – 2,50,000 

170. Gujarat Sultanate, Shams al-din Muzaffar Shah III (AH 968-980, 1560-1573 AD), Gold Tanka, 12.00 gms approx, 

17.30 mm approx, AH 972, Obv: al-mu 'ayyad bi-ta 'yid al-rahman shams al-dunya wa'l din abu'l nasir, Rev: muzaffar 

Shah bin Mahmud Shah al-sultan, G&G # G565, NGC Graded MS 63, very rare. 

                                                                                                                                         170. Estimated Price - ₹2,00,000 – 2,50,000 

        

                       

                                                       171. (4x)                                                                                           172. (2x)                                                  

171. Gujarat Sultanate, Nasir al-Din Mahmud I (AH 862/3-917, 1458/9-1511 AD), Silver 1/2 Tanka, 2.70 gms, 10.71 

mm, Muhammadabad Mint (fully visible at bottom on obv), Unlisted, G&G # G106 (A), very fine, extremely rare.                                                                          

                                                                                                                                                171. Estimated Price - ₹12,000 – 15,000 

172. Gujarat Sultanate, Nasir al-Din Sikandar Shah (AH 932, 1526 AD), Silver Tanka, 6.80 gms, 19.10 mm, AH 932, Obv: 

Within scalloped border, Arabic legend al-Wathiq Billah al-Mannan Nasir al-dunya wa al-din Abu al-Fath within scalloped 

border. Rev: Arabic legend al-Sultan Sikandar Shah bin Muzaffar Shah 932 within scalloped border, G&G # G333, test 

marks overall very fine, extremely rare.                                                                          172. Estimated Price - ₹30,000 – 35,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/169-gujarat-sultan-ghiyath-al-din-ahmad-iii-gold-tanka-14956
https://virasatauctions.com/auction/lot/170-gujarat-sultan-shams-al-din-muzaffar-shah-iii-gold-tanka-14957
https://virasatauctions.com/auction/lot/171-gujarat-sultan-nasir-al-din-mahmud-i-muhammadabad-mint-silver-1-2-tanka-14839
https://virasatauctions.com/auction/lot/172-gujarat-sultan-nasir-al-din-sikandar-shah-silver-tanka-14841
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                                                                                                       Malwa Sultan 

             

                                               173. (2x)                                                                                              174. (2x)                                

173. Malwa Sultanate, Ala al-din Mahmud Shah I (AH 839-873, 1436-1469 AD), Gold Tanka, 11.12 gms, 22.56 

mm, Shadiabad Mint, Sikandar al thani type, Obv: al-sultan al-a'zam ala al-dunya wa'l din khalji abu'l muzaffar mahmud 

shah khallada allah khilafatahu, Rev: sikandar al-thani yamin al-khilafa nasir amir al-mu'minin, G&G # M21, very fine, 

rare.                                                                                                                                 173. Estimated Price - ₹1,30,000 – 1,40,000 

174. Malwa Sultanate, Ala al-din Mahmud Shah I (AH 839-873, 1436-1469 AD), Gold Tanka, 11.04 gms, 22.83 

mm, Shadiabad Mint, Sikandar al thani type, Obv: al-sultan al-a'zam ala al-dunya wa'l din khalji abu'l muzaffar mahmud 

shah khallada allah khilafatahu, Rev: sikandar al-thani yamin al-khilafa nasir amir al-mu'minin, G&G # M21, very fine, 

rare.                                                                                                                                 174. Estimated Price - ₹1,10,000 – 1,20,000 

                                                                                                                                                                Kashmir Sultan            

                                                     

                                          175. (2x)                                                                                       176. (2x)                                       

175. Kashmir Sultanate, Haidar Dughlat INO Mughal Emperor Humayun (AD 1546-1550), Silver Square Sasnu, 6.20 

gms, 16.10 mm, Kashmir Mint (fully visible inside the square at bottom on rev), AH 953, Obv: al-sultan al-a'zam 

muhammad humayun ghazi, Rev: darb kashmir and date, G&G # K104, very fine, very scarce.                                                                                 

                                                                                                                                                     175. Estimated Price - ₹3,000 – 5,000 

176. Kashmir Sultanate, Hasan Shah (AH 876-889, 1472-1484 AD), Gold Dinar, 11.15 gms, 20.53 mm, Dar al-Saltanat 

Kashmir Mint (fully visible in the outer margin from 7 to 4'o clock reading it counter clockwise on the rev), AH 876, Obv: 

nigin-I-mulk khatam-I-sulaiman hasan shah ibn haidar shah sultan”, Rev: shahada with mint and date in the 

margin, G&G # K30, very fine+, extremely rare.                                                     176. Estimated Price - ₹1,50,000 – 1,80,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/173-malwa-sultanate-ala-al-din-mahmud-shah-i-shadiabad-mint-gold-tanka-14366
https://virasatauctions.com/auction/lot/174-malwa-sultanate-ala-al-din-mahmud-shah-i-shadiabad-mint-gold-tanka-14109
https://virasatauctions.com/auction/lot/175-kashmir-sultan-haidar-dughlat-ino-mughal-emperor-humayun-kashmir-mint-silver-square-sasnu-14951
https://virasatauctions.com/auction/lot/176-kashmir-sultan-hasan-shah-dar-al-saltanat-kashmir-mint-gold-dinar-13456
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                                   177. (1x)                                                   178. (1x)                                                   179. (1x)                                     

177. Kashmir Sultanate, Ismail Shah I (AH 945-947, 1538-1540 AD), Silver Square Sasnu, 5.96 gms, 15.35 mm, Kashmir 

Mint (fully visible inside the square at bottom on rev), AH (842) fixed date, Obv: al-sultan al-a'zam isma'il shah, Rev: 

mint name, ruler’s name in second line, G&G # K95, very fine+, very rare.                 177. Estimated Price - ₹3,000 – 4,000 

178. Kashmir Sultanates, Nazuk (Nadir) Shah,2nd Reign (AH 947-953, 1540-1546 AD), Silver Square Sasnu, 6.16 gms, 

14.72 mm, Kashmir Mint (fully visible inside the square at bottom on rev), nadir in second line on obv, Obv: al-sultan al-

a'zam nadir shah, Rev: mint name, G&G # K100, very fine+, rare.                                 178. Estimated Price - ₹3,000 – 5,000 

179. Kashmir Sultanate, Ibrahim Shah I (AH 934-936, 1528-1529 AD), Silver Square Sasnu, 6.18 gms, 16.49 

mm, Kashmir Mint (fully visible inside the square at bottom on rev), AH 842 (blundered fixed date), G&G # K75, very 

fine, rare.                                                                                                                                 179. Estimated Price - ₹8,000 – 10,000 

 

 

180. (4x) 

180. Kashmir Sultanate, Haidar Dughlat INO Islam Shah Suri of Delhi Sultan (AH 957, AD 1550), Silver Square Sasnu, 

6.01 gms, 15.49 mm, Kashmir Mint (fully visible inside the square at bottom on rev), AH 957, Obv: al-sultan al-a'zam 

islam shah, Rev: darb kashmir and date, similar to Zeno # 261412, G&G # K108, very fine, Exceedingly rare.                                                                                 

                                                                                                                                             180. Estimated Price - ₹90,000 – 1,00,000 

 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/177-kashmir-sultan-ismail-shah-i-kashmir-mint-silver-square-sasnu-14950
https://virasatauctions.com/auction/lot/178-kashmir-sultanat-nazuk-nadir-shah-2nd-reign-kashmir-mint-silver-square-sasnu-14948
https://virasatauctions.com/auction/lot/179-kashmir-sultan-ibrahim-shah-i-kashmir-mint-silver-square-sasnu-14273
https://virasatauctions.com/auction/lot/180-kashmir-sultan-haidar-dughlat-ino-islam-shah-suri-of-delhi-sultan-kashmir-mint-silver-square-sasnu-14859
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Mughal                                                    
                                                                                                                                                                    Babar / Akbar        

     

                                      181. (1.5x)                                                                        182. (1.5x)                                         183. (1x)                                

181. Mughal, Zaheer al-Din Muhammad Babur (AH 932-937, 1526-1530 AD), 3rd reign, Silver Shahrukhi, 4.28 gms, 

23.79 mm, Balkh Mint (fully visible at 6' O clock on obv), AH 927, extremely rare date (only AH 924 and undated 

examples appear on Coin Archives or Zeno), similar to Zeno # 300863, Album # 2462.1, Rahman #  Plate 04 pg. 62. 17-

01, very fine, extremely rare.                                                                                         181. Estimated Price - ₹80,000 – 1,00,000 

182. Mughal, Babur (AH 932-937, 1526-1530 AD), Silver Shahrukhi, 4.57 gms, 23.42 mm, Mintless Type, AH 933, the 

date 933 is die-cutter's error for 913 (reason described in detail by Rahman), similar to Zeno # 237564, Rahman # Plate 

11 pg. 76. 51-01 (probably same dies), fine to very fine, very rare.                          182. Estimated Price - ₹22,000 – 25,000 

183. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Silver Square Rupee, 11.36 gms, 16.52 mm, Ilahi Month Mihr 

(Libra), Jalla Jalalahu type, Year 35, KM # 90.1, extremely fine, very scarce.              183. Estimated Price - ₹3,000 – 5,000 

                                                    

                                                        184. (1.5x)                                                                        185. (1.5x)                                                        

184. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Gold Mohur, 10.60 gms, 24.36 mm, Dar-ul-Khilafat Agra Mint (fully 

visible at bottom on obv), AH 976, Kalima Type, similar to Zeno # 202726, KM # 106.1, extremely fine, very rare.                                                                              

                                                                                                                                         184. Estimated Price - ₹1,40,000 – 1,60,000 

185. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Gold Mohur, 10.78 gms, 23.99 mm, Dar ul-Khilafat Agra 

Mint (mostly visible at bottom quadrant on obv), AH 981, Kalima Type, Obv: Akbar's name and mint in dotted rectangle, 

Rev: the Kalima in dotted square, date lower left, KM # 108.1, very fine+, rare. 

                                                                                                                                         185. Estimated Price - ₹1,25,000 – 1,30,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/181-mughal-zaheer-al-din-muhammad-babur-3rd-reign-balkh-mint-silver-shahrukhi-14858
https://virasatauctions.com/auction/lot/182-mughal-babur-mintless-type-silver-shahrukhi-14856
https://virasatauctions.com/auction/lot/183-mughal-akbar-jalla-jalalahu-type-ilahi-month-mihr-libra-silver-square-rupee-14930
https://virasatauctions.com/auction/lot/184-mughal-akbar-dar-ul-khilafat-agra-mint-gold-mohur-14850
https://virasatauctions.com/auction/lot/185-mughal-akbar-dar-ul-khilafat-agra-mint-gold-mohur-14914
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                                               186. (1.5x)                                                                                    187. (1.5x)                                                                   

186. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Silver Rupee, 11.43 gms, 22.85 mm, Agra Mint (partially visible at 

bottom quadrant on obv), AH 963, Kalima Type, square-area on both sides, Akbar's Coronation - Year 1 took place in 

Kalanaur, Punjab, in AH 963 / 1556 AD (February 14, 1556 AD), following the death of his father, Humayun. He was only 

13 years old at the time. The ceremony occurred on a newly constructed brick platform, and he was proclaimed 

Shahanshah (King of Kings) by Bairam Khan who was also responsible for securing Akbar's succession and consolidating 

Mughal power after Humayun's death, it is very difficult to find AH 963 Coins of Akbar the great, very collectible, , KM # 

80.1, test marks overall very fine, rare.                                                                           186. Estimated Price - ₹22,000 – 25,000 

187. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Silver Rupee, 11.05 gms, 29.45 mm, Agra Mint (mostly visible at 

bottom quadrant on obv), AH 967, square-area on both sides, Kalima Type, KM # 80.1, similar to Zeno # 330216, very 

fine, rare.                                                                                                                                   187. Estimated Price - ₹7,000 – 8,000 

               

                                          188. (1.25x)                                                    189. (1.25x)                                    190. (1.25x)                                                  

188. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Copper Dam (Neem Tanka), 20.13 gms, 25.72 mm, Agra Mint (fully 

visible at bottom on obv), Neem Tanka Akbar Shahi legend, Ilahi Month Bahman (Aquarius), Year 43, Obv: Persian 

legend "Neem Tanka Akbar Shahi" at the top, "zarb Agra" with at the bottom, Rev: Persian legend Month "Bahman", 

"Ilahi 43" at the top, similar to Zeno # 330991, KM # 32.1, extremely fine, very rare.                                                                           

                                                                                                                                                188. Estimated Price - ₹45,000 – 50,000 

189. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Silver Rupee, 11.33 gms, 23.40 mm, Anhirwala Patan Mint (partially 

visible at bottom quadrant on obv), AH 984, Kalima type, legend within dotted square area on both sides, similar to 

Zeno # 109193, KM # 80.4, very fine, rare.                                                                       189. Estimated Price - ₹8,000 – 10,000 

190. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Silver Square Rupee, 11.29 gms, 18.10 mm, Bang Mint (Dār al-zarb 
Bang ب بنگ  AH 991, Jhar privy mark at end of Muhammad in reverse legend, KM # A86.1, test mark on ,(Bengal) دارالضر
the edge overall very fine, very rare.                                                                         190. Estimated Price - ₹12,000 – 15,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/186-mughal-akbar-agra-mint-silver-rupee-14847
https://virasatauctions.com/auction/lot/187-mughal-akbar-agra-mint-silver-rupee-14297
https://virasatauctions.com/auction/lot/188-mughal-akbar-agra-mint-ilahi-month-bahman-aquarius-copper-dam-neem-tanka-14867
https://virasatauctions.com/auction/lot/189-mughal-akbar-anhirwala-patan-mint-silver-rupee-13910
https://virasatauctions.com/auction/lot/190-mughal-akbar-bang-mint-silver-square-rupee-14268
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191. (3x) 

191. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Gold Mohur, 10.77 gms, 19.14 mm, Bakkar (Bhakkar) Mint (off 

flan), AH (986), rev: Kalima Shahada, anchor mint mark  & four Caliphs' name in the margin, obv: "Jalal-ud-din 

Muhammad Akbar Badshah ghazi, 986", Unlisted in KM, Ref # Similar to Virasat Auction 16, Lot 345, extra fine+, 

extremely rare. Ref: specimen Zeno#129408 (shows a full bhakkar written) https:// 

www.zeno.ru/showphoto.php?photo=129408  this link is for for mint reading reference 

only, https://virasatauctions.com/auction/lot/345-mughal-akbar-bhakkar-mint-silver-rupee-finest-known-mint-

readable-specimen-8863 this silver specimen was the best specimen from a lot surfaced 15 years back, this was the only 

specimen in the lot to have the mint portion readable, all reported specimen in various auctions have been wrongly 

identified as bang mint, however this important specimen proves that such type coins are bhakkar mint not bang, 

couple of gold coins are also known with similar die hence we state that the above coin offered for sale is a bhakkar 

mint coin.                                                                                                                       191. Estimated Price - ₹7,00,000 – 8,00,000 

 

192. (3x) 

192. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Gold Mohur, 10.77 gms, 18.14 mm, Burhanpur Mint (mostly visible 

at bottom on rev), Ilahi type, Month Di (Capricon), RY 4x, KM # 114.5, very fine, very rare.                                                                          

                                                                                                                                         192. Estimated Price - ₹4,00,000 – 5,00,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/191-mughal-akbar-bakkar-bhakkar-mint-off-flan-gold-mohur-13493
https://virasatauctions.com/auction/lot/192-mughal-akbar-burhanpur-mint-ilahi-type-month-di-capricon-gold-mohur-14301
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                   193. (1x)                     194. (1x)                                       195. (1x)                                                    196. (1x)                          

193. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Silver Rupee, 11.42 gms, 19.14 mm, Burhanpur Mint (fully visible at 

bottom on rev), Ilahi type, Month Mihr (Libra), Year 4x, KM # 93.7, extra fine, very scarce.                                                                        

                                                                                                                                                     193. Estimated Price - ₹3,000 – 5,000 

194. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Silver Square Rupee, 11.35 gms, 14.78 mm, Delhi Mint (fully visible 

at bottom on obv), Ilahi type, Month Amardad (Leo), RY 42, KM # 88.2, extremely fine, rare.                                                                        

                                                                                                                                                     194. Estimated Price - ₹2,500 – 3,000 

195. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Silver Rupee, 11.44 gms, 31.07 mm, Jaunpur Mint (fully visible at 

bottom on obv), AH 967, Kalima Type, large flan, KM # 80.10, similar to Zeno # 142083, extremely fine, very scarce.                                                                              

                                                                                                                                                195. Estimated Price - ₹28,000 – 30,000 

196. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Silver Rupee, 11.09 gms, 29.39 mm, Jaunpur Mint (mostly visible at 

bottom on obv) without mint epithet, AH (967) off flan by style, Kalima Type, large flan, Unlisted type in KM, Similar to 

Zeno # 142083, extra fine, very scarce.                                                                             196. Estimated Price - ₹8,000 – 10,000 

 

197. (3x) 

197. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Gold Mohur, 10.94 gms, 20.84 mm, Lahore Mint (fully visible at 

bottom on rev), Ilahi type, Month Aban (Scorpio), RY 39, Obv: Jalla Jalalahu Allahu Akbar, Rev: Mint name, month and 

ilahi year, KM # 114.6, ex-mount seems skillfully restored, over all extremely fine, extremely rare.                                                                          

                                                                                                                                         197. Estimated Price - ₹3,00,000 – 4,00,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/193-mughal-akbar-burhanpur-mint-ilahi-type-month-mihr-libra-silver-rupee-14931
https://virasatauctions.com/auction/lot/194-mughal-akbar-delhi-mint-ilahi-type-month-amardad-leo-silver-square-rupee-14929
https://virasatauctions.com/auction/lot/195-mughal-akbar-jaunpur-mint-silver-rupee-14854
https://virasatauctions.com/auction/lot/196-mughal-akbar-jaunpur-mint-silver-rupee-14221
https://virasatauctions.com/auction/lot/197-mughal-akbar-lahore-mint-ilahi-type-month-aban-scorpio-ex-mount-gold-mohur-14915
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                                                 198. (1.5x)                                                                               199. (1.5x)                                                      

198. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Silver Shahrukhi, Lahore Mint, 4.56 gms, 24.97 mm, AH 963, similar 

to Zeno # #183378, KM # 70.3, very fine, rare.                                                             198. Estimated Price - ₹55,000 – 60,000 

199. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Silver Shahrukhi, 3.82 gms, 22.66 mm, Lahore or Delhi Mint, obv. 

name and title of the ruler, rev. Kalima within circle with names and titles of the four Caliphs around, Ex SM Shukla Sir 

Collection, with his envelop, about very fine, rare.                                                     199. Estimated Price - ₹35,000 – 40,000 

                              

                                200. (1x)                                                201. (1x)                                                    202. (2.5x)                                                     

200. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Silver Rupee, 11.41 gms, 25.73 mm, Lahore Mint (fully visible at 

bottom on rev), Ilahi Month Shahrewar (Virgo), Year 43, large flan, KM # 93.11, very fine+, very scarce.                                                                       

                                                                                                                                                200. Estimated Price - ₹15,000 – 18,000 

201. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Silver Rupee, 11.37 gms, 20.71 mm, Srinagar Mint (mostly visible at 

bottom on rev), Ilahi Month Amardad (Leo), Year 50 (last year of ruler), Obv: Jalla Jalalahu Allahu Akbar, Rev: Persian 

month Amardad on top, zarb Srinagar & regnal year 50 completely visible at 3'o clock, similar to Zeno # 330574, KM # 

93.15, very fine, rare.                                                                                                              201. Estimated Price - ₹5,000 – 8,000 

202. Mughal, Akbar (AH 963-1014, 1556-1605 AD), Copper 1/25th Dam or Jital, 0.80 gms, 9.45 mm, Anonymous, Ilahi 
Year 44, similar to Zeno # 130982, very fine, extremely rare. After the Islamic 'Millennium' of AH 990, Akbar sporadically 
issued anonymous coins with the name of the denomination written on them. Copper coins with denominations 'Nisfi' 
(Half Dam), 'Ruba'I' or 'Damra' (1/4 Dam), 'Damri' (1/8th Dam) but without any mint names were struck from 
AH992/Ilahi 32 onwards. The 'Jital' was the smallest copper coin instituted by Akbar'. According to the 'Ain-i Akbari of 
Abu'l Fazal, it was only a unit of account equivalent to 1/25th of the Dam, and therefore a denomination whose use was 
limited only to books. However, in spite of this mention, extremely rare surviving specimens bear proof that this was not 
entirely the case and coins of this denomination were indeed produced during Akbar's reign. Renowned collector of 
Mughal coins, the late Dilip Shah, published a couple several years ago in the ONS Newsletter. The date on this coin is 
the latest amongst the handful specimens which survive.                                       202. Estimated Price - ₹90,000 – 1,00,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/198-mughal-akbar-lahore-mint-silver-shahrukhi-14846
https://virasatauctions.com/auction/lot/199-mughal-akbar-lahore-or-delhi-mint-silver-shahrukhi-14282
https://virasatauctions.com/auction/lot/200-mughal-akbar-lahore-mint-ilahi-month-shahrewar-virgo-silver-rupee-14223
https://virasatauctions.com/auction/lot/201-mughal-akbar-srinagar-mint-ilahi-month-amardad-leo-silver-rupee-14316
https://virasatauctions.com/auction/lot/202-mughal-akbar-anonymous-copper-1-25th-dam-or-jital-14842
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                                                                                                                                                     Nur Jahan                                                                                                                                          

 

203. (2.5x) 

203. Mughal, Nur Jahan (AH 1033-1037, 1623-1627), Silver Rupee, 11.31 gms, 19.71 mm, Agra Mint (fully visible at 

bottom on obv), Freak Coin, with all the 3 names nur jahan jahangir shah akbar shah, missed match dies 

error, Reverse Die Different Name Akbar Jahangir, Unique / Unlisted, test marks overall very fine, very rare.                                                                                 

                                                                                                                                                203. Estimated Price - ₹40,000 – 50,000 

                       

                                                   204. (2.5x)                                                                        205. (2.5x)                                                     

204. Mughal, Nur Jahan (AH 1033-1037, AD 1623-1627), Silver Rupee, 11.31 gms, 21.92 mm, Lahore Mint (fully visible 

at bottom on obv), "Fuzodah" Couplet, AH (1)035, RY 21, Obv: za naame shahe jahangir tashuda purnoor, with regnal 

year 21 in centre below the gir of Jahangir. Rev: fuzodah noorjahan, ruye sikka e lahore, with complete zarb lahore and 

AH (10)35 in the bottom line, floral decoration with motifs and patterns on both sides, the couplet on the coin states 

‘from the name of Jahangir the face of the coin of Lahore has become full of light, it has been increased by the name of 

Nur Jahan’, a very collectible coin and an advanced rarity, KM # 169.1, Manik Jain # Couplet 58, two test mark on 

obverse, overall very fine, exceedingly rare.                                                                  204. Estimated Price - ₹40,000 – 50,000 

205. Mughal, Nur Jahan (AH 1033-1037, 1623-1627 AD), Silver Rupee, 11.24 gms, 20.29 mm, Surat Mint (fully visible at 

bottom on rev), AH 1035, RY 2x, "Sad Zewar" poetic couplet, Obv: ba naam e nur jahan badshah begum zar, Rev: ze 

hukam shah jahangir yaft sad zewar, KM # 168.6, very fine, very rare.                    205. Estimated Price - ₹30,000 – 40,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/203-mughal-nur-jahan-agra-mint-reverse-die-different-name-akbar-jahangir-freak-coin-unique-unlisted-silver-rupee-14877
https://virasatauctions.com/auction/lot/204-mughal-nur-jahan-lahore-mint-fuzodah-couplet-silver-rupee-14872
https://virasatauctions.com/auction/lot/205-mughal-nur-jahan-surat-mint-silver-rupee-14320
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                                                                                                   206. (2x)                                                         

206. Mughal, Jahangir (AH 1014-1037, 1605-1627 AD), Gold Heavy Weight Sawai Mohur, 13.62 gms, 26.66 mm, 20% 

over weight hence known as ’Sawai’ Mohur, Nurjahani, Agra Mint, AH 1018, RY 4, 'Khusru-e-Giti Panah' Couplet, Obv: 

Shahe noor-ud-din Jahangir ibn Akbar Badshah. Rev: Sikka zad dar shahr Agra Khusru-e-Giti Panah, that is “Struck coin in 

the city of Agra, the Khusru, the refuge of the world”, profusely decorated with floral attributes across the flan on both 

sides, KM # 185.1, extremely fine, extremely rare.                                           206. Estimated Price - ₹20,00,000 – 30,00,000 

 

207. (1.5x) 

207. Mughal, Jahangir (AH 1014-1037, 1605-1628 AD), Silver Rupee, 11.38 gms, 23.04 mm, Agra Mint (fully visible at 

top on rev), ilahi type, Month Farwardin (Aries), AH 1023, RY 9, Obv: Persian legend “ zarb Agra” at the top, “Elahi mah 

Farwardin” & “sana 1023 Hijri” with regnal year 9 at the bottom, Rev: Persian legend “Noor ud din Jahangir Shah Akbar 

Shah”. With floral & beaded border design on both sides, Agra on the top is unlisted for the type in KM and is Extremely 

Rare type, similar to Zeno # 343361, Unlisted in KM, about very fine, rare.    207. Estimated Price - ₹1,50,000 – 1,60,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/206-mughal-jahangir-agra-mint-khusru-e-giti-panah-couplet-gold-heavy-weight-sawai-mohur-14962
https://virasatauctions.com/auction/lot/207-mughal-jahangir-agra-mint-ilahi-type-month-farwardin-aries-silver-rupee-14439
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                                                  208. (2x)                                                                                            209. (2x)                                                   

208. Mughal, Jahangir (AH 1014-1037, 1605-1628 AD), Silver Rupee, 11.23 gms, 22.91 mm, Agra Mint (fully visible on 

rev), 'Nur ud-din' type, ilahi Month Khurdad (Gemini), AH 1023, RY 9, KM # 145.1, test marks overall about very fine, 

very rare.                                                                                                                               208. Estimated Price - ₹15,000 – 18,000 

209. Mughal, Jahangir (AH 1014-1037, 1605-1628 AD), Silver Rupee, 10.87 gms, 21.55 mm, Agra Mint (fully visible on 

rev), 'Nur ud-din' type, ilahi Month Bahman (Aquarius), AH 1026, RY 11, KM # 145.1, test marks overall about very fine, 

very rare.                                                                                                                               209. Estimated Price - ₹15,000 – 18,000 

                  

                                                     210. (2x)                                                                                     211. (2x)                                               

210. Mughal, Jahangir (AH 1014-1037, 1605-1628 AD), Silver Square Rupee, 10.97 gms, 20.40 mm, Agra Mint (fully 

visible at bottom on rev), ilahi type, Month Shahrewar (Virgo), AH 1020, RY 7, KM # 147.1, test marks overall fine to 

very fine, very rare.                                                                                                             210. Estimated Price - ₹40,000 – 50,000 

211. Mughal, Jahangir (AH 1014-1037, 1605-1628 AD), Silver Square Rupee, 19.6 mm approx , Agra Mint (fully visible at 

bottom on rev), ilahi type, Month Aban (Scorpio), AH 1022, RY 8, KM # 147.2, PCGS graded as AU58, very rare.                                                             

                                                                                                                                         211. Estimated Price - ₹1,75,000 – 2,00,000 

 

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. **                                            

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/208-mughal-jahangir-agra-mint-ilahi-month-khurdad-gemini-nur-ud-din-type-silver-rupee-14873
https://virasatauctions.com/auction/lot/209-mughal-jahangir-agra-mint-nur-ud-din-type-ilahi-month-bahman-aquarius-silver-rupee-14875
https://virasatauctions.com/auction/lot/210-mughal-jahangir-agra-mint-ilahi-type-month-shahrewar-virgo-silver-square-rupee-14868
https://virasatauctions.com/auction/lot/211-mughal-jahangir-agra-mint-ilahi-type-month-aban-scorpio-silver-square-rupee-14403
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                                                   212. (1x)                                                                                 213. (2x)                                

212. Mughal, Jahangir (AH 1014-1037, 1605-1628 AD), Silver Square Rupee, 10.82 gms, 18.80 mm, Agra Mint (fully 

visible at bottom on rev), ilahi type, Month Ardibihisht (Taurus), AH 1022, RY 8, KM # 147.2, very fine, very rare.                                                                          

                                                                                                                                                212. Estimated Price - ₹15,000 – 18,000 

213. Mughal, Jahangir (AH 1014-1037, 1605-1628 AD), Silver Square Rupee, 11.27 gms, 18.83 mm, Agra Mint (fully 

visible at bottom on rev), ilahi type, Month Tir (Cancer), AH 1024, RY 10, KM # 147.2, test marks overall very fine, very 

rare.                                                                                                                                        213. Estimated Price - ₹25,000 – 30,000 

 

                                                                          

                                                                   214. (2x)                                                                    215. (1x)                                          

214. Mughal, Jahangir (AH 1014-1037, 1605-1628 AD), Silver Square Rupee, 10.82 gms, 18.80 mm, Agra Mint (fully 

visible at bottom on rev), ilahi type, Month Shahrewar (Virgo), AH 1025, RY 11, KM # 147.2, very fine, very rare.                                                                     

                                                                                                                                                214. Estimated Price - ₹28,000 – 30,000 

215. Mughal, Jahangir (AH 1014-1037, 1605-1627 AD), Set of 2 Coins, Copper 1/4 Dam & 1/8 Dam, 4.96 gms, 12.20 

mm, 2.50 gms, 10.86 mm, 1). Agra Mint (fully visible at bottom on obv), Raij Series, AH 1021, RY 7, with word Raij sanah 

7 on obverse, zarb agra sanah 1021 on reverse, 2). Delhi Mint (fully visible at bottom on obv), RY 7, Neem Ra'ij, The 

word "Raij" means "current". But for Jahangir's copper coinage "Raij" was used nominatively to imply quarter dam. Thus 

Nim Raij means half quarter dam or a damri. Nim Raij occurs only for Delhi Mint, 1). KM # 122.1, 2). KM # 120.1, similar 

to Zeno # 258869, very fine, very rare.                                                                           215. Estimated Price - ₹10,000 – 12,000 

 

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. **                                            

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/212-mughal-jahangir-agra-mint-ilahi-type-month-ardibihisht-taurus-silver-square-rupee-14871
https://virasatauctions.com/auction/lot/213-mughal-jahangir-agra-mint-ilahi-type-month-tir-cancer-silver-square-rupee-14949
https://virasatauctions.com/auction/lot/214-mughal-jahangir-agra-mint-ilahi-type-month-shahrewar-virgo-silver-square-rupee-14870
https://virasatauctions.com/auction/lot/215-mughal-jahangir-agra-mint-delhi-mint-set-of-2-coins-raij-series-copper-1-4-dam-1-8-dam-14852
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216. (3x) 

216. Mughal, Jahangir (AH 1014-1037, 1605-1627 AD), Zodiac Silver Rupee, 11.02 gms, 21.47 mm, Cancer 

Sign, Ahmadabad Mint, AH 1027, RY 13, Obv: A crab emerging from sun and stars below AH, Rev: Zar Ahmedabad ra 

dad zewar, Shah Jahangir Shahenshah Akbar with date. A classic mughal rarity, Jahangir issued an attractive series of 

coins in gold and silver representing the twelve zodiac constellations, he mentioned in his memoir Tuzuk-e Jahangiri 

about zodiac coins. The gold zodiac issued in all twelve signs of the year, but in silver were only struck for the first five 

months. They are Farwardin, when the sun was in Aries, Ardibihisht which corresponded to Taurus, Khurdad with 

Gemini, Tir with Cancer and the fifth in Amardad with Leo. The silver zodiac rupee struck just before and during 

Jahangir’s visit to Ahmadabad. Zodiac rupee are Rare because many of these coins had been melted by Jahangir’s 

successor, Shah Jahan and Aurangzeb, A Complete both side centre strike coin is very hard to get in hammered 

coinage, KM # 150.10, very fine, extremely rare.                                                   216. Estimated Price - ₹2,60,000 – 3,00,000 

                                                       

                                                         217. (2x)                                                                        218. (3x)                                                                

217. Mughal, Jahangir (AH 1014-1037, 1605-1627 AD), Silver Rupee, 11.44 gms, 20.14 mm, Ahmadabad Mint, "Inayat 

Couplet", AH 1031, RY 16, KM # 149.4, extra fine, very scarce.                                     217. Estimated Price - ₹5,000 – 6,000 

218. Mughal, Jahangir (AH 1014-1037, 1605-1627 AD), Silver 1/16 Rupee, 0.47 gms, 7.26 mm, Burhanpur Mint, RY 

17, 'Noor Afshan' coin for largesse struck in Jahangir's name, The word 'Noorafshan' literally means light scattering in 

persian, Jahangir would use them for scattering during processions, Unlisted in KM, fine, extremely rare.                                                                    

                                                                                                                                                218. Estimated Price - ₹30,000 – 35,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/216-mughal-jahangir-ahmadabad-mint-cancer-sign-zodiac-silver-rupee-14438
https://virasatauctions.com/auction/lot/217-mughal-jahangir-ahmadabad-mint-inayat-couplet-silver-rupee-14606
https://virasatauctions.com/auction/lot/218-mughal-jahangir-burhanpur-mint-silver-1-16-rupee-14923
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219. (1x) 

 

219. Mughal, Jahangir (AH 1014-1037, 1605-1627 AD), Silver Rupee, Delhi Mint, Full 12 Ilahi Months set, Farwardin 

(Aries), AH 1022, RY 8, 11.37 gms, 19.02 mm, Ardibihisht (Taurus), AH 1021, RY 7, 11.34 gms, 18.51 mm, Khurdad 

(Gemini), AH 1026, RY 12, 11.40 gms, 17.86 mm, Tir (Cancer), 11.19 gms, 19.38 mm, Amardad (Leo), AH (10)25, 11.36 

gms, 20.04 mm, Shahrewar (Virgo), AH (10)23, 11.38 gms, 19.13 mm, Mihr (Libra), AH (10)36, 11.39 gms, 18.69 

mm, Aban (Scorpio), AH 1022, RY 8, 11.40 gms, 19.23 mm, Azar (Sagittarius), AH XXX6, 11.26 gms, 18.87 mm, Di 

(Capricon), AH 1019, RY 4, 11.37 gms, 18.38 mm, Bahman (Aquarius), AH (102)4, RY 11, 11.35 gms, 18.05 

mm, Isfandarmuz (Pisces), AH 1033, 11.29 gms, 18.42 mm, KM # 145.6, fine to very fine+, very rare as a set.                                                                       

                                                                                                                                                219. Estimated Price - ₹25,000 – 30,000 

                                                                   

                                                      220. (1.5x)                                                                    221. (1.25x)                                                   

220. Mughal, Jahangir (AH 1014-1037, 1605-1627 AD), Silver Rupee, 11.37 gms, 20.40 mm, Kabul Mint, Ilahi Month 

Aban (Scorpio), AH (102)8, RY 13, KM # 145.9, extremely fine, rare.                            220. Estimated Price - ₹5,000 – 8,000 

221. Mughal, Jahangir (AH 1014-1037, 1605-1627 AD), Silver Sawai Rupee (25% Heavy weight) (Sawai = One and a 

quarter), 13.80 gms, 23.39 mm, Lahore Mint (fully visible at bottom on obv), AH (10)18, RY 4, Ta Falak' Couplet, it reads 

as "Ba-Dahr Bad Rawaan Ta Falak Buwad dar Daur, ba-Naam-i Shah Jahangir Sikka-i Lahore" which means 'By the name 

of Shah Jahangir, the coin / stamp of Lahore will remain current in the epoch, up to heavens in the universe', These 

coins were struck only during 3rd, 4th and 5th regnal years of the emperor, heavily decorated floral designs on both 

sides, KM # 158.5, test marks overall fine to very fine, very rare.                              221. Estimated Price - ₹30,000 – 40,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/219-mughal-jahangir-delhi-mint-full-12-ilahi-months-set-silver-rupee-14607
https://virasatauctions.com/auction/lot/220-mughal-jahangir-kabul-mint-ilahi-month-aban-scorpio-silver-rupee-14317
https://virasatauctions.com/auction/lot/221-mughal-jahangir-lahore-mint-ta-falak-couplet-silver-sawai-rupee-25-heavy-weight-14865
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                     222. (1x)                                    223. (1x)                                                                      224. (2x)                                             

222. Mughal, Jahangir (AH 1014-1037, 1605-1627 AD), Silver Rupee, 11.44 gms, 18.19 mm, Patna Mint, Ilahi Month Di 

(Capricon), AH 1024, RY 10, KM # 145.12, extra fine+, very scarce.                              222. Estimated Price - ₹3,000 – 5,000 

223. Mughal, Jahangir (AH 1014-1037, 1605-1627 AD), Silver Rupee, Surat Mint, 19 mm approx, Ilahi Month Bahman 

(Aquarius), AH 1031, RY 16, KM # 148.1, NGC Graded MS 63, very scarce.            223. Estimated Price - ₹10,000 – 12,000 

224. Mughal, Jahangir (AH 1014-1037, 1605-1627 AD), Silver 1/2 Rupee, 15.5 mm approx, Surat Mint, AH 1032, RY 

17, Unlisted in KM, NGC Graded MS 61, very rare.                                                224. Estimated Price - ₹1,00,000 – 1,25,000 

                                                                                                                                                                              Shah Jahan       

 

225. (3x) 

225. Mughal, Shah Jahan (AH 1037-1068, 1628-1658 AD), Gold Mohur, 10.79 gms, 21.82 mm, Akbarabad Mint (fully 

visible at 7 to 8 o'clock on obv), AH 1047, RY 11, Obv: Shahjahan Badshah Ghazi, Hijri 1047 & regnal year 11 within a 

quarterfoil, ruler's title & zarb Akbarabad in the margin, Rev: The Kalima Shahada within a quarterfoil & four Caliphs 

names in margin, similar to Zeno # 315142, KM # 258.1, extremely fine, rare.                                                                                 

                                                                                                                                         225. Estimated Price - ₹1,80,000 – 2,00,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/222-mughal-jahangir-patna-mint-ilahi-month-di-capricon-silver-rupee-14937
https://virasatauctions.com/auction/lot/223-mughal-jahangir-surat-mint-ilahi-month-bahman-aquarius-silver-rupee-14729
https://virasatauctions.com/auction/lot/224-mughal-jahangir-surat-mint-silver-1-2-rupee-14728
https://virasatauctions.com/auction/lot/225-mughal-shah-jahan-akbarabad-mint-gold-mohur-14343
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226. (7.5x) 

226. Mughal, Shah Jahan (AH 1037-1068, 1628-1658 AD), Copper Damri (1/16 Dam), 1.24 gms, 10.32 mm, Bhakkar 

Mint (fully visible at top on rev), Year 28, Damri fully visible on obv, bhakkar fully visible on rev, both the mint and the 

denomination clearly visible, similar to Zeno # 137981, very fine, very rare.          226. Estimated Price - ₹75,000 – 80,000 

 

227. (4x) 

227. Mughal, Shah Jahan (AH 1037-1068, 1628-1658 AD), Gold Mohur, 10.87 gms, 20.04 mm, Daulatabad Mint (visible 

at 5 to 6 o'clock on obv), AH 1060, RY 24, legend within quatrefoil on both sides, KM # 258.3, test marks on edge overall 

very fine+, very rare.                                                                                                    227. Estimated Price - ₹1,40,000 – 1,60,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/226-mughal-shah-jahan-bhakkar-mint-copper-damri-1-16-dam-14874
https://virasatauctions.com/auction/lot/227-mughal-shah-jahan-daulatabad-mint-gold-mohur-14879
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                          228. (1.5x)                                                229. (1.5x)                                                      230. (2x)                                                                          

228. Mughal, Shah Jahan (AH 1037-1068), Silver Rupee, 21.5 mm approx, Khambayat Mint (mostly visible in left 

quadrant on rev), RY 24, KM # 235.16, NGC Graded MS 62, very scarce.                     228. Estimated Price - ₹5,000 – 6,000 

229. Mughal, Shah Jahan (AH 1037-1068, 1628-1658 AD), Silver Rupee, 11.48 gms, 21.91 mm, Multan Mint (mostly 

visible at bottom on obv), with month-name 'Azar' added in small letters below Shahada, AH 1040, RY 3, It is to be 

noticed that zeno mentions two more months known in similar variety as Aban (Zeno #322661) and Mihr (Zeno 

#316623) not listed in major references,  extremely fine, extremely rare.              229. Estimated Price - ₹22,000 – 25,000 

230. Mughal, Shah Jahan (AH 1037-1068, 1628-1658 AD), Silver 1/2 Rupee, 15 mm approx, Surat Mint (mostly visible at 

bottom on rev), "Raijbad" Type, Pre-Accession Issue, 'do chasme he' in Jahan and additional word 'Raij bad' at top on 

reverse, KM # D213.1, NGC Graded MS 65, extremely rare.                                       230. Estimated Price - ₹25,000 – 30,000 

                                                                 Murad Bakhsh / Aurangzeb 
 

          
 

                                                  231. (1.5x)                                                                                     232. (2x)                                                  
 

231. Mughal, Murad Bakhsh (AH 1068, 1658 AD), Silver Rupee, 11.30 gms, 21.75 mm, Surat Mint (fully visible at 

bottom on rev), AH 1068, RY Ahd, the Second Sikandar couplet, the couplet reads as ‘Giraft irs Ze Sahib Qiran Shahe 

Jahan - e - Murad Baksh Shah Muhammad Sikandar Sani’, complete mint name below the Kalima, KM # 271.1, very 

fine+, very rare.                                                                                                                    231. Estimated Price - ₹18,000 – 20,000 

232. Mughal, Murad Bakhsh,  Silver 1/2 Rupee, 16.5 mm approx, Surat Mint (fully visible in left quadrant on obv), AH 

1068, RY Ahd, KM # 270.2, NGC Graded MS 61, very rare.                                  232. Estimated Price - ₹1,25,000 – 1,50,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/228-mughal-shah-jahan-khambayat-mint-silver-rupee-14731
https://virasatauctions.com/auction/lot/229-mughal-shah-jahan-multan-mint-with-month-name-azar-silver-rupee-14934
https://virasatauctions.com/auction/lot/230-mughal-shah-jahan-surat-mint-raijbad-type-pre-accession-issue-silver-1-2-rupee-14730
https://virasatauctions.com/auction/lot/231-mughal-murad-bakhsh-surat-mint-silver-rupee-14269
https://virasatauctions.com/auction/lot/232-mughal-murad-bakhsh-surat-mint-silver-1-2-rupee-14406
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Mughal                                                    

                      

                                  233. (1x)                                        234. (1x)                                                        235. (2x)                                                    

233. Mughal, Aurangzeb (AH 1068-1118, 1658-1707 AD), Silver Rupee, 23 mm approx, Dar uz-Zafar Bijapur Mint, AH 

1103, RY 35, KM # 300.23, NGC Graded MS 65, very scarce.                                      233. Estimated Price - ₹18,000 – 20,000 

234. Mughal, Aurangzeb (AH 1068-1118, 1658-1707 AD), Set of 2 Coins, Silver 1/2 Rupee & 1/4 Rupee, 5.69 gms, 16.42 

mm, 2.86 gms, 13.95 mm, Gulkanda Mint (mostly visible at bottom on rev), “Badar-e-munir” couplet, RY 13, RY 9, KM # 

294.3 & 293.1, very fine, very scarce.                                                                                234. Estimated Price - ₹8,000 – 10,000 

235. Mughal, Aurangzeb (AH 1068-1118, 1658-1707 AD), Gold Mohur, 10.95 gms, 19.21 mm, Khujista Bunyad 

Mint (partially visible at bottom on rev), AH 1115, RY 47, "Mihr Munir" Couplet, Obv: Persian legend "sikka zad-dar 

jahan chu mehre munir, Shah Aurangzeb Alamgir" & "sana Hijri 1115" at the top, Rev: Persian legend "sana 47 julus" & 

"zarb Khujista Bunyad" at the bottom, similar to Zeno # 237711, KM # 315.30, very fine+, rare.                                                                             

                                                                                                                                         235. Estimated Price - ₹1,20,000 – 1,40,000 

                   

                                        236. (1.5x)                                              237. (1x)                                           238. (1.5x)                                                    

236. Mughal, Aurangzeb (AH 1068-1118, 1658-1707 AD), Silver Rupee, 11.19 gms, 21.01 mm, Dar-ul-Aman Multan 

Mint (mostly visible at top on rev), AH 1069, RY Ahd, Abu al zafar Muhiyyuddin type, similar to Zeno # 147661, KM # 

300.62, very fine, very scarce.                                                                                           236. Estimated Price - ₹18,000 – 20,000 

237. Mughal, Aurangzeb (AH 1068-1118, 1658-1707 AD), Silver 1/2 Rupee, 5.56 gms, 15.75 mm, Patna Mint (off 

flan), AH 1110, RY 42, KM # 294.11, very fine, very rare.                                                237. Estimated Price - ₹4,000 – 6,000 

238. Mughal, Aurangzeb (AH 1068-1118, 1658-1707 AD), Silver Rupee, 11.21 gms, 22.07 mm, Saharanpur Mint (mostly 

visible at bottom on rev), AH 1097, RY 30, very rare mint for this reign, operating only years 28-30, similar to Zeno # 

315866, KM # 300.77, slight cuts on both sides overall very fine, very rare.           238. Estimated Price - ₹30,000 – 35,000 

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. **                                            

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/233-mughal-aurangzeb-dar-uz-zafar-bijapur-mint-silver-rupee-14732
https://virasatauctions.com/auction/lot/234-mughal-aurangzeb-gulkanda-mint-set-of-2-coins-silver-1-2-rupee-1-4-rupee-14917
https://virasatauctions.com/auction/lot/235-mughal-aurangzeb-khujista-bunyad-mint-gold-mohur-14259
https://virasatauctions.com/auction/lot/236-mughal-aurangzeb-dar-ul-aman-multan-mint-silver-rupee-14260
https://virasatauctions.com/auction/lot/237-mughal-aurangzeb-patna-mint-silver-1-2-rupee-14267
https://virasatauctions.com/auction/lot/238-mughal-aurangzeb-saharanpur-mint-silver-rupee-14924
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Mughal                                                    

 

239. (4x) 

239. Mughal, Aurangzeb (AH 1068-1118, 1658-1707 AD), Gold Mohur, 10.93 gms, 20.42 mm, Dar-ul-Khilafat 

Shahjahanabad Mint (mostly visible at top on rev), AH 1096, RY 28, 'Mihr-e-munir' couplet, KM # 315.42, very fine+, 

very rare.                                                                                                                        239. Estimated Price - ₹1,15,000 – 1,20,000 

                                                                                                                               Azam Shah 

 

240. (3x) 

240. Mughal, Azam Shah (AH 1118-1119, 1707 AD), Silver Rupee, 11.43 gms, 23.13 mm, Khujista Bunyad (Aurangabad) 

Mint (partially visible at bottom on rev), AH 1119, RY AHD, with "Ba Daulat wa Jah" couplet, read as Sikka zad bar jahan 

ba daulat wa jah, Shah badshah mamlak Azam Shah, that is Struck coin in the world with might and majesty, lord of the 

realms, Azam Shah, KM # 332.4, extremely fine, very rare.                                 240. Estimated Price - ₹1,00,000 – 1,20,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/239-mughal-aurangzeb-dar-ul-khilafat-shahjahanabad-mint-gold-mohur-14721
https://virasatauctions.com/auction/lot/240-mughal-azam-shah-khujista-bunyad-aurangabad-mint-ba-daulat-wa-jah-couplet-silver-rupee-14926


 

- 70 - 
 

Mughal                                                    
                                                             Azam Shah / Kam Bakhsh            

            

                                             241. (2x)                                                                                            242. (2x)                                                      

241. Mughal, Azam Shah (AH 1118-1119, 1707 AD), Silver Rupee, 11.31 gms, 22.59 mm, Khujista Bunyad (Aurangabad) 

Mint (partially visible at bottom on rev), AH 1119, RY AHD, with "Ba Daulat wa Jah" couplet, read as Sikka zad bar jahan 

ba daulat wa jah, Shah badshah mamlak Azam Shah, that is Struck coin in the world with might and majesty, lord of the 

realms, Azam Shah, KM # 332.4, about very fine, very rare.                                       241. Estimated Price - ₹55,000 – 60,000 

242. Mughal, Kam Baksh (AH 1119-1120, 1707-1708 AD), Silver Rupee, 11.47 gms, 22.64 mm, Dar ul-Zafar Bijapur 

Mint (mostly visible at bottom on rev), AH (1119), RY Ahd, “Din-e-Panah” Couplet, the couplet reads as follows ’Struck 

coins in the Dakkan on the sun and moon, the emperor Kam Baksh, refuge of the faith, KM # 336.2, test marks overall 

very fine, very rare.                                                                                                             242. Estimated Price - ₹60,000 – 80,000 

           

                                              243. (2x)                                                                                              244. (2x)                                                        

243. Mughal, Kam Baksh (AH 1119-1120, 1707-1708 AD), Silver Rupee, 11.19 gms, 22.86 mm, Torgal Mint (mostly 

visible at bottom on rev), AH (11)19, RY 1 (AHD), 1 RY" Re-engraved over "Ahad", Obv: “sikka zad dar dakkan bar 

khursheed-o-mah, badshah Kam Baksh, dinpanah”, Rev: "sana julus" & "zarb Torgal" at the bottom, KM # 336.7, 

extremely fine, rare.                                                                                                     243. Estimated Price - ₹1,00,000 – 1,20,000 

244. Mughal, Kam Baksh (AH 1119-1120, 1707-1708 AD), Silver Rupee, 11.34 gms, 23.28 mm, Torgal Mint (partially 

visible at bottom on rev), RY 1 (AHD), 1 RY" Re-engraved over "Ahad", Obv: “sikka zad dar dakkan bar khursheed-o-

mah, badshah Kam Baksh, dinpanah”, Rev: "sana julus" & "zarb Torgal" at the bottom, KM # 336.7, fine+, rare.                                                                                 

                                                                                                                                                244. Estimated Price - ₹80,000 – 90,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/241-mughal-azam-shah-khujista-bunyad-aurangabad-mint-ba-daulat-wa-jah-couplet-silver-rupee-14922
https://virasatauctions.com/auction/lot/242-mughal-kam-baksh-dar-ul-zafar-bijapur-mint-din-e-panah-couplet-silver-rupee-14876
https://virasatauctions.com/auction/lot/243-mughal-kam-baksh-torgal-mint-silver-rupee-14925
https://virasatauctions.com/auction/lot/244-mughal-kam-baksh-torgal-mint-silver-rupee-14369
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Mughal                                                    
                                                      Jahandar Shah / Farrukhsiyar 

            

                                  245. (1x)                                                       246. (1x)                                                   247. (1x)                                                    

245. Mughal, Jahandar Shah (AH 1124, 1712-1713 AD), Silver Rupee, 11.36 gms, 23.29 mm, Gwalior Mint (mostly 

visible at bottom on rev), “Abul-al-Fath” Couplet, AH (1124), RY Ahd, KM # 363.12, very fine, rare.                                                                                 

                                                                                                                                                     245. Estimated Price - ₹3,000 – 5,000 

246. Mughal, Jahandar Shah (AH 1124, 1712-1713 AD), Silver Rupee, 11.44 gms, 22.81 mm, Farkhanda Bunyad 

Hyderabad Mint, AH 1124, RY Ahd, 'Sahib Qiran' Couplet, KM # 364.11, very fine, very rare.                                                                                 

                                                                                                                                                246. Estimated Price - ₹15,000 – 18,000 

247. Mughal, Jahandar Shah (AH 1124, 1712-1713 AD), Silver Rupee, 23.5 mm approx, Surat Mint (fully visible at 

bottom on rev), AH 1124, RY Ahd, 'Abul-al-Fateh' Couplet, KM # 363.22, Cleaned, NGC Graded UNC DETAILS, rare.                                                                                 

                                                                                                                                                     247. Estimated Price - ₹7,000 – 8,000 

     

                                                         248. (2.5x)                                                                                      249. (2x)                                
 

248. Mughal, Farrukhsiyar (AH 1124-1131, 1713-1719 AD), Gold Mohur, 11.02 gms, 19.94 mm, Dar-us-Sarur Burhanpur 

Mint, AH 112x, RY 3, similar to Zeno # 83646, KM # 390.11, very fine+, very rare.                                                                                 

                                                                                                                                         248. Estimated Price - ₹1,00,000 – 1,10,000 

249. Mughal, Farrukhsiyar (AH 1124-1131, 1713-1719 AD), Silver Rupee , 11.48 gms, 23.78 mm, Fathabad Dharur 

Mint (mint name split in two lines at bottom on rev), RY 2, KM # 377.26, test marks overall very fine+, very rare.                                                                                 

                                                                                                                                                249. Estimated Price - ₹22,000 – 25,000 

 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/245-mughal-jahandar-shah-gwalior-mint-abul-al-fath-couplet-silver-rupee-14933
https://virasatauctions.com/auction/lot/246-mughal-jahandar-shah-farkhanda-bunyad-hyderabad-mint-silver-rupee-14936
https://virasatauctions.com/auction/lot/247-mughal-jahandar-shah-surat-mint-silver-rupee-14733
https://virasatauctions.com/auction/lot/248-mughal-farrukhsiyar-dar-us-sarur-burhanpur-mint-gold-mohur-14304
https://virasatauctions.com/auction/lot/249-mughal-farrukhsiyar-fathabad-dharur-mint-silver-rupee-14878
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Mughal                                                    

 

250. (4x) 

250. Mughal, Farrukhsiyar (AH 1124–1131, 1713–1719 AD), Gold Mohur, 10.88 gms, 19.47 mm, Muazzamabad 

Mint (mostly visible at bottom on rev) (Gorakhpur City in Uttar Pradesh), AH 1128, RY 5, similar to Zeno # 106978, KM 

# 390.22, very fine, very rare.                                                                                     250. Estimated Price - ₹1,50,000 – 1,80,000 

            

                                               251. (2x)                                                                                             252. (2x)                                

251. Mughal, Farrukhsiyar (AH 1124-1131, 1713-1719 AD), Silver Rupee, 11.49 gms, 22.60 mm, Multan Mint (fully 

visible at bottom on rev), AH 1131, RY 6, flower leaf mint mark on reverse, similar to Zeno # 152865, KM # 377.47, extra 

fine, rare.                                                                                                                                   251. Estimated Price - ₹3,000 – 5,000 

252. Mughal, Farrukhsiyar (AH 1124-1131, 1713-1719 AD), Silver Rupee, 11.47 gms, 23.47 mm, Shakola Mint (mostly 

visible at bottom on rev), AH 1127, RY 4, KM # 377.83, very fine, very rare.          252. Estimated Price - ₹30,000 – 35,000 

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. **                                            

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/250-mughal-farrukhsiyar-muazzamabad-mint-gold-mohur-14303
https://virasatauctions.com/auction/lot/251-mughal-farrukhsiyar-multan-mint-silver-rupee-14315
https://virasatauctions.com/auction/lot/252-mughal-farrukhsiyar-shakola-mint-silver-rupee-14919
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Mughal                                                    

 

253. (1.5x) 

253. Mughal, Farrukhsiyar (AH 1124-1131, 1713-1719 AD), Silver Rupee, 11.05 gms, 22.28 mm, Tatta Mint (fully visible 

at bottom on rev), AH 1125, RY Ahd, 'Thalith Sahib Qiran' Couplet, "Sikka zad az Fazl-i Haq bar Seem wa Zar Thalith 

Sahib Qiran Farrukhsiyar" "سی   فرخ قران صاحب ثالث, زر و سم بر حق فضل از زد سکه " coinage of Farrukhsiyar from the Tatta 

mint exhibits remarkable variation. Of particular note is an early issue bearing a distinctive couplet not found on any 

other coins of this ruler. This issue uniquely features the title Thalith Sahib Qiran – "The Third Lord of the Auspicious 

Conjunction." This appellation places Farrukhsiyar in a distinguished lineage, following Timur Gurgan (Tamerlane) as the 

first Sahib Qiran, and Shah Jahan as the second. The coin thus not only reflects imperial ambition but also serves as a 

rare numismatic expression of dynastic symbolism and celestial legitimacy, similar to Zeno # 83753, KM # 376.1, extra 

fine, rare.                                                                                                     253. Estimated Price - ₹15,000 – 18,000 

                                         Rafi ud Darjat/ Muhammad Ibrahim   

                                               

                                           254. (1x)                                              255. (1x)                                             256. (1x)                                                     

254. Mughal, Rafi ud Darjat (AH 1131, 1719 AD), Silver Rupee, 11.69 gms, 21.47 mm, Murshidabad Mint (partially 

visible at bottom on rev), AH 1131, RY Ahd, "Shahenshah-e-Dadgar" Couplet, Obv: Persian legend zad sikka-e-bahind 

hazaraan barkaat, Shahanshah-e-dadgar Rafi-ud-darjat, Rev: sana ahad julus zarb Murshidabad, KM # 405.16, very fine, 

rare.                                                                                                                                        254. Estimated Price - ₹22,000 – 25,000 

255. Mughal, Rafi-ud-Darjat (AH 1131, 1719 AD), Silver Rupee, 11.45 gms, 21.75 mm, Shahjahanabad Mint, AH 

(1131), RY Ahd, KM # 405.19, similar to Zeno # 150994, very fine+, very scarce.      255. Estimated Price - ₹6,000 – 8,000 

256. Mughal, Muhammad Ibrahim (AH 1132-1133, 1720 AD), Silver Rupee, 11.12 gms, 22.30 mm, Dar ul-Khilafat 

Shahjahanabad Mint (visible at top on rev), AH 1133, RY Ahd, Obv: Legend sikka-i-zad dar Jahan ba fazle karim, 

shahaan-e-shah Muhammad Ibrahim, Rev: Mint-name, RY and Jalus Maimanat Manus, KM # 426.1, similar to Zeno # 

299105, fine+, very rare.                                                                                                    256. Estimated Price - ₹35,000 – 40,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/253-mughal-farrukhsiyar-tatta-mint-thalith-sahib-qiran-couplet-silver-rupee-14882
https://virasatauctions.com/auction/lot/254-mughal-rafi-ud-darjat-murshidabad-mint-shahenshah-e-dadgar-couplet-silver-rupee-14869
https://virasatauctions.com/auction/lot/255-mughal-rafi-ud-darjat-dar-ul-khilafat-shahjahanabad-mint-silver-rupee-14266
https://virasatauctions.com/auction/lot/256-mughal-muhammad-ibrahim-dar-ul-khilafat-shahjahanabad-mint-silver-rupee-14302
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Mughal                                                    
Ahmad Shah Bahadur / Alamgir II / Muhammad Akbar II 

                                                           

                                                             257. (1x)                                                             258. (1x)                                

257. Mughal, Ahmad Shah Bahadur (AH 1161-1167, 1748-1754 AD), Silver Rupee, 20 mm approx, Allahabad Mint (fully 

visible at bottom ), AH 1165, RY 5, KM # 446.4, PCGS Graded MS 64, scarce.        257. Estimated Price - ₹12,000 – 15,000 

258. Mughal, Alamgir II (AH 1167-1173, 1755-1761 AD), Silver Rupee, 19 mm approx, Allahabad Mint (mostly visible at 

bottom on rev), AH 1169, RY 2, similar to Zeno # 216915, KM # 460.4, NGC Graded MS 64, very scarce.                                                                                 

                                                                                                                                                258. Estimated Price - ₹12,000 – 15,000 

                                 

                                      259. (1x)                                                 260. (1x)                                                   261. (1x)                                

259. Mughal, Alamgir II (AH 1167-1173, 1755-1761 AD), Silver Rupee, 11.17 gms, 21.50 mm, Dar ul-Khilafat 

Shahjahanabad Mint, AH 1168, RY 2, Obv: name and titles of the ruler within square, RY and mint name below, Rev: 

Kalima and date within square with the names of the four Companions around, KM # 455.2, very fine, very rare.                                                                                 

                                                                                                                                                259. Estimated Price - ₹45,000 – 50,000 

260. Mughal, Muhammad Akbar II (AH 1221-1253, 1806-1837 AD), Silver Nazarana Rupee, 10.88 gms, 28.40 mm, Dar 

ul Khilafat Shahjahanabad Mint (fully visible at top on rev), with Royal Umbrella mint mark, AH 1223, RY 3, KM # 777, 

extremely fine, rare.                                                                                                            260. Estimated Price - ₹75,000 – 80,000 

261. Mughal, Muhammad Akbar II (AH 1221-1253, 1806-1837 AD), Silver Rupee, 11.08 gms, 22.76 mm, Dar ul Khilafat 

Shahjahanabad Mint (mostly visible at top on rev), with Royal Umbrella mint mark, AH 12xx, RY 2, KM # 777, very fine, 

rare.                                                                                                                                            261. Estimated Price - ₹5,000 – 6,000 

 

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. **                                            

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/257-mughal-ahmad-shah-bahadur-allahabad-mint-silver-rupee-14404
https://virasatauctions.com/auction/lot/258-mughal-alamgir-ii-allahabad-mint-silver-rupee-14405
https://virasatauctions.com/auction/lot/259-mughal-alamgir-ii-dar-ul-khilafat-shahjahanabad-mint-silver-rupee-14927
https://virasatauctions.com/auction/lot/260-mughal-muhammad-akbar-ii-dar-ul-khilafat-shahjahanabad-mint-silver-nazarana-rupee-14880
https://virasatauctions.com/auction/lot/261-mughal-muhammad-akbar-ii-dar-ul-khilafat-shahjahanabad-mint-silver-rupee-14719
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Independent Kingdoms                        

                          Durrani / Maratha Confideracy / Rohilkhand 

 

262. (2x) 

262. Independent Kingdoms, Durrani, Ahmad Shah Durrani (Ahmed Shah Abdali), (AH 1160-1186, 1747-1772 AD), Gold 

Mohur, 10.82 gms, 21.38 mm, Dar-al-Khlifat Shahjahanabad Mint (mostly visible at top on rev), AH 1173, RY 

14, Ahmed Shah Abdali, who is also well known as Ahmad Shah Durrani, was the founder of the Durrani Empire in 

Afghanistan, this coin was struck during the 2nd post-Panipat occupation of Delhi during his 5th invasion of India (late 

January - mid-March 1761), similar to Zeno # 142425, very fine, very rare.     262. Estimated Price - ₹1,25,000 – 1,30,000 

                                  

                                 263. (1x)                                                       264. (1x)                                                 265. (1.25x)                                                       

263. Independent Kingdoms, Maratha Confideracy, INO Shah Alam II (AH 1174-1221, 1759-1806 AD), Silver Rupee, 

20.5 mm approx,  Dar-ul-Sarur Saharanpur Mint (fully visible at top on rev), AH 1207, RY 34, KM # 308, M&W Page no. 

164 # T1a, NGC Graded MS 66, very scarce.                                                                       263. Estimated Price - ₹5,000 – 6,000 

264. Independent Kingdoms, Maratha Confideracy, Satara Rajas INO Shah Alam II (AH 1174-1221, 1759-1806 

AD), Silver Rupee, 11.16 gms, 20.93 mm, Shahjahanabad Mint, AH 1207, RY 35, obv. umbrella as mint mark, Wiggins 

Maheshwari mentions it under the miscellaneous & unattributed mint, mentioning this rupee in the name of shah alam 

II is a copy of shahjahanabad (delhi), the Wiggins Maheshwari catalogue mentions it may be a piece of Maratha 

Mint, KM Unlisted, MW # T-13, p.191, very fine+, very rare.                                       264. Estimated Price - ₹8,000 – 10,000 

265. Independent Kingdoms, Rohilkhand, Inayat Khan (AH 1176-1184, 1762-1771 AD), INO Shah Alam II (AH 1174-

1221, 1759-1806 AD), Silver 1/2 Rupee, 5.58 gms, 20.45 mm, Itawa Mint (mostly visible at bottom on rev), RY 2, Sword 

(Talwar) with Wootz mintmark above 'he' which could be a 'be/pe/te'-class letter below the usual mark of scimitar 

(Sword / Talwar) on obverse, The letter below sword is a novelty among the varieties of rupees of Itawa mint. So far it is 

noted only on issues of RY 2 and 3, When ever this is a change in the administration and authority, the effects are visible 

& seen on the coins as well. This is definitely Rohilkhand. Unlisted in KM, Unlisted in all major publications, very fine+, 

very rare.                                                                                                                               265. Estimated Price - ₹25,000 – 30,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/262-ik-durrani-ahmad-shah-durrani-dar-al-khlifat-shahjahanabad-mint-gold-mohur-14883
https://virasatauctions.com/auction/lot/263-ik-maratha-confideracy-ino-shah-alam-ii-dar-ul-sarur-saharanpur-mint-silver-rupee-14549
https://virasatauctions.com/auction/lot/264-ik-maratha-confideracy-satara-rajas-ino-shah-alam-ii-shahjahanabad-mint-silver-rupee-14272
https://virasatauctions.com/auction/lot/265-ik-rohilkhand-inayat-khan-ino-shah-alam-ii-itawa-mint-silver-1-2-rupee-14261
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Independent Kingdoms                        
                                                    Sikh Empire 

                                                                    

                                                               266. (1x)                                                     267. (1x)                                

266. Independent Kingdoms, Sikh Empire, Sikhs (Misls), Gulab Singh (VS 1839-1857, 1782-1800 AD), Silver Rupee, 

11.14 gms, 21.88 mm, Amritsar Mint, "Nanakshahi" Couplet, VS 1841, Guru Nanak Era 3xx, signifying the number of 

years from the birth of Guru Nanak, 3xx in small numerals on the obverse, Sikka zad bar har do alam fazl sacha sahib ast; 

Fath tegh e Guru Gobind Singh Shah Nanak Wahib ast, Herrli # 01.05.04, G. Singh Page no. 54, Type 01.07.01, AM # 

218aa, very fine, very rare.                                                                                                266. Estimated Price - ₹10,000 – 12,000 

267. Independent Kingdoms, Sikh Empire, Sikhs (Misls), Gulab Singh (VS 1839-1857, 1782-1800 AD), Silver Rupee, 

11.07 gms, 22.25 mm, Amritsar Mint, "Nanakshahi" Couplet, VS (1)842, Guru Nanak Era 3xx, signifying the number of 

years from the birth of Guru Nanak, 3xx in small numerals on the obverse, Sikka zad bar har do alam fazl sacha sahib ast; 

Fath tegh e Guru Gobind Singh Shah Nanak Wahib ast, Herrli # 01.05.04, G. Singh # Page no. 57, Type 01.08.01, AM # 

218ba, very fine, very rare.                                                                                                267. Estimated Price - ₹10,000 – 12,000 

 

268. (2x) 

268. Independent Kingdoms, Sikh Empire, Sikhs (Misls), Gulab Singh Bhangi (VS 1839-1857, 1782-1800 AD), Gold 
Mohur, 11.16 gms, 18 mm approx,  Amritsar Mint, "Nanakshahi" Couplet, VS 1843, Guru Nanak Era 31x, signifying the 
number of years from the birth of Guru Nanak, 31(x) in small numerals on the obverse, Misl period, struck in the Bhangi 
Misl, centered at Amritsar, then under the rule of Ghulab Singh Bhangi, This VS1843 mohur was not struck for 
circulation, but was almost certainly a very special piece / Nazarana or (presentation Coin) ordered by Ghulab Singh 
Bhangi & the gold coin served the same function as a nazarana mohur, the seventh chief of Bhangi Misl, for 
presentation for a chief official or for a member of his own family. It was produced from the same dies used for silver 
rupee, and the actual production was either just a very small group, of which this is one of the finest reported piece, it is 
of the same type as the silver rupees of type 01.05 and 01.09, respectively.Unlisted by both Herrli and Gurprit 
Singh, PCGS Graded AU Details (Repaired), exceedingly rare. 

Note : A similar ex mount specimen was sold for 13000$ in Stephen Album Rare Coins, Auction 30, Lot 2547 on the 18-
Jan-2018                                                                                                                         268. Estimated Price - ₹8,00,000 – 9,00,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/266-ik-sikh-empire-sikhs-misls-gulab-singh-vs-1841-amritsar-mint-nanakshahi-couplet-silver-rupee-14283
https://virasatauctions.com/auction/lot/267-ik-sikh-empire-sikhs-misls-gulab-singh-vs-1842-amritsar-mint-nanakshahi-couplet-silver-rupee-14284
https://virasatauctions.com/auction/lot/268-ik-sikh-empire-sikhs-misls-gulab-singh-bhangi-vs-1843-amritsar-mint-gold-mohur-14741
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Independent Kingdoms                        
    

                   

                                             269. (1.5x)                                                                                      270. (1.5x)                                

269. Independent Kingdoms, Sikh Empire, Ranjit Singh (AH 1263-1281, 1846-1864 AD), Silver Rupee, 23 mm approx, 

Amritsar Mint, “Nanakshahi” Couplet, VS 1884, AD 1827, G. Singh Page no. 111, Type 01.39.01, Herrli # 01.07.04, AM 

# 2241qa, NGC Graded MS 65, very scarce.                                                                        269. Estimated Price - ₹5,000 – 6,000 

270. Independent Kingdoms, Sikh Empire, Kharak Singh (VS 1896-1897, 1839-1840 AD), Silver Rupee, 11.16 gms, 22.69 

mm, Amritsar Mint, "Nanakshahi" Couplet, VS 1885/(18)97, 'Om' in nagari inscribed on the reverse, KM # 22.4, Herrli # 

01.11.04, G. Singh Page no. 128, Type 01.60.02, AM # 249a, very fine+, rare.           270. Estimated Price - ₹5,000 – 6,000 

     

                                    

                                                 271. (1x)                                                                                       272. (1x)                                                    

271. Independent Kingdoms, Sikh Empire, Sher Singh (VS 1897-1900, 1840-1843 AD), Silver Rupee, 11.07 gms, 23.17 

mm, Amritsar Mint, Nanakshahi Couplet, VS 1885/98, trishul (Trident) on rev, KM # 22.5, Herrli # 01.11.04, G. Singh # 

Page no. 129, Type 01.61.02, AM # 250aa, very fine, rare.                                             271. Estimated Price - ₹5,000 – 6,000 

272. Independent Kingdoms, Sikh Empire, Maharaja Dalip Singh (VS 1900-1906, 1843-1849 AD) , Silver Rupee, 11.08 

gms, 23.92 mm, Amritsar Mint, Nanakshahi Couplet, VS 1885/99, Chhatra (Royal Umbrella) on rev, Herrli # 01.11.04, 

KM # 22.6, G. Singh Page no. 130, Type 01.62.01, AM # 251aa, extra fine, rare.                                                                                

                                                                                                                                                     272. Estimated Price - ₹5,000 – 6,000 

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. **                                            

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/269-ik-sikh-empire-ranjit-singh-vs-1884-amritsar-mint-nanakshahi-couplet-silver-rupee-14553
https://virasatauctions.com/auction/lot/270-ik-sikh-empire-kharak-singh-vs-1885-amritsar-mint-nanakshahi-couplet-silver-rupee-14286
https://virasatauctions.com/auction/lot/271-ik-sikh-empire-sher-singh-vs-1885-amritsar-mint-nanakshahi-couplet-silver-rupee-14287
https://virasatauctions.com/auction/lot/272-ik-sikh-empire-maharaja-dalip-singh-vs-1885-amritsar-mint-nanakshahi-couplet-silver-rupee-14285
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Indian Princely States                          
                                                                                                                                              Awadh  

             

                                                     273. (2x)                                                                                      274. (1.5x)                                                          

273. Indian Princely States, Awadh State, INO Shah Alam II (AH 1174-1221, 1759-1806 AD), Silver 1/2 Rupee, 5.62 gms, 

19.40 mm, Muhammadabad Banaras Mint, “Haft Kishwar Couplet”, Obv: sikka zad bar haft kishwar saya-yi fazl hami-yi 

din-i ilah muhammad shah alam badshah, Rev: zarb banaras sanah julus manus maimanat muhammadabad, RY 

6, Kapoor & Master Page no. 40 Ref # 3.65, very fine, rare.                                      273. Estimated Price - ₹25,000 – 30,000 

274. Indian Princely States, Awadh State, Ghazi ud-din Haider (as Nawab), (AH 1229-1234, 1814-1819 AD), INO Shah 

Alam II (AH 1174-1221, 1759-1806 AD), Silver Rupee, 11.11 gms, 26.54 mm, Dar-Al-Amaret Lucknow Suba Awadh 

Mint, Mint Epithet: Variety I, “Haft Kishwar Couplet”, AH 1234, RY 26, Obv: zarb suba awadh sanah julus manus 

maimanat dar-al-amaret lakhnau, Rev: sikka zad bar haft kishwar saya-yi fazl hami-yi din-i ilah muhammad shah 'alam 

badshah, KM # 146, Kapoor & Master Page 103 Ref 7.13, very fine+, scarce.            274. Estimated Price - ₹6,000 – 7,000 

                                      

                                                         275. (1.25x)                                                              276. (1.25x)                                

275. Indian Princely States, Awadh State, Wajid Ali Shah (AH 1263-1272, 1847-1856 AD), Silver Rupee, 23 mm approx, 

Bait-us-Sultanat Lakhnau Mulk Awadh Akhtarnagar Mint, Mint Epithet: Variety VI, AH 1269, RY 6, Obv: zarb bait-us-

sultanat lakhnau mulk awadh akhtarnagar sanah julus maimanat manus, Rev: sikka zad bar seem wa zad az fazl tayeed-i 

ilah zulle haque wajid 'ali sultan 'alam badshah, KM # 365.3, Kapoor & Master Page no. 150 Ref 10.48, NGC Graded MS 

63, scarce.                                                                                                                             275. Estimated Price - ₹12,000 – 15,000 

276. Indian Princely States, Awadh State, Wajid Ali Shah (AH 1263-1272, 1847-1856 AD), Silver Rupee, Bait-us-Sultanat 

24 mm approx, Lakhnau Mulk Awadh Akhtarnagar Mint, Mint Epithet: Variety VI, AH 1269, RY 6, Obv: zarb bait-us-

sultanat lakhnau mulk awadh akhtarnagar sanah julus maimanat manus, Rev: sikka zad bar seem wa zad az fazl tayeed-i 

ilah zulle haque wajid 'ali sultan 'alam badshah, KM # 365.3, Kapoor & Master Page no. 150 Ref 10.48, NGC Graded MS 

63, scarce.                                                                                                                               276. Estimated Price - ₹8,000 – 10,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/273-ips-awadh-state-ino-shah-alam-ii-muhammadabad-banaras-mint-silver-1-2-rupee-14277
https://virasatauctions.com/auction/lot/274-ips-awadh-state-ghazi-ud-din-haider-as-nawab-ino-shah-alam-ii-dar-al-amaret-lucknow-suba-awadh-mint-silver-rupee-14295
https://virasatauctions.com/auction/lot/275-ips-awadh-state-wajid-ali-shah-bait-us-sultanat-lakhnau-mulk-awadh-akhtarnagar-mint-silver-rupee-14529
https://virasatauctions.com/auction/lot/276-ips-awadh-state-wajid-ali-shah-bait-us-sultanat-lakhnau-mulk-awadh-akhtarnagar-mint-silver-rupee-14313


 

- 79 - 
 

Indian Princely States                                                                                                                                                                                                      

                                 

                                                             277. (2x)                                                                                  278. (2x)                                                            

277. Indian Princely States, Awadh State, Wajid Ali Shah (AH 1263-1272, 1847-1856 AD), Silver Rupee, 11.07 gms, 

26.60 mm, Bait-us-Sultanat Lakhnau Mulk Awadh Akhtarnagar Mint, Mint Epithet: Variety VI, AH 1272, RY 9, Obv: 

zarb bait-us-sultanat lakhnau mulk awadh akhtarnagar sanah julus maimanat manus, Rev: sikka zad bar seem wa zad az 

fazl tayeed-i ilah zulle haque wajid 'ali sultan 'alam badshah, KM # 365.3, Kapoor & Master Page no. 153 Ref 11.79, 

extra fine, scarce.                                                                                                                277. Estimated Price - ₹40,000 – 50,000 

278. Indian Princely States, Awadh State, Brijis Qadr (AH 1273-1274, 1857-1858 AD), Silver Rupee, 11.15 gms, 19.56 

mm, Suba Awadh Mint, AH 1229, RY 26, KM # 386, Kapoor & Master Page no. 160 Ref # 12.08, very fine, rare.                                                                              

                                                                                                                                                     278. Estimated Price - ₹4,000 – 6,000 

                                                                             Bhopal / Bikaner 

       

                                                      279. (2x)                                                                                               280. (1.5x)                                       

279. Indian Princely States, Bhopal State, Shah Jahan Begum (AH 1285-1319, 1868-1901 AD), Silver Nazarana Double 

Rupee or 2 Rupees, 21.74 gms, 30.08 mm, AH 1286 date mostly visible at top on both obv. and rev, year 2, Kalima on 

both sides, KM # YC14, similar to Zeno # 120327, very fine, very rare.            279. Estimated Price - ₹ 1,50,000 – 1,80,000 

280. Indian Princely States, Bikanir State, Ganga Singh, Silver Nazarana Rupee, 12.93 gms, 30.22 mm, commemorative 

issue of the golden jubille of the rulers reign, VS 1994, Obv: Portrait bust of the king, Rev: Coat of arms of the state and 

date VS 1994, KM # XM1, extremely fine, rare.                                                            280. Estimated Price - ₹ 12,000 – 15,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/277-ips-awadh-state-wajid-ali-shah-bait-us-sultanat-lakhnau-mulk-awadh-akhtarnagar-mint-silver-rupee-14361
https://virasatauctions.com/auction/lot/278-ips-awadh-state-brijis-qadr-suba-awadh-mint-silver-rupee-14271
https://virasatauctions.com/auction/lot/279-ips-bhopal-state-shah-jahan-begum-silver-nazarana-double-rupee-or-2-rupees-14288
https://virasatauctions.com/auction/lot/280-ips-bikanir-state-ganga-singh-commemorative-issue-of-the-golden-jubille-of-the-rulers-reign-silver-nazarana-rupee-14940
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Indian Princely States                                                                                                                                                                                                      

                                      Cambay/ Dholpur/ Hyderabad/ Jaipur 

                                        

                                                         281. (1.5x)                                                                282. (1.5x)                                

281. Indian Princely States, Nawabs of Khambayat (Cambay), Nawab Ja’afar Mu’min Khan II (1743-1784 AD), INO 

Alamgir II (AH 1167-1173, 1755-1761 AD), Silver Rupee, 11.59 gms, 21.55 mm, Khambayat Mint (partially visible at 

bottom on rev), RY 2 (1755 AD), There are 2 lines (dividers) visible 1st is of the shah & the seconds is ghazi, giving it a 

look of double dividers, The state of Cambay was founded in 1730 AD by the last Mughal Subadar, Ja’afar Mu’min Khan I 

(1730-1742). The coins struck at Khambayat in the name of Alamgir II are in fact Princely State issues of 

Cambay, References: Listed under KM # 460.31, The Mughal Coins of Cambay, Page 542 - 556 + plates 

XXX/XXXI(article 119), in:Journal & Proceedings of the Asiatic Society of Bengal, vol. VIII, no. 11, Ahmadabad, 

December 1912(Calcutta, July, 1913). Pp. 555/556, fig. 21, plate XXXI for the above type, similar to Zeno # 74380, very 

fine+, rare, very collectible.                                                                                                    281. Estimated Price - ₹5,000 – 6,000 

282. Indian Princely States, Dholpur State, Chhatrapat Singh (1757-1784 AD), INO Shah Alam II (AH 1174-1221, 1759-

1806 AD), Silver Rupee, 11.17 gms, 23.88 mm, Gohad Mint (visible at bottom on rev), AH 1186, RY 14, Inverted Pistol 

mint mark on obverse, KM # C5.1 Type, extra fine, very rare.                                        282. Estimated Price - ₹4,000 – 6,000 

                    

                 283. (1x)                                                    284. (2x)                                                                     285. (2x)                                

283. Indian Princely States, Hyderabad State, Afzal ad-Daula (AH 1273-1285, 1857-1869 AD), in the name of Asaf Jah, 

Nizam-ul-mulak, Set of 2 Mohur, Gold 1/4 & 1/8 Mohur, 2.80 gms, 12.53 mm, 1.39 gms, 10.27 mm, Farkhanda Bunyad 

Hyderabad Mint, AH 128(3), KM Y9 & Y8, very fine, rare.                                          283. Estimated Price - ₹60,000 – 80,000 

284. Indian Princely States, Jaipur State, Isvari Singh (AH 1156-1174, 1743-1760 AD), INO Muhammad Shah (AH 1131–

1161, 1719–1748 AD), Gold Mohur, 10.85 gms, 18.67 mm, Sawai Jaipur Mint (mostly visible at bottom on rev), AH 

1155, RY 26, Unlisted in KM, extremely fine, very rare.                                      284. Estimated Price - ₹ 1,10,000 – 1,20,000 

285. Indian Princely States, Jaipur State, Madho Singh II (AH 1298-1341, 1880-1922 AD), Gold Mohur, 10.90 gms, 17.67 

mm, Sawai Jaipur Mint, with the name of Queen Victoria, AH 1882, RY 3, KM # 150, D Haritwal # 134, very fine, very 

rare.                                                                                                                                285. Estimated Price - ₹ 1,10,000 – 1,20,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/281-ips-nawabs-of-khambayat-cambay-nawab-jaafar-mumin-khan-ii-ino-alamgir-ii-khambayat-mint-silver-rupee-14928
https://virasatauctions.com/auction/lot/282-ips-dholpur-state-chhatrapat-singh-ino-shah-alam-ii-gohad-mint-silver-rupee-14307
https://virasatauctions.com/auction/lot/283-ips-hyderabad-state-afzal-ad-daula-in-the-name-of-asaf-jah-nizam-ul-mulak-farkhanda-bunyad-hyderabad-mint-set-of-2-mohur-gold-1-4-1-8-mohur-14448
https://virasatauctions.com/auction/lot/284-ips-jaipur-state-isvari-singh-ino-muhammad-shah-sawai-jaipur-mint-gold-mohur-14723
https://virasatauctions.com/auction/lot/285-ips-jaipur-state-madho-singh-ii-sawai-jaipur-mint-gold-mohur-14726
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Indian Princely States                                                                                                                                                                                                      
           

                               

                                      286. (1x)                                                        287. (1x)                                                    288. (1x)                                

286. Indian Princely States, Jaipur State, Ram Singh (AH 1251-1298, 1835-1880 AD), INO Bahadur Shah II (AH 1253-

1273, 1837-1858 AD), Nazarana Silver Rupee, 11.41 gms, 34.88 mm, Sawai Jaipur Mint, AD 1268, RY 8 (sic), 

Restrike, KM # 95, very fine+, rare.                                                                                   286. Estimated Price - ₹ 8,000 – 10,000 

287. Indian Princely States, Jaipur State, Mughal Issue, INO Muhammad Akbar II (AH 1221-1253, 1806-1837 

AD), Copper Nazarana Paisa, 18.54 gms, 33.57 mm, Sawai Jaipur Mint, jhar as a mint mark on rev, RY 16, KM # A62, 

very fine, rare.                                                                                                                       287. Estimated Price - ₹ 8,000 – 10,000 

288. Indian Princely States, Jaipur State, Man Singh II (AH 1341-1369, 1922-1949 AD), Copper Nazarana Paisa, 6.73 

gms, 31.59 mm, Sawai Jaipur Mint, AH 1936, RY 15, Struck in the names of Man Singh and Edward VIII, King of 

England, dated regnal year 15/1936, Islamic inscriptions on both sides, Edward VIII was, of course, the English king who 

gave up his throne for the woman he loved, the American divorcée Wallis Simpson. No coins of Edward VIII were issued 

for circulation in the U. K., although a few patterns and proof sets were struck. Today these are extremely rare and 

valuable. Some of Britain's colonies did issue coins in the name of Edward VIII. These are also considered highly 

collectable and popular, KM # 167, very fine+, rare.                                                   288. Estimated Price - ₹ 28,000 – 30,000 

                                                                                 Kalat/ Kashmir     

                                
                                            289. (1x)                                                                                   290. (2x)                                                        

289. Indian Princely States, Kalat, Khudadad Khan (AH 1274-1311, 1856-1893 AD), INO Mahmud Khan Durrani, Copper 

Falus, 5.08 gms, 31.28 mm, Kalat Mint, KM # 21, very fine, rare.                               289. Estimated Price - ₹ 8,000 – 10,000 

290. Indian Princely States, Kashmir State, Ranbir Singh (VS 1914-1942, 1857-1885 AD), Copper Anna, 15.87 gms, 23.50 

mm, Srinagar Mint, VS 1920, Obv: value in persian 'ek anna', vs year, leaf mark, Rev: scimitar through circle, mint name 

srinagar on top, KM # Y9, very fine, very scarce.                                                          290. Estimated Price - ₹ 25,000 – 30,000  

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/286-ips-jaipur-state-ram-singh-ino-bahadur-shah-ii-sawai-jaipur-mint-nazarana-silver-rupee-14280
https://virasatauctions.com/auction/lot/287-ips-jaipur-state-mughal-issue-muhammad-akbar-ii-sawai-jaipur-mint-copper-nazarana-paisa-14921
https://virasatauctions.com/auction/lot/288-ips-jaipur-state-man-singh-ii-sawai-jaipur-mint-struck-in-the-names-of-man-singh-and-edward-viii-copper-nazarana-paisa-14884
https://virasatauctions.com/auction/lot/289-ips-kalat-khudadad-khan-ino-mahmud-khan-durrani-kalat-mint-copper-falus-14321
https://virasatauctions.com/auction/lot/290-ips-kashmir-state-ranbir-singh-srinagar-mint-vs-1920-copper-anna-14368
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Indian Princely States                                   

                                                          Kutch/Mysore/Nawanagar 
   

               
   

                                                         291. (1.5x)                                                                             292. (1.5x)                                                                                                                                                                                                                                                      
 

291. Indian Princely States, Kutch State, Pragmalji II (VS 1917-1932, 1860-1875 AD), Gold 100 Kori, 18.70 gms, 28.77 

mm, VS 1923, AD 1866, Bhujnagar Mint, with the name of Queen Victoria, KM # Y19, RS # 185.2, about extremely fine, 

very rare.                                                                                                                       291. Estimated Price - ₹ 2,00,000 – 2,25,000 

292. Indian Princely States, Kutch State, Pragmalji II (VS 1917-1932, 1860-1875 AD), Gold 50 Kori, 9.35 gms, 23.95 

mm, dually dated, VS 1930, AD 1874, Bhujnagar Mint, with the name of Queen Victoria, Obv: in a circle, Devanagari 

legend Mohor Ardha Kori 50 Jaraba Kachchha Bhuj 1930 with Trishul, Crescent, and Katar symbols above; 

Maharajadhiraj Miraja Maharav Sri Pragmalji Bahadur in a margin, Rev: Persian legend Malika Mu’azzama queen 

Victoria Zarb Bhujnagar Kori 50 Muhr Nim 1874 enclosed in a foliate border, KM # Y18, RS # 184.16, extremely fine, 

exceedingly rare.                                                                                                          292. Estimated Price - ₹ 1,15,000 – 1,20,000 

                       

                                              293. (1.5x)                                                                                      294. (2x)                                

293. Indian Princely States, Mysore, Krishna Raja Wodeyar (AH 1214-1225, 1799-1810 AD), INO Shah Alam II (AH 1174-

1221, 1759-1806 AD), Silver Rupee, 22.5 mm approx, British Protectorate issue, Mysore Mint, AH 1232, RY 97, KM # 

C207, NGC Graded MS 64, very scarce.                                                                               293. Estimated Price - ₹ 5,000 – 6,000 

294. Indian Princely States, Nawanagar State, Jam Vibhaji (VS 1909-1951, 1852-1894 AD), Silver 5 Kori, 22 mm approx, 

VS 1950, 1893 AD, KM # 23, NGC Graded MS 62, rare.                                               294. Estimated Price - ₹ 30,000 – 35,000 

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. **                                            

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/291-ips-kutch-state-pragmalji-ii-bhujnagar-mint-gold-100-kori-14725
https://virasatauctions.com/auction/lot/292-ips-kutch-state-pragmalji-ii-bhujnagar-mint-gold-50-kori-14724
https://virasatauctions.com/auction/lot/293-ips-mysore-krishna-raja-wodeyar-ino-shah-alam-ii-mysore-mint-british-protectorate-issue-silver-rupee-14738
https://virasatauctions.com/auction/lot/294-ips-nawanagar-state-jam-vibhaji-silver-5-kori-14734
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Indian Princely States                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      

                                                             Radhanpur/Rajkot/ Rewa            

 

295. (2x) 

295. Indian Princely States, Radhanpur State, Zorawar Khan (AH 1241-1291, 1825-1874 AD), Set of 3 Coins, Silver 

Rupee, 11.45 gms, 27.98 mm, AH 1289, AD 1872, Silver 8 Annas, 6.07 gms, 22.94 mm, AH 1288, AD 1869, Silver 4 

Annas, 2.99 gms, 17.71 mm, AH 1287, AD 1871, In the name of Queen Victoria, KM # 11, 10 & 9, extremely fine, 

extremely rare as a set.                                                                                                      295. Estimated Price - ₹60,000 – 65,000 

                              

                                                  296. (2x)                                                                             297. (2x)                                

296. Indian Princely States, Rajkot State, Dharmendra Singh ji (1930-1948 AD), Silver Mohur, 5.82 gms, 19.58 mm, 

state monogram (crest of the State) with date 1945 below on the obv, Rajkot State above a rising sun over the ocean on 

rev. KM # X1a, Original Strike, extra fine+, rare.                                                              296. Estimated Price - ₹8,000 – 10,000 

297. Indian Princely States, Rewa State, Gulab Singh, Silver Nazarana Rupee, 11.57 gms, 24.86 mm, VS 1975, 1918 AD, 

Obv: Arms of state, Rev: Samvat 1975 around Nagari legend sidhishri Maharaja Gulab Singh Ji Bahadur Rewo, similar to 

Zeno # 120346, KM # 31, extra fine, rare.                                                                297. Estimated Price - ₹1,30,000 – 1,40,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/295-ips-radhanpur-state-zorawar-khan-set-of-3-coins-silver-rupee-8-annas-4-annas-13979
https://virasatauctions.com/auction/lot/296-ips-rajkot-state-dharmendra-singh-ji-original-strike-silver-mohur-14314
https://virasatauctions.com/auction/lot/297-ips-rewa-state-gulab-singh-silver-nazarana-rupee-14354
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East India Company                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

                                                                          Bengal Presidency 

                                   

                                         298. (2x)                                                                                            299. (12x)                                                       

298. East India Company, Bengal Presidency, INO Shah Alam II (AH 1174-1221, 1759-1806 AD), Silver Rupee, 11.30 

gms, 22.18 mm, Azimabad (Patna) Mint (partially visible at bottom on rev), AH 1183, RY 11, KM # 20, fine to very fine, 

rare.                                                                                                                                        298. Estimated Price - ₹12,000 – 15,000 

299. East India Company, Bengal Presidency, INO Alamgir II (AH 1167-1173, 1755-1761 AD), Silver Rupee, 11.58 gms, 

23.48 mm, Kalkata / Kalkattah / Calcutta Mint (partially visible at bottom on rev), RY 4, sunburst above H of badshah 

on obverse, star and rosette as mint mark, The British East India Company opened a mint in Calcutta on 13th June 1757 

AD, after having expelled the Nawab of Bengal from the city earlier in the year. From that date until 28 July 1757 AD, 

extremely rare mohurs and rupees were struck with the mint name Alinagar Kalkatah (Calcutta, the Port of God). At that 

point the mint name was changed to simply Kalkatah. "Kalkata" represents the Persian text name for Calcutta, the 

British spelling, now written Kolkata in modern India (and Kalkattah in KM), The rare regnal year 4 rupees, not known 

but listed by Pridmore, were struck through 28 April 1758 AD. During this period, on the 27 June 1757 AD, East India 

Company forces under Robert Clive routed the Nawab at the battle of Plassey, confirming British control over eastern 

India, Pridmore 7 / KM # 8.2, very fine, Paul Stevens list this as RRR on the rarity scale extremely rare.                                                                                  

                                                                                                                                                299. Estimated Price - ₹50,000 – 55,000 

 

300. (1.25x) 

300. East India Company, Bengal Presidency, INO Shah Alam II (AH 1174-1221, 1759-1806 AD), Silver Rupee, 23 mm 

approx, Muhammadabad Banaras Mint, AH 1229, RY 17/49, KM # 40.2, NGC Graded MS 65, scarce.                                                                                  

                                                                                                                                                     300. Estimated Price - ₹5,000 – 6,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/298-eic-bengal-presidency-ino-shah-alam-ii-azimabad-patna-mint-silver-rupee-14964
https://virasatauctions.com/auction/lot/299-eic-bengal-presidency-ino-alamgir-ii-kalkata-kalkattah-calcutta-mint-silver-rupee-14352
https://virasatauctions.com/auction/lot/300-eic-bengal-presidency-ino-shah-alam-ii-muhammadabad-banaras-mint-silver-rupee-14737
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East India Company                                                                 

                                                               

                                                                   301. (1x)                                                    302. (1x)                                                        

301. East India Company, Bengal Presidency, INO Shah Alam II (AH 1174-1221, 1759-1806 AD), Gold Heavy Mohur, 

13.22 gms, 28.24 mm, Murshidabad (Calcutta) Mint, AH 1202, RY 19, straight milling issue of 1819, obv. sikka zad bar 

haft kishwar saya fazl ilah hami din muhammad shah alam badshah 1202, rev. zarb Murshidabad sanah 19 julus 

maimanat manus,This is not the normal 12.380 grams Murshidabad mohur, but this is a gram heavier and was struck 

about six years before the normal weight mohurs were issued in 1825 AD. Prid # 77, KM # 112, Friedberg # 1540, very 

fine, very rare.                                                                                                                301. Estimated Price - ₹1,60,000 - 1,80,000 

302. East India Company, Bengal Presidency, INO Shah Alam II (AH 1174-1221, 1759-1806 AD), Silver Rupee, 26 mm 

approx, Murshidabad Mint, RY 19 (frozen), Obv: "saya-e-fazle elah" couplet, Rev: sana julus zarb at bottom complete 

visible, Oblique Milling, KM # 99, NGC Graded MS 62, rare.                                           302. Estimated Price - ₹5,000 – 6,000 

                                                                                                      William IV 

 

303. (2x) 

303. East India Company. William IV (1830-1837 AD) Silver Proof Pattern Early Restrike Rupee, 1834 AD, Calcutta 

Mint, 30 mm approx, The type with lotus above English denomination with additional Hindi, Persian, and Bengali values 

below wreath, The final Pattern issue of 1834-dated Rupees, submitted for approval to the Governor General in 1835 

AD. Always of particular interest to the British India specialist, with only a handful ever seen at market every decade, 

and always to great fanfare. Ref: KM # Pn7, Prid # 175, S&W # 1.28. Type 5, PCGS graded PR63, extremely rare.                                                                                 

                                                                                                                                       303. Estimated Price - ₹8,00,000 – 10,00,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/301-eic-bengal-presidency-ino-shah-alam-ii-murshidabad-calcutta-mint-gold-heavy-mohur-14264
https://virasatauctions.com/auction/lot/302-eic-bengal-presidency-ino-shah-alam-ii-murshidabad-mint-silver-rupee-14739
https://virasatauctions.com/auction/lot/303-eic-william-iv-1834-ad-calcutta-mint-silver-proof-pattern-early-restrike-rupee-14342
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East India Company                                                                 

 

304. (1.25x) 

304. East India Company, William IV (1830-1837 AD), Silver Rupee, 30mm approx, Bombay Mint, 1835 AD, Obv 

Stained, 19 Berries, S&W # UNL. E/1V, NGC Graded AU Details, rare.              304. Estimated Price - ₹2,10,000 – 2,25,000 

 

305. (2x) 

305. East India Company, William IV, Silver Rupee, 11.31 gms, 30.67 mm, Bombay Mint, 1835 AD, No initials, Coin 

Align, B / II, Bud leaves, 20 Berries, Inverted die axis (rev. die rotated to 6 o’clock), S&W # 1.47a Type E/1, Unlisted in 

Pridmore, NGC Graded AU 58, rare.                                                                                305. Estimated Price - ₹75,000 – 80,000 

 

306. (1.25x) 

306. East India Company, William IV, Silver Rupee, 11.56 gms, 30.73 mm, 1835 AD, Calcutta Mint, Dug out F incuse, D / 

III, legends on obverse with serif pointing to the right, giving it a very decorative look, bud leaves, 19 Berries, Unlisted 

in Pridmore, listed in D Chakravarty, About extremely fine, very few specimens reported hence extremely rare.                                                                             

                                                                                                                                                306. Estimated Price - ₹15,000 – 20,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/304-eic-william-iv-1835-ad-obv-stained-19-berries-bombay-mint-silver-rupee-14445
https://virasatauctions.com/auction/lot/305-eic-william-iv-1835-ad-bombay-mint-no-initials-coin-align-b-ii-bud-leaves-20-berries-silver-rupee-14294
https://virasatauctions.com/auction/lot/306-eic-william-iv-1835-ad-calcutta-mint-dug-out-f-i-obverse-d-iii-bud-leaves-19-berries-silver-rupee-14290


 

- 87 - 
 

East India Company /  British India   
                                                                                                                                                Victoria 

                            

                                                   307. (1.25x)                                                                             308. (1.25x)                                                           

307. East India Company, Victoria Queen, Silver Rupee, 30 mm approx, 1840 AD, continuous legend, Madras Mint, 

English Head with Modified features, S incuse, 34 Berries, berry opposite ’T’ of EAST missing, Unlisted in Pridmore. 

NGC Graded  AU 53 (Abount Uncirculated), Very Rare.                                               307. Estimated Price - ₹25,000 – 30,000 

308. East India Company, Victoria Queen, Silver Rupee, 30.00 mm, 1840 AD, (B&C), Divided Legend, 28 Berry, Obv: 

Bust of Queen Victoria facing to the left, Divided Legend in 2 parts left & right of the effigy. Lettering: “VICTORIA” to the  

left “QUEEN” to the right, Coin Die Engraver: William Wyon, The mint masters initials W.W. In Raised can be seen below 

the neck, as a security feature using micro alphabets below the neck of Queen Victoria. Rev: ONE RUPEE روپی   یک,, 

Denomination within Decorative wreath of laurel. which is surrounded by the lettering of the Legend “EAST INDIA 

COMPANY”, with the date 1840 below the wreath at 6’o clock of the reverse. this coin is observed in Milled Edge Type, 

KM # 458, S&W # 3.33 TYPE A/1 “W.W.”, NGC Graded MS 64, rare.                            308. Estimated Price - ₹5,000 – 6,000 

 

309. (2x) 

309. British India, Victoria Queen, Silver Rupee, 11.36 gms, 30.82 mm, 1862 AD, Bombay Mint, A / II / 0 / 4 / 1 dots, 

bottom dot at the base of bottom flower ornate. Unlisted in Pridmore, discovered by Amit Surana, Ref # SW Page No 

103, SW 4.78, very fine, extremely rare.                                                                           309. Estimated Price - ₹8,000 – 10,000 

 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/307-eic-victoria-queen-1840-ad-cl-madras-mint-s-incuse-34-berries-silver-rupee-14293
https://virasatauctions.com/auction/lot/308-eic-victoria-queen-1840-ad-b-c-28-berry-silver-rupee-14932
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British India                                            
  

         

                                              310. (1.25x)                                                                                       311. (1.25x)                                                    

310. British India, Victoria Queen, Silver Rupee, 11.52 gms, 30.86 mm, 1862 AD, Bombay Mint, A / II / 1 / 4, top dot 

within top flower, center of the bud, Unlisted in Pridmore, very fine, very rare.                                                                                 

                                                                                                                                                310. Estimated Price - ₹18,000 – 20,000 

311. British India, Victoria Queen, Silver Rupee, 11.65 gms, 30.72 mm, 1862 AD, Bombay Mint, B / II / 0 / 6, Unlisted in 

Pridmore, extra fine, very rare.                                                                                           311. Estimated Price - ₹8,000 – 10,000 

 

  

                                             312. (1.25x)                                                                                        313. (1.5x)                                                     

312. British India, Victoria Queen, Silver Rupee, 11.55 gms, 30.78 mm, 1862 AD, Mule, obv. A (Half Anna die similar to 

Pridmore 578), rev. type II, 0/3 dots. A Mule struck by pairing the obverse die of a Copper ½ Anna with the reverse die 

of Rupee, Unlisted in Pridmore, very fine, very rare.                                                   312. Estimated Price - ₹40,000 – 60,000 

313. British India, Victoria Queen, Silver Rupee, 11.46 gms, 30.08 mm, Bombay Mint, 1862 AD, A / II / 0 / 1, Prid # 97, 

very fine, very rare.                                                                                                                  313. Estimated Price - ₹6,000 – 8,000 

 

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. **                                            

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
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British India                                            
    

                           

                                                    314. (2x)                                                                                315. (1.35x)                                

314. British India, Victoria Empress (1862-1901 AD), Silver 1/4 Rupee, 2.90 gms, 18.96 mm, 1879 AD, Calcutta Mint, C / 

II / C incuse, Prid # 384, KM # 490, S&W # 6.255A, fine to very fine, rare.                  314. Estimated Price - ₹1,000 – 1,200 

315. British India, Victoria Empress (1862-1901 AD), Silver Rupee, 11.64 gms, 30.54 mm, 1881 AD, Bombay Mint, A3 / 

IV / dot, Prid listed as # 157, fine to very fine, rare.                                                         315. Estimated Price - ₹3,000 – 5,000 

                                                                                                 Edward VII  

    

                                

                                        316. (1.25x)                                                                                   317. (1.25x)                                                            

316. British India, Edward VII (1901-1910 AD), Silver Rupee, 30 mm approx, Calcutta Mint, 1909 AD, No mint mark, 

Prid # 195, NGC Graded MS 62, very rare.                                                                          316. Estimated Price - ₹7,000 – 8,000 

317. British India, Edward VII (1901-1910 AD), Silver Rupee, 30 mm approx , Bombay Mint, 1910 AD, "B" incuse with 

dot on the vine and 10 over 09 in date, old used dies of 1909 were used to strike coins of 1910 by re-dating the last two 

numerals, Unlisted in Pridmore, NGC Graded MS 62, rare.                                            317. Estimated Price - ₹7,000 – 8,000 

 
 

** Click on Lot image to go to the website Lot page directly. **                                            

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
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British India                                            
                                                                                                 George V / George VI 

                                           

                                                                318. (1x)                                                  319. (1x)                                                   

318. British India, George V (1910-1936 AD), Silver Rupee, 11.43 gms, 30.04 mm, Strike Error: Obverse Brockage, 

impression at brockage side is larger than normal, about extremely fine, very rare.                                                                                 

                                                                                                                                                318. Estimated Price - ₹15,000 – 18,000 

319. British India, George V (1910-1936 AD), Cupro-Nickel 2 Annas, 25 mm approx, Bombay Mint, 1926 AD, Prid # 899, 

NGC Graded MS 63, very rare.                                                                                               319. Estimated Price - ₹7,000 – 8,000 

 

320. (2x) 

320. British India, George VI (11 December 1936 – 15 August 1947), Nickel 1/4 Rupee, 2.92 gms, 19.16 mm, Mint Error 

Coin, 1946 AD, UNC, rare.                                                                                                      320. Estimated Price - ₹7,000 – 8,000 

Foreign Coins                                               Malaysia  

 

321. (1x) 

321. Malaysia, Straits Settlements, Edward VII (1901-1910 AD), Silver (.900), One Dollar, 20.22 gms, 34.30 mm, 1908 

AD, obv. Portrait bust of King, rev. Artistic design within circle, KM # 25, Y # 25, Dav AAO # 303, very fine, very scarce.                                                                                 

                                                                                                                                                     321. Estimated Price - ₹4,000 – 6,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/318-british-india-george-v-brockage-silver-rupee-13454
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Foreign Coins                                         
                                                                                                                                                  Nepal / Tibet 

                                           
                                                               322. (8x)                                                                       323. (1x)                                                                                  

322. Nepal, Shivadeva (1098-1126 CE), Gold Shivaka (Mashaka), 0.95 gms, 7.50 mm, Undated, Sri across flan, Rev: 

Nagari legend "Shiva/sya" in two lines, Ref: # Rhodes, Nepal 201, RGV # 168, a pleasing and centred strike, very fine, 

scarce.                                                                                                                                       322. Estimated Price - ₹8,000 - 10,000 

323. Tibet, Anonymous, Silver Kong Par Tangka, 4.27 gms, 25.81 mm, Dopdal Mint, Lhasa, First Issue, 15-24 (1792), 

date within central square with arch above, moon and sun above, ornaments around the square, rev. lotus flower in 

centre within single circle to which eight petals are attached, each containing one of the eight Buddhist auspicious 

emblems, larger types, fish swim clockwise in first petal in NE petal, umbrella variant in SW petal, circle of pearls within 

border around, similar to Zeno # 243187, KM # Y-A13.1, extra fine, rare.                323. Estimated Price - ₹8,000 – 10,000 

Medals, Badges, Decorations             
            

 

324. (1.5x) 

324. Medals, University of Calcutta, MSc. Examination, Silver Medal, 53.42 gms, 43.68 mm, 1932 AD, Obv: coat of arms 

university of calcutta, below legend 'ADVANCEMENT OF LEARNING', Rev: lettering 'MSc EXAMINATION, AWARDED TO 

DWIJESCHANDRA RAY 2ND IN APPLIED PHYSICS 1932', about extremely fine, very rare.                                                                                

                                                                                                                                                324. Estimated Price - ₹35,000 – 40,000 

https://virasatauctions.com/event/auction-25-lucknow-online-2025-08-24-31/register
https://virasatauctions.com/auction/lot/322-nepal-shivadeva-gold-shivaka-mashaka-14938
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https://virasatauctions.com/auction/lot/324-medals-university-of-calcutta-msc-examination-1932-ad-silver-medal-14407
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Medals, Badges, Decorations             

                                         

                                                          325. (1.5x)                                                                      326. (1.5x)                                                                

325. Famine Relief Grain Token, 1 Rupee, Gold Gilt, 5.02 gms, 25.28 mm, 1874 AD, This rare Bengal Famine Grain 

Token from 1874 AD is a historically significant piece, issued during the devastating Bengal Famine (also known as the 

Bihar Famine) of 1873–1874. As part of the British colonial administration’s famine relief efforts, this one rupee brass 

token was designed to regulate food distribution and prevent hoarding. The obverse is inscribed with "FAMINE 1874," 

while the reverse reads "GRAIN TOKEN ONE RUPEE," with a central hole, likely for ease of handling or stringing. The 

token could be exchanged for grain, typically rice, at designated relief centers, ensuring that aid reached those in need 

and helping to curb black market activities. This token is an important artifact of colonial-era famine relief and offers 

insight into the administrative measures taken during a period of significant hardship in India. A rare and valuable item 

for collectors of British India and historical memorabilia, this token represents a unique chapter in the history of 

humanitarian aid., similar to Zeno # 185393, KM # Tn2, extremely fine, extremely rare, very collectible.                                                                                 

                                                                                                                                                325. Estimated Price - ₹60,000 – 80,000 

326. Republic of India, Bronze 50 Paisa Cash Token, 4.72 gms, 23.66 mm, Minted at the India Government Mint in 

Alipore (Calcutta) shortly after it commenced full operations on March 19, 1952 AD, this Bronze 50 Paisa Cash Token 

was issued strictly for internal use by mint personnel and never entered public circulation. It is one of a five-piece 

internal series—including aluminium 5 paisa, aluminium 10 paisa, bronze 25 paisa, bronze 50 paisa, and bronze 

1 rupee—catalogued under Thakkar 100.2.18–21, 23, with the bronze 50 paisa token designated as 100.2.20. Struck in 

brass, it measures approximately 23.8 mm in diameter, weighs ~4.35 g, features a central round hole, and carries milled 

edges. The obverse shows “50 Paisa” above the hole and identifies the mint on the reverse with “I.G. MINT ALIPORE * 

CASH TOKEN.”, this scarce token exhibits only light internal contact marks typical of restricted mint usage, and is a 

significant piece for collectors of Indian mint exonumia from the post-independence period. Ref: Thakkar # 100.2.20, 

almost uncirculated condition, scarce.                                                                                326. Estimated Price - ₹1,000 – 1,200 

**  End Of Auction # 25. ** 

We are accepting Consignments for Auction # 26 Mixed theme at  www.virasatauctions.com 

* Advertisement Below for our coin store website. Visit our fixed price e-shop * 
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statements are not to be taken as representations of fact and Bidders should carry out due diligence as 

they require. The Auctioneer reserves the right in forming his own opinion and to have the ability to 

consult and rely upon any expert or authority considered by him reliable. Notwithstanding the 

aforementioned terms if a winning Bidder finds that any lot should have been wrongly described in any 

material aspect, the buyer may reject the same. In doing so a Bidder must provide written notice of 

intention to do so and shall have returned the same item(s) to the Auctioneer within seven (7) days 

from the day of the sale. Bidders accept that the Auctioneer will not be responsible or liable for any 

costs, expenses or damages incurred by a lot or its return including, but not limited to, loss of any kind 

or profit whatsoever. 

19.  Bidders are advised by the Auctioneer to complete all due diligence and to scrutinize the lots they 

bid for prior to doing so. All Bidders and Buyers must satisfy themselves as to the accuracy of their 

purchases at the time of delivery. The Auctioneer cannot be held responsible for any discrepancy with a 

listing after the item(s) have been removed from their original packing. 

20. Each lot shall be at the buyer's risk from the fall of the hammer. 

21.  Delivery is possible only when full payment has been given. Delivery of lot(s) may be made on the 

following day after receiving full payment of the purchase price. 

22. The Purchase price is defined as the winning bid price plus Buyer's Premium and any applicable 

taxes. The full price has to be paid by the purchaser. The full and total invoice amount is to be paid by 

the buyer prior to delivery and within 7 days of the date specified on the invoice. The Auctioneer 

reserves the right and has sole discretion in charging interest at the rate of 2% per month for any 

overdue amount. If a bidder defaults on payment the Auctioneer has sole discretion and reserves the 

right to forfeit the registrants Security Money Deposit and this will not be returned. 

23.  Payment for lot(s) shall be in Indian Rupees. Payment can be made by cash, cheques / DD drawn on 

Indian banks or by electronic transfers. The full purchase price shall be paid prior to delivery of the lot. 

All associated costs for the delivery of lots such as handling, shipping, and insurance will be added to the 

purchase price. Any Credit card payment will be subject to a 3% surcharge on Master and Visa Cards. 

Any payment via accepted online payment processors will also be subject to a 3% surcharge but may 

vary depending on the individual processor. 

24. The Auctioneer will not be liable for any lots left for more than seven (7) working days after the date 

of sale. The Auctioneer reserves the right to relist, re-sell or charge storage for any such lots. Buyers 

shall not be entitled to remove lots from the auction room during the course of the auction. 

25. Export of Antiquities: All Buyers are required to be aware of any legislation regarding the export of 

antiquities. All Buyers are requested to note that as per the Antiquities and Art Treasures Act, 1972 (Act 

No. 52 of 1972), items (including coins) over 100 years old, cannot be exported out of India except at 

the express permission of the Director General, Archaeological Survey of India, Janpath, New Delhi. 

26.  By bidding in any auction and on any lot(s) a Bidder enters into a legal contract. By doing so a Bidder 

accepts to honour all his/her conditions of sale and shall be bound by them. These Conditions shall take 

effect and be construed in accordance with Indian law and are subject to Lucknow Jurisdiction as per 

the licence of the Auctioneer. 

27. The Bidders are required to provide all invoicing details to Virasat Auctions prior to the sale at the 

time of registering. The Auctioneer reserves the right to reject or exclude Bidders that have not 

provided these details. 

28.  The Bidder accepts that price estimate(s) for any lot(s) do not include any packing, shipping, 

handling or insurance charges. All of the aforementioned will be borne by the buyer. The exact amount 

of shipping-handling and insurance will be conveyed when the final invoice is prepared and will vary 

depending on the specifics of each individual lot. 

29.  The Bidder accepts that any and all duties and taxes as applicable, including GST and/or Local Body 

will be borne by the buyer. 

30. Buyers may choose to have the option to collect any and all of their purchases from the Virasat 

Auctions office in Lucknow after the transfer of full payment is completed. 

31. Virasat Auctions reserves the right to publish / announce the names of any Bidders individual or 

otherwise that default on any payment. Publication can be made at the sole discretion of the 

Auctioneer on their website and at appropriate places. Such action protects the integrity of the 

Auctioneer and the industry as a whole. The Auctioneer will not be liable or responsible for any losses 

whether financial or otherwise resulting from a Bidder failing to pay or the following publication of 

name. 

32. The auction is conducted in Indian Rupees unless otherwise detailed in the auction listing. 

These Terms shall be governed and construed in accordance with the laws of  India, without regard to 

its conflict of law provisions. 



 

                   
                                  120.                                                   134.                                                        143. 

 

                   
                                    144.                                                       148.                                                    149. 

 

                   
                                            151.                                          153.                                             154. 

 

                   
                                       155.                                                      163.                                                164. 

 

                   
                                              165.                                              166.                                           191. 

 

                   
                                              206.                                                  216.                                   239. 

 

                   
                                    279.                                                          291.                                           292. 

 

                   
                            297.                                                          301.                                                  303. 

  

https://virasatauctions.com/auction/lot/120-delhi-sultan-firuz-shah-zafar-hadrat-delhi-mint-gold-tanka-14830
https://virasatauctions.com/auction/lot/134-delhi-sultan-sher-shah-suri-pandua-mint-silver-rupee-14935
https://virasatauctions.com/auction/lot/143-delhi-sultan-sikandar-shah-suri-lahore-mint-silver-rupee-14866
https://virasatauctions.com/auction/lot/144-bengal-sultan-shams-al-din-iltutmish-nm-horseman-type-silver-tanka-14791
https://virasatauctions.com/auction/lot/148-bengal-sultan-jalalat-al-din-radiyya-razia-sultana-coins-struck-ino-her-father-iltutmish-lakhnauti-mint-silver-tanka-14800
https://virasatauctions.com/auction/lot/149-bengal-sultan-ghiyath-al-din-bahadur-joint-issue-with-muhammad-bin-tughlaq-sultan-of-delhi-hadrat-sunargaon-mint-silver-tanka-14816
https://virasatauctions.com/auction/lot/151-bengal-sultan-nasir-al-din-mahmud-shah-no-mint-gold-tanka-14440
https://virasatauctions.com/auction/lot/153-bengal-sultan-rukn-al-din-barbak-shah-khazana-mint-tughra-style-gold-tanka-14967
https://virasatauctions.com/auction/lot/154-bengal-sultan-jalal-al-din-fath-shah-khazana-mint-gold-tanka-14968
https://virasatauctions.com/auction/lot/155-bengal-sultan-ala-al-din-husain-shah-khazana-mint-gold-nazarana-tanka-13549
https://virasatauctions.com/auction/lot/163-jaunpur-sultan-shams-al-din-ibrahim-shah-tughra-style-silver-tanka-14961
https://virasatauctions.com/auction/lot/164-gujarat-sultan-nasir-al-din-ahmad-shah-i-pedigree-gold-tanka-14954
https://virasatauctions.com/auction/lot/165-gujarat-sultan-nasir-al-din-mahmud-shah-i-gold-tanka-14955
https://virasatauctions.com/auction/lot/166-gujarat-sultan-nasir-al-din-mahmud-shah-i-muhammadabad-urf-champanir-mint-gold-tanka-14953
https://virasatauctions.com/auction/lot/191-mughal-akbar-bakkar-bhakkar-mint-off-flan-gold-mohur-13493
https://virasatauctions.com/auction/lot/206-mughal-jahangir-agra-mint-khusru-e-giti-panah-couplet-gold-heavy-weight-sawai-mohur-14962
https://virasatauctions.com/auction/lot/216-mughal-jahangir-ahmadabad-mint-cancer-sign-zodiac-silver-rupee-14438
https://virasatauctions.com/auction/lot/239-mughal-aurangzeb-dar-ul-khilafat-shahjahanabad-mint-gold-mohur-14721
https://virasatauctions.com/auction/lot/279-ips-bhopal-state-shah-jahan-begum-silver-nazarana-double-rupee-or-2-rupees-14288
https://virasatauctions.com/auction/lot/291-ips-kutch-state-pragmalji-ii-bhujnagar-mint-gold-100-kori-14725
https://virasatauctions.com/auction/lot/292-ips-kutch-state-pragmalji-ii-bhujnagar-mint-gold-50-kori-14724
https://virasatauctions.com/auction/lot/297-ips-rewa-state-gulab-singh-silver-nazarana-rupee-14354
https://virasatauctions.com/auction/lot/301-eic-bengal-presidency-ino-shah-alam-ii-murshidabad-calcutta-mint-gold-heavy-mohur-14264
https://virasatauctions.com/auction/lot/303-eic-william-iv-1834-ad-calcutta-mint-silver-proof-pattern-early-restrike-rupee-14342
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https://virasatauctions.com/auction/lot/163-jaunpur-sultan-shams-al-din-ibrahim-shah-tughra-style-silver-tanka-14961
https://virasatauctions.com/auction/lot/206-mughal-jahangir-agra-mint-khusru-e-giti-panah-couplet-gold-heavy-weight-sawai-mohur-14962
https://virasatauctions.com/auction/lot/303-eic-william-iv-1834-ad-calcutta-mint-silver-proof-pattern-early-restrike-rupee-14342
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